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nak. itt fut össze minden életideg, in­
nen indul meg a vérkeringés. Beteg, 
nagyon beteg lehet ez az ország, mert 
sorvasztó betegség mindinkább lassítja 
a szívverését s maga a főváros egyre 
összébbszoruló vasökölben vergődik te­
hetetlenül. Ma már az elfulásig szorítja 
ez a kegyetlen ököl s ha a csodával ha­
táros erővel és gyorsasággal nem segí­
tünk rajta, teljesen megbénul és meg­
bénítja az egész szervezetet.

Fővárosban élő hivatalnokok, tiszt­
viselők, kereskedők, iparosok és mun­
kások megfeszített keresetét is mérhetlen 
magasságban túlhaladja az az egyre nö­
vekvő drágaság, amelybe megélhetésük 
kerül. Eleinte, ennek a drágaságnak boldog 
kezdetén még csak megdöbbenéssel néz­
tünk egymásra: mi ez, drágul a lakás, drá­

ül az élelem, drágul a szén, a ruház- 
odás s még a heti szükséges szórako­

zás is drágul ? Azóta megnőtt ez a 
megdöbbenésünk, majd átváltozott iszo­
nyattá, sirtunk és toporzékoiíunk, de a 
drágaság csak egyre följebb szállott s 
ma már szinte beláthatlan magasságban 
tart, a lakosság pedig a teljes apátia 
mélységébe sülyedí. Ma már körülbelül: 
minden mindegy, mert véges emberi 
Erővel ki fog küzdelembe, ki áll harczba 
a fékevesztett elemekkel ?

Valami tompa kábultság, sorvasztó 
tcspedés borul erre a városra, mely ha 
éjiéi kivilágitottabb és lármásabb is, mint 
valaha volt, ezzel is csak a nyomo­
rúságát leplezi s csak önfeledt má­
morba ringatja magát, mint a nagy­
beteg, megöregedett diva, aki lázasan 
kapkodja magára néhány órára még 
boldog fiatalsága csillogó rongyait, el­
múlt emlékeit. De ezek alatt a rongyok 
alatt lázasan vergődik a nagybeteg test s 
a belső zokogás keserűvé torzítja a 
már megszokott mosolyt.

Most lakásnegyedkor hihetetlen inten- 
ziviíással tört ki ez a nyomorúság, ez 
az általános szegénység az összes tár­
sadalmi osztályokon. Kifelé fordult a 
házak belseje s döngő, hosszú lépésben 
sétált át a főváros utczáin a beesett 
szemű, aszott arczu, csontos járású 
óriás: a nyomor. Bezörgetett minden 
házba s az ablakok, az elreteszelt ka­
puk készségesen nyíltak meg egyetlen 
fuvallatára. S ahová csak jéghideg lehel­
lel e elért, ott már darabokra hullott szét 
a jól, rosszul összeragasztott családi 
boldogság s a szegényesen megtérített 
asztalhoz odaült még a sötét nézésű szó- 
talan vendég: a gond.

Mitévők legyünk véle, nem tudjuk. 
Nemhogy a legizletescbb falatjainkat 

i megeszi, de ő rágcsálja az asztalra kerülő 
i morzsákat, ő czipeli a zálogházba az 
! utolsó dunnánkat s ő lopja ki zsebünk- 
1 bői az utolsó garast is, mely beteg gyer­

Ä bolyongás köny
Irta: fabula János

Kolumbus Kristóf városa.

"Amikor belép az ember Genovába, elhagy­
ván a pályaudvart, az első, ami a szemébe ötlik, 
Kolumbus Kiistóf nagy szobra, ezzel a neves föl- 
irással: „A Clmstorore Colombo — La patria.“ 
A nagy embert a halála után kel ország is a ma­
gáénak mondja: Itália meg Spanyolország, Geno­
vában született és Spanyolországban élt, egykor 
azonban, a tizenötödik század zavaros világában, 
nem tülekedtek utána, a kis genual hajós után, 
sem Genova, a kalmárok hires városa, sem His­
pánia, a nevezetes grandok és a szépséges senno- 
vák országa. Ki törődött a genovai kis matrózzal, 
aki ni világot álmodott meg az emberiség részére 
és aki ezt az uj világot az álmok felhővárából le­
hozta az emberek földjére. Azóta sem tudtunk uj 
világokat szerezni, csak keveset, csak csin-cstip 
földdarabokat, a nagy Kolumbus Kristóf növelte 
meg a mi földünket, amelyen maholnap nem fo­
gunk elférni és várjuk az uj Kolumbust, az uj vilá­
gaival. Amikor a nagy ember szobrát néztem, 
eszemben járt, hogy Kolumbus Kristófot szobor 
illetne meg mináhmk is, idehaza is. Országunk 
legnagyobb jóltevője fi. mert hová lennének a 
földre éhes, a munka alkalmát megkívánó, az em­
berséges életmódot szomjuhozó magyarok, ha ez 
a genovai hajós nem ajándékozza meg az embe­
riséget Amerikával. Most ugyan, mintha megfor­
dulna a népek lelke, halljuk a hirt. hogy magyarok

jöttének \ issza sokan, az egyik nagy kivándorló­
hajó hozta vissza és uj reményekbe ringatta őket 
a nagy oczeánon. Hátha itthon puhább lesz a fek­
vőhelyük, fehérebb a kenyerük, jobb és fizetőbb a 
munkájuk, mint odakünn, a Kolumbus Kristóf sze­
rezte nagy földeken. Vájjon gondolt-e reá ez a 
genovai, a tengernek c nagy fia. hogy az ut. ame­
lyet ő nyitott meg az emberiségnek, örökös útja
l.:sz az egyetemes népvándorlásnak. A népván­
dorlás, amely a középkort megnyitja, kicsinysze­
ri i volt ehhez az örök nagy vándorláshoz képest. 
Európa hajótöröttjei mennek, mindegyre mennek 
nagy, fekete gályákon az uj remények világa felé. 
A genovai kikötőben, Kolumbus városában is két 
hajót láttam ugyané napon, amelyek vittek a jó- 
reménység embereit az uj szerencse felé, az egyik 
hajó New-Yorkba ment, német hajó volt és nem 
is jelentett szenzácziót: Ncw-York már nagyon 
mindennapi állomás. A másik gőzös franczia tár­
saságé volt, különb és érdekesebb a német hajó­
nál, nagy útra ment, Bucnos-Ayresbc és az utasai 
— kivándorlók egytöl-egyig — hetekig odasze­
gődtek a tengerhez. Úgy telepedtek le a kikötő­
ben, mint a vásárosok valami kis helyen, a ezók- 
tnókjuk a földön és ók is busán, kedvetlenül, fá­
radtan ültek vagy guggoltak a földön. Fáradtak 
valának, még mielőtt titra keltek és kedvetlenek 
és busák is. Európa fárasztotta, az életharcz ha­
sította a sokféle gond kedvetlenítette cl őket. Be­
széltem egyikkel-másikkal is, családi szerencsét­
lenségek, anyagi gondok, mind ilyesmi szólalt 
meg e szárnyaszegett emberekből. Közömbösen 
mentek sorra-rendre a szemorvos elé, aki meg­
nézte, nincs-c valakinek trachomája. Be különös 
is az emberi gondoskodás: mintha a kivándorlók­
nak a trachoma volna a legnagyobb bajuk! A

mekünk gyógyszerére kellett. Leverten él 
szomorúan gubbasztunk vele szemben s 
legfölebb találós kérdéseket adogatunk 
föl egymásnak: Meddig fog ez még 
tartani ?

S ilyenkor a végső kétségbeesés ha­
tárán, kábító álmok, színes remények 
fátyolos köde káprásztatja a szemünket. 
Hogy lehessen rajtunk segíteni ? Az állam, 
a főváros lépjen közbe, nyúljon le a nyo­
morig s emelje ki a néprétegeket. Tiltsa 
meg az élelmiszeruzsorát, a lakás­
uzsorát, a pénzuzsorát és a munka­
uzsorát. Ne uzsorázzon a munkaadó, de 
ne uzsorázzon a munkakereső se. De 
hát akkor miből éljenek meg? Avagy, 
hogy álljanak össze a gazdagok s feje­
delmi igényeik teljes lefokozásával, a fö­
löslegből segítsék meg a nyomorgókat. 
De mikor a gazdagok sem tudnak hozzá­
jutni pangó vállalatokba, rossz üzletekbe 

I fektetett tőkéjükhöz s a drágaság náluk 
az ő arányukban nőtt a fejük fölé s la­
pítja őket össze a többi vergődő, őszülő 
emberfej közé.

Mind szorosabbra, kinzóbbra szorul 
a vaspánt a verejtékes homlokok körül 
s az összelánczolt embertömeg Így buk­
dácsol, vergődik az eljövendő teljes 
pusztulásba. Megállás nincs, mert sze­
gények és fölös gazdagok egyetlen 
kavargó gomolyagban egymástól és 
már a saját árnyékuktól is remegve 
buknak mind lejebb és lejebb a végzet 
utján.

szomorú csoportból csak egyetlen szálas legény 
iiint ki a maga vidámabb hangulatával és amikor 
megkérdeztem, hogy miért megy olyan messzi, 
nagy útra, csak ennyit mondott: Per la prova 
Signore, per la prova! Szerencsét próbál a Ko­
lumbus Kristóf világában, ki tudja, nem akad-e rá 
arra, amit Európában hiába keresett.

A nagy Kolumbusnak így van meg az em­
léke Genovában, nemcsak a szoborban, a halha­
tatlanság márványában, hanem odalenn a kikötő­
ben is, a piros, meleg, eleven élet közepette. És 
ez több és nagyobb Kolumbus-hangulat, mint 
amit szobrok keltenek. Erősebb, mint a nagy em­
ber leveleiből kiáradó, a Brignole Sale palotájá­
ban. Meghatóbb, mint a képe, amely ott van eb­
ben a palotában, szemben a Marco Polo képével. 
Az élet érdes csataterein egykor kemény ellen­
felek valának, most idekerültek, egymáshoz kö­
zel és hallgatják, amint a teremőrök magyaráza­
tot adnak róluk. A teremőrök, mit is törődnek ők 
Kolumbussal, mit Marco Pólóval, a nagy világ­
járók közömbösek nekik, az ö főszempontjuk az 
a néhány centissimi, a borravaló, amit a Brignole 
Sáléban vagy a Sala biancában kapnak. A ielen- 
valóság: az üzlet, de az üzlet már meg volt a kö­
zépkorban is, árukkal, kincsekkel teli ringottak 
régi idők óta a genovai hajók a nagy tengervize­
ken. Most is, itt a kikötő, a nagy kapu, amely ut 
a világba és a gazdagság forrása. És a kincseket 
szerző munkával párvonalos a szépség kultusza, 
a művészet ezer nyilatkozása a Campasantoban, 
a hires genovai temetőben. Carrara márványbá­
nyáinak ez a temető a legnagyobb fogyasztója. 
A polgárok felöltőben, utczai ruhában, kalapban, 
cziliuderben itt márványszobrokká alakulnak át. 
Akinek pénze van, vagy aki takarékoskodott, fel-

Lapunlt mai száma 24 old^
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Azok azonban szemforgató szenteskedéssel 
ezt felelik:

— Dehogy obstruálunk! Mi csak az 
ellenzéki kritika normális jogával élünk!

Szavak felett felesleges vitatkozni! Ob- 
strukczió vagy ellenzéki bírálat egyre megy, 
ha idegen érdekek, destruktiv czélok ked­
véért túl megy a határon. Bizonyos, hogy a 
nemzetiségi csoport és a horvát koaliczió 
szemérmetlenül visszaél a nekik kijáró jo­
gokkal. mert sem a számarányuk, sem a mö­
göttük álló közvélemény ereje nem jogosítja 
fel őket arra, hogy egy súlyos feladatokkal 
teljes parlamenti ülésszak kezdetén a maguk 
számára foglalják le a parlamenti tanácsko­
zásra rendelt idő háromnegyed részét. Kép­
telen indolenczia, vagy szörnyű tehetetlenség 
jele a többség részéről, hogy ha ezt tovább 
tiiri s nem talál módot arra, hogy a hazaáruló j 
bűnszövetség garázdálkodását letörje. Nem I 
erőszakos rendszabályokra, nem a házsza- j 
bályreviziúra, vagy a meglevő házszabályok j 
megkerülésére gondolunk itt. Ez nem lenne j 
elvünk szerint való. A parlament teljes és I 
sértetlen szólásszabadságát sokkal nagyobb i 
közkincsnek tartjuk, semmint ezt a gyanús i 
kalandorhadat érdemesnek becsülnők arra, 
hogy miattuk azon a legkisebb csorba is 
essék. Más módra gondolunk itt. Az impo­
záns, túlnyomó többségnek a maga súlyával 
és félelmetes prestizsével kell felvonulni az 
időfecsérlő, nemzetrontó politikai gyerkő- 
czök ellen, hogy Roic, Lisszovác, Magdics, 
Szkicsák és Vrbanics, meg a többi éretlen ur 
egy ellenállhatatlan erkölcsi kényszer nyo­
mása alatt, megszégyelve a maga üres frivo- 
litását, önként engedjen tért az alkotó parla­
menti munkának. Elvégre tarthatatlan álla­
pot az, hogy a magyar törvényhozás hóna­
pokon keresztül ne tegyen semmi egyebet, 
mint hogy megvadult tarantclla-tánczot jár­
jon a „Visoki saborc“ körül.

---------- - ------- > 1

Budapest, november 5.
A képviselöház holnap, szerdán délelőtt 10 

órakor ülést tart, amelyen folytatják az indem- 
nitás tárgyalását. Ennek befejezése esetén av 
alkotmánybiztositékok kerülnek sorra.

Wekerlc miniszterelnök bécsi útja. XV e i
kerlc Sándor miniszterelnök — hir szerint 
a hét végén, pénteken utazik Récsbe, hogy a, 
királynak a folyó ügyekről jelentést tegyen,

-------- Tj
A képviselöház bizottságaiból. A képviselőház 

igaz s a g ii g y i bizottsága holnapután, november 
7-én délután ó órakor ülést tart, melyen a büntető tör­
vény és perrendtartás módosításáról, a végrehajtási 
eljárás módosításáról és a választási bíráskodásról 
szóló törvényjavaslatokat veszi tárgyalás alá.

A képviselöház IV. bíráló bizottságának ma 
déli 12 órakor kellett volna ülést tartania, de mivel 
a tagok nem jöttek össze határozatképes számban, 
az ülés elmaradt.

A katonai kérdések a fölszinen. A „Z e i t“
mafszámában Budapestről keltezett czikket kö­
zöl, mclybpn azt Írja, hogy a katonatiszti fizeté­
sek rendezéséről való tanácskozást a magyar 
kormány újabb propozicziója alapján fogják 
folytatni. A magyar kormány ebben nemzeti 
konczessziókat kér katonai téren 
a fizetésemelésért. A nevezett lap értesülése 
az, hogy a legközelebb összehívandó delegá- 
czió, amely pedig csak provizóriumot szavaz 
meg, bizonyos irányban már dönteni fog ebben 
a. kérdésben is. Ezzel kapcsolatban Becsből azt 
táviratozzak, hogy a közös hadügyminiszté­
riumban V o i n o v i c h altábornagy, a hadi le­
véltár igazgatója, elnöklete alatt tanácskozás 
folyik a zászló- és jelvénykérdés dol­
gában. A tanácskozás czclja, hogy a kérdést 
most már Magyarország kívánságának megfe­
lelően végleg rendezzék.

A íüggetienségi párt soros alelnökel. A függet­
lenségi- és 48-as párt soros alelnökel: november 
10-ig Barabás Béla, 10—17-ig Batthyány Ti­
vadar gróf, 17—24-ig Hoitsy Pál, 24—30-ig 
Holló Lajos, dcczember hó 1—7-ig Ugrón Gá­
bor, 7—!5-ig Barabás Béla és 15—22-ig gróf 
Batthyány Tivadar lesznek

Vajda Sándor mentelmi sérelme. Vajda Sándort,
a hírhedt magyarfaló verscsempészt, tudvalevőleg ki­
verték a képviselőházból, ahol azóta nem mert mu­
tatkozni. Hozzá méltó társai ebben Vajda men­
telmi jogának megsértését látták és ezt be is jelen­
tették a képviselőháznak. A bejelentéssel holnap fog 
foglalkozni a mentelmi bizottság, amely, mint érte­
sülünk, ki fogja mondani, hogy jogilag fönnforog a 
mentelmi jog megsértése, de utalni fog arra is, hogy 
azok a képviselők, akik Vajdát kiverték a Házból, 
hazafias felháborodásukban közösítettek ki maguk 
közül azt az embert, aki a magyar képviselőházban 
gyalázni merészelte a magyar nemzetet.

Küldöttség a minisztereknél. Ciömürmegyc rima- 
szűcsi járásából P ti t n o k y Mór orsz. képviselő ve­
zetése alatt ötveutagu deputúczió jelent meg ma dél­
előtt 11 órakor a belügyminisztériumban, hogy Rima« 

I szűcsén főszolgabírói hivatal szervezését kérelmezze.

Hiába minden, beteg, nagy beteg 
ennek az országnak a szive s frissebb, 
lüktetőbb vért csak maga az ország ve­
zethet beléje. Akkor aztán a most tét­
lenségre kárhoztatott külső keretek is 
tij szívvel s uj erővel nézhetnek talán 
az uj Magyarország elé.

Roic, Lisszovác, Magdics, 
Szkicsák, Vrbanics.

Budapest, november 5.

Ennyi furcsa nevű ur szerepelt a képvi­
selöház mai ülésén s a sok furcsa nevű urnák 
a mi fülünk számára idétlen, hazug beszéd­
del sikerült kitölteni az egész tanácskozási 
időt. A magyar parlament egy napi munkás­
ságát ismét ők kötötték le. mint ahogy lekö­
tötték a tegnapot és !e fogják kötni a holnapot 
is. Másfél év alatt kétszer annyi horvát szó. 
vagy magyarul mondott, de tótul, oláhtil gon­
dolt beszéd foglal helyet a magyar politikai 
élet napirendjén, mint magyarán elmondott, 
magyar szónoklat. A „X’iSoki saborc“ jegyé­
ben kezdődik s ugyanennek a jegyében zá­
ródik minden ülés. százszor és ezerszer kel! 
az országnak végighallgatni a Roic, Lisszo­
vác, Magdics, Szkicsák, Vrbanics s más ki­
mondhatatlan nevű urak bölcseségét, akik 
minden lehető és lehetetlen alkalommal kitá­
lalják a nemzetiségi gravamen politika egész 
fegyvertárát. Újra és újra elverték már há­
tukon a port, temérdekszer rájuk bizonyítot­
tak, hogy folytonos hazudozás, ferdítés a pa­
naszkodásuk s hogy csupa életlen, papir- 
masclié fegyvert forgatva akarják megijesz­
teni a világot. De ők nem tágítanak, érvelés, 
meggyőzés hatástalan rájuk, ha ma leült egy 
Lisszovác, holnap feláll egy Vrbanics s mig 
a sok sürgős teendő, országos érdekű reform 
miatt ég lábunk alatt a föld, megint csak ott 
tartunk, hogy: 
fc. — Visoki saborc!
l:"c- — Ez már obstrnkezió, a legaljasabb, 
Iegczudarabb nemzetiségi obstrnkezió! — 
vélik magyar részről s a hazafias padokról 
ideges, türelmetlen közbeszólások röpködnek 
az idegenajku, idegenszivü szögletek felé.

támad itt a genovai temetőben, szobrot kap, még 
ha nem is halhatatlan. Genova polgárai nem akar­
nak lenn maradni mélyen a föld alatt, akkor sem, 
ha elhagyták a földet. Fölkivánkoznak a föld alól, 
hogy ott legyen a szemük, a márványból kivert 
szem Kolumbus Kristóf hires városán. Es jönnek 
az idegenek és nézik a márványarczu genovaia­
kat. Es jönnek a városbéliek és nézik — meghatott 
pillantással — kővé vált ismerőseiket, jóemberei­
ket, szivük egykori szomszédjait. És kijönnek a 
genovai leányok, asszonyok is, — éjszinhajukkal, 
éiszinszemükkel be különösek ők itt a fehér már­
ványvilágban. Az ő feketeségük a nagy hangulat 
itt Genovában, a Camposanto a nagy és néma és 
szent fehérség az élők tarka és lármás világa kö­
zepette. És mindezeken fölül ott a Kolumbus Kris­
tóf hangulata a város minden kövén, a kikötő ha­
jóinak minden árhoczán. De az emléke mintha 
kikivánkoznék a városból, szükek neki a kőhá­
zak. az utcza koczkakövei, a hajók íödéizetei, az 
emléke ott lebeg érezhetőn, a leiekbe nyomulón 
a nagy vizeken, ez kell az ő nyugtalan lelkének: 
a végtelen oczeán.

2
Cortida cli lotos.

Most, hogy Bordcauxban jártunk, a tisztele­
tünkre, a saitókongresszus tiszteletére bikavia­
dalt is rendeztek, valóságos bikaviadalt, lova­
kat és bikákat, vért nem kímélve, és mi volt 
mindez? Honneur á la presse. A bikaviadal, 
amelyet Budapesten rendeztek pár évvel ez­
előtt, szelíd és verteién játék volt, ilt azonban 
már reggel találkoztunk a mészárossal, aki vért

1 garantált nekünk, sok vért, mert ő kötött szer­
ződést a megölt bikák átvételére. A mészáros­
nak igaza volt, az arénában vér folyt, a viadalt 
spanyolok rendezték cs a nézőközönség sorá­
ban, a délvidéki francziák között sok volt a 
spanyol is, akik a pikadorok, a torcadorok min­
den mozdulatát a miiértők szigorú figyelmével 
kisérték és jobbra-balra szórták bíráló észrevé­
teleiket. A nagy aréna, amely a viadal czéljának 
szolgált, megrakottan volt emberekkel. Sok ezer 
ember várta a viaskodást a fekete bikákkal. Es 
a sok ezer ember között tömérdek volt az ókori 
arénalátogató. Mintha itt felejtették volna két­
ezer év óta őket, a vérszomjuság, a mi meg volt 
az ókori arénák embereiben, kétezer év óta le 
nem csillapult. Az egyes ember változik és fej­
lődik, de a tömegemberen, ugv látszik, nyom­
talanul suhannak cl az évszázadok. Amikor a 

! lovas pikádor, akinek nagyon kényelmetlen és 
nagyon nehéz a lovon a helyzete, habozott, 
ómig a bikába beledöttc szigonyát: a közönség 
zúgolódott és gyorsabb, ügyesebb „munkát“ 
kívánt. Mit bánták ők, az ókor ideszármazottjai, 
hogy a bika pillanat alatt felrúgja a lovat lovas­
tul. nekik a plasztikus tormák kellettek, a sikc- 
1 tilt szigony vetések: a ló felfordulhatott a pika- 
dor elpusztulhatott beléjük. Alig is törődött va­
laki a pikadorral, akit az egyik bika fclüklclt, 
meggyomrozott és akit ájultan vittek ki a viadal 
színhelyéről. És a tömeget az sem rettentette, 
amikor az egyik lovat Imsondöfte a bika és a 
ló véres belekkel szaladgált az arénában per- 
ezekig, atnig össze nem rogyott, a vér fűszere 
.volt ennek az izgató és vad mulatságnak. 11a

jó! dobták a bandiücrót és főképen, amikor jól 
döfött a toreador, ujjongott az aréna. Az asszo­
nyok színes szalagot, virágokat, illatos zseb­
kendőket dobtak a toreadoroknak. A diadalmas 
toreadort az ünneplés mámora vette körül, de 
úgy éreztük, hogy igazi részvét nem kisérte 
volna, ha valamelyiket a bika agyondöfi. Hi­
szen izgató példája a férfibátorságnak a bika­
viadal és zaklató látvány, amikor a toreador 
szembekerül a bikával, amikor farkasszemet néz 
vele, amikor az orrát, fejét csiklandozza és akár­
hányszor szembenéz a halállal, de bátorságra, 
más módon is cdzlicti magát a férfin, nem kell 
hozzá ez a spanyol iskola. Hispániában, úgy 
mondják, nagy dicsőség kiváló torcadornak 
lenni és akit mi láttunk, Mazzantino ur, a Icgkii- 
lönb torcadorok egyike, Madrid város alpolgár­
mestere. Nem ü volt. hanem egyik társa, aki az 
első bikát lcdüftc. Rosszul döfte belé a hosszú 
kését, valahol a tüdején találta, mert a fekete 
andaluzini állat nem roskadt össze gyorsan, ha­
nem a szájából szélesen, hosszan, omlott a vér 
és a közönség ott iilt és nézte ezt az omló vér­
patakot, nézték a francziák, a spanyolok és mink 
is néztük, mink idegenek, de nézték az asszo­
nyok is mind, szép asszonyok, díszes ruhákban, 
virágos kalapokban és a roppant tömeg a vér­
pataktól meg se látta a halódó bika borongó pil­
lantását, amelyben mintha fájdalom és szemre­
hányás rezgeti volna, hogy az arénák publikuma 
mindig egyforma volt: kétezer évvel ezelőtt és 
talán éppen ilyen lesz kétezer év után.



A küldöttséget gróf Hadik János államtitkár fo­
gadta. aki kijelentette, hogy a kérelem jogosságát 
elismeri s amennyiben a pénzügyi helyzet megengedi, 
a kérelem teljesítését fogja előmozdítani. Ugyanezen 
depntáczió Günther Antal igazságügy miniszternél 
is tisztelgett délután két órakor, ahoi azt kérte, 
hogy a kir, járásbíróságot hagyja meg továbbra is 
Rimaszécsen és telekkönyvvel egészítse ki. A minisz­
ter a bizottságot igen szívesen fogadta s a kérvény 
alapos tanulmányozását megígérte. A depntáczió a 
miniszterelnöknél is megiclcnt és tőle adóhivatal fel­
állítását kérte s azt a miniszterelnök a legjobb in­
dulattal megígérte. A küldöttség szónoka Vattay 
László rimaszécsi ref. lelkész volt.

I .............-r^r--r.................. .. =i

Akiknek nem szent a haza.
— A kópviselöház ülése. -

Budapest, november 5.
i" Itt-ott egy kis magyar sziget a horvát és 
nemzetiségi tengerben: ez mostan a képviselő- 
ház geográfiai kártyája. Hogy meddig lesz ez 
igy, senkisem tudja. Hiszen legendák járnak a 
magyar türelemről.

Nagy előnyük a horvát képviselőknek, hogy 
nem értik a nyelvüket. Így aztán megtörténhe­
tik, hogy rettenetes dolgokat mondanak, anél­
kül. hogy a megtorlás nyomban lesújtana rájuk. 
R a i c s Milán például arra vetemedett, hogy 
a miniszterelnök egyik állítását hazugnak mon­
dotta. Azért használta ezt az erős kifejezést, 
hogy védekezzék az ellen a vád ellen, mely 
szerint a volt horvát kormány üldözte a ma­
gyarokat Horvátországban. Ez ellen tiltakozott 
Raics, aki közoktatásügyi osztályfő volt. De 
azért később burkoltan megvallotta, hogy mégis 
csak gátat vetett a magyarok „terjeszkedésé­
nek.“ Kovács Ernő „magyar sziget“ volt. 
Azt okolta meg, miért kell minden függetlenségi 
képviselőnek megszavazni a kiegyezést és a 
fölemelt kvótát. Aztán megint a horvát áradat 
tűnt elő — Liszovácz Mladen személyében. 
Az ő beszédével kapcsolatban P o 1 i t Mihály 
annak a szónoklatának az értelmét igazította 
helyre, melyet vagy negyven esztendővel ezelőtt 
mondott a képviselőházban. Ezt az intermezzo! 
megint horvát szó követte, melyet Magdics 
Pcro öntött ki magából. Ezt már nagyon ide­
gesen hallgatták a szélső baloldalon. Nőtt az 
idegesség Szkicsák Ferencz beszéde alatt. 
Szkicsák tót nemzetiségi magyarul beszélt és 
igv megértették, hogy mit mondott, olyanokat 
mondott, hogy az elnök végre kénytelen volt 
tőle megvonni a szót. Utána V r b a n i c Ferencz 
követkczptt, akit nem szakítottak félbe, mert, 
horvátul beszélvén, nem értették. Ma már bá­
lom óráig tartott az ülés és Vrbanic három 
órán túl beszélt, habár az elnök több iaben 
figyelmeztette, ne kínozza a Házat.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
' — Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Návay Lajos.
Jegyzők: Csizinazia Endre és Hammersberg 

László.
Az elnök: Az ülést megnyitván, bemutatja a be­

érkezett irományokat és kérvényeket. Továbbá be­
jelenti. hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
betegségének tartama alatt a Házban való helyette­
sítésével Szterényl József államtitkárt bízta meg.

A bejelentést éljenzéssel fogadták.
Jelentések és javaslatok.

Wekcrle Sándor miniszterelnök: Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter nevében beterjesztette a 
Rómával kötött postai és távirda-cgyczményröl szóló 
jelentést, továbbá a somogyvármegyci, budapest—- 
tiszai, Sopron—kőszegi, karánsebes—hátszeg! helyi­
érdekű vasutakról szóló miniszteri jelentéseket. Az 
elsőt a közgazdasági, a többit a közlekedésügyi bi­
zottsághoz utasították.

Günther Antal igazságügyminiszter beterjesz­
tette a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 
törvényjavaslatot. Az igazságügyi és pénzügyi bizott­
sághoz utasították.

Ezután áttértek a napirenden levő indemnitási 
javaslatra

f" Szerda, november 6. WiVETERTÉS
Támadás Wckerle ellen.

Roic Milán horvátul elmondott beszéde első­
sorban a miniszterelnöki nyilatkozatnak ama részé­
vel foglalkozik, amely a Morvát koalicziós kormányt 
aposztrofálja. A költség összezavarja a Morvátok 
pénzügyeit, már csak ezért sem szavazza meg az 
indemnitást. Nem akart foglalkozni azokkal a sérel­
mekkel, amelyek Horvátország jogain estek, de mi­
után a kormány megszegte a paktumot, ő sincs im­
már hallgatásra kötelezve. Vázolja a nemzeti párt 
uralmát s fölemlíti, hogy Wckerle annak ideién maga 
mutatott rá arra az állapotra, amelyet e párt uralma 
Horvátországban előidézett. A koalicziós horvát kor­
mány vetett véget ezeknek az állapotoknak és 11 hó­
napi áldott uralma alatt példás rend és gyülekezési 
szabadság volt odalent.

A vasutas-pragmatikával azonban a legnehezebb 
harezba kényszeritette a horvát-szerb koalicziót a 
kormány, amely a koalicziós horvát uralmat meg­
buktatta, abban a reményben, hogy a hatalomról le­
lépve, a koaliczió szét fog zülleni. Ez a remény azon­
ban hiúnak bizonyult, mert a koaliczió nem a kor­
mányban, hanem a nemzetben vert gyökeret. A mi­
niszterelnök most hazug vádakat terjeszt a koaliczió 
ellen. Mint a volt horvát kormány közokta­
tásügyi főnöke, kijelenti, hogy hazugság az, 
mintha a volt Morvát kormány üldözte volna a Horvát­
országban levő magyar iskolákat. A miniszterelnöknek 
ez az állítása hazugság. Horvátországban összesen 
kilenczvenezerszáznyolczvan magyar él.

A tiszta magyar elein csak néhány faluban do­
minál. Az iskolák magyar nyelvűek, annyiban, hogy 
a horvát nyelv mellett kötelező a magyar nyelv 
tanítása is. Ezeket az iskolákat az ország bevételei­
ből tartjuk fönt. összesen 43 ilyen magyar iskola 
van. Kérdi Mihályit, vájjon a románok meg volná­
nak-e elégedve, ha Magyarországon minden 90.180 
román után 43 iskolát tartana fönn az állam? Hiszen 
akkor 1333 tiszta román iskolájuk volna Mihályiék- 
nak. Tény, hogy a volt horvát kormány a minden­
áron való magyarosításnak gátat vetett. A szerb kér­
désről szól még és az őszinteség hiányát veti We­
kcrle szemére. Az indemnitás ellen fog szavazni.

A hii párttag.
Kovács Ernő: Felszólalásának két czélja van.
Az egyik, hogy a lengyeleknek köszönetét fe­

jezze ki azért, hogy a csernovai eset dolgában a 
magyarok iránt rokonszenvüket jelentették. Ezért 
az igazságérzetükért köszönetét mond nekik. (He­
lyeslés.)

A másik czélja felszólalásának annak a tisztá­
zása, hogy miért maradnak meg ők a mostani viszo­
nyok között is a pártban? Ennek oka az, hogy kor­
mányzási zavart előidézni nem akarnak. Követelik 
az önálló bankot, de c tekintetben megnyugszanak 
abban az elintézési módban, amelyben megállapodás 
történt. Kormányt buktatni nem akarnak. Az indem­
nitást megszavazza. (Helyeslés.) ' T

Aki olvas.
Liszovác Mladen horvátul beszél a kiegyezés 

ellen. Beszédét az előtte levő Írásokból olvassa.
Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy 

beszédet olvasni a házszabályok értelmében nem 
szabad. (Helyeslés.)

Liszovác Mladen tovább olvassa beszédét.
Az elnök ismételten figyelmezteti, hogy ezt a 

házszabályok nem tűrik.
Liszovác Mladen még pár szót mond horvátul, j 

s aztán egyszerre magyarul folytatja beszédét. Azt ; 
mondja, hogy Wckerle nem okolhatja a horvátokat j 
azért a balsikerért, amely a magyaroknak Fejér- 1 

, váryék és Kristóffyék ellen vívott óriási harczával 
I járt. Az unionistákról szólva, kijelenti, hogy régi 
I szabású unionisták ma már Horvátországban tiin- 
I csenek. Ha netán az özönvíz előtt volt unionistakra 
I gondol Wekcrle, akkor az ő óhajtott hívei nem vol­

nának mások, mint kitömött állatok, a minőket a 
Khucn-féle választások hoztak létre s amelyeknek 
csontvázát ma már csak a múzeumban mutogatják. 
Közjogiakban polemizál a miniszterelnökkel, majd 
kijelenti, hogy nem szavazza meg a javaslatot. (He­
lyeslés a Morvátok sorában.)

Az elnök azokért a sértő kifejezésekért, ame­
lyekkel a horvát unionistákat illette, utólag rendre- 
utasitia l.iszováczot. (Helyeslés.)

Polit Mihály: 1861-ben mondott beszédének fél- 
rcmagynrázott szavait kívánja helyreállítani. (Derült­
ség.) Tiltakozik Liszovácznak ama kijelentése ellen, 
hogy a „horvát politikai nemzet“ kifejezés tőle szár­
mazott; ez a kifejezés itt született meg a magyar or­
szággyűlésben,

A horvát uralom.
Magdics Pérö norvát nyelven a javaslat ellen 

szól. Egy óra után elhallgatott. Azt hitték befejezte 
a beszédét.

.— Hála Isten — mondották a képviselők.
— Még van! — mondotta gúnyosan horvátul 

Magdics s tovább kezdett beszélni. (Zaj.)
Pozsgay Miklós: Elég volt már! Micsoda szem­

telenség ez?
— Komédiások! Naplopők! — kiáltják többen.
Markos Gyula: Nem komédiások: népcsalók.

Pozsgay Miklós: Itt volna már a legfőbb ideje* 
hogy Útilaput kössünk a talpuk alá! (Zaj.)

Magdics Péró tovább beszél. Az indemnitást néni 
szavazza meg. (Zsiviól-kiáltások a Morvátok részéről.)| 

Az elnök kettedfél órakor szünetet ad. ..*,** v-
V Szünet után: •> -

Liszovác Mláden: Kijelenti, Hogy 6 nem a beszS 
dét olvasta, hanem a horvát-szerb koaliczió prokla- 
máczióját. Ez megegyezik a parlamenti gyakorlattal, 
Sajnálja, hogy az elnök megrovásban részesítette.

Az elnök: E nyilatkozattal a dolog el van intézve,
A nyitral tőt.

Szkicsák Ferencz: A' kormány és a függetlenségi 
párt nem áll erkölcsös politikai alapon.

Fölkiáltások: ö beszél erkölcsről! #
Szkicsák Ferencz: A kormány arra vállalkozott, 

hogy helyreállítja a darobontoktól megrontott politi­
kai erkölcsöt, de e vállalkozásának nem tett eleget, 
(Zaj.) Egy fővárosi lap legutóbb is vezérczikkben ma* 
gasztalata a darabontokat.

Förster Ottó: Hiszen te írtad! (Derültség.) 
Szkicsák Ferencz: A hittérítőkről beszél, akik Af- 

rika vad törzsei közt lelkesen terjesztik az igét. | 
Förster Ottó: Téged is onnét hoztak! -fl
Szkicsák Ferencz: Felszólítja a képviselőket, sze-< 

mélyesen tanulmányozzák a nemzetiségi viszonyokat. 
Az újságok koholt hírein nem lehet elindulni. Ennek 
illusztrálására felolvassa az „Árvamegyei Hírlap“ egy 
közleményét, majd a hazafias tót sajtót kritizálja, 
amely hazaárulóknak nevezi őket, a tót nép igazi
barátait. _ _ /

— Igaz, úgy van, igazán írja! —- kiáltják min­
denfelől.

Szkicsák Ferencz: Ezek a piszkos, gyalázatos új­
ságok gróf Apponyi Albert ajánló-levelével gyűjtenek 
előfizetőket. Elvárja az igazságügyminisztertől, hogy, 
a szabad sajtó örvc alatt hazafias alapon űzött gyaláz- 
kodást és visszaélést is megtorolja. J

Günther Antal igazságügyminiszter: Visszaélési 
hazafias alapon? i

Szkicsák Ferencz: Elvárja a minisztertől, hogy 
megfékezi azt az eszeveszett szolgabirót. aki az 3 
bankja alakuló közgyűlését szétverte.

Fölkiáltások: Rendre, rendre! /,
Az elnök: Szkicsákot rendreutasitja. r v
Szkicsák Ferencz: A törvényszék a bankot nem 

akarta bejegyezni, úgy, hogy ö nekik lopniok kellett 
(Nagy derültség.), iopniok a jogot. A közigazgatási 
maffiáról beszél, amely hamis tanukat gyűjt ellene. 
(Rendre, rendre! kiáltások.) ,

Az elnök másodszor is rendreutasitja SzkicsákoE 
s figyelmezteti, hogy ha nem válogatja meg kifeje­
zéseit, megvonja tőle a szót. (Helyeslés.)

Szkicsák Ferencz tót nyelvű iratokat fordít máj 
gyárrá, hogy állításait igazolhassa. ->

Az elnök figyelmezteti Szkicsákot, hogy ne ka­
landozzon el a tárgytól. (

Szkicsák Ferencz a házszabályokhoz kér szót. 
(Derültség.) Tovább beszél a közigazgatás vissza­
éléseiről. amelyek miatt meg focia tenni a bűnvádi 
feljelentést. (Zaj.) i

Supiló valamit közbeszól
Rakovszky István: Mi nem vagyunk" olasz splö-

Szkicsák Ferencz: A szolgabiró szétveri az fi 
beszámoló-gyűléseit s a bírságokat a szegény nép 
helyett neki kell megfizetnie, mert annak nagyobb 
szüksége van a pénzre, mint a lelketlen közigazgatás­
nak. (Zaj.)

Az elnök: A képviselő úrtól megvonom a szót! 
(Zajos helyeslés.)

Szkicsák egy darabig tétován áll, azután váil-
vonogatva leül.

Farkashüzy Zsigmondi Ez nem járja! Ezért nem 
szabad megvonni a szót! Az elnök nem bírálhatja, 
hogy igazat mond-e?

Laelinc Hugó: Ugyan ne védd a nemzetiségieket.
Burgyán Aladár: Ezekkel szemben indokolt, mert 

nemzetellenes czélokat szolgálnak.
Farkasházy Zsigmondi A függetlenségi párt éle­

sebben beszélt annak ideién a közigazgatásról.
Aki nem akarja abbahagyni. 1

Vrbanic Ferencz hosszasan ismételgette azokat, 
amiket már az eddigi horvát szónokok mind el­
mondtak.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy már há­
rem óra elmúlt, kéri tehát, hogy fogja rövidre be­
szédét. (Zaj.)

Vrbanlcs Ferencz (horvátul): Hamarosan be fo­
gom fejezni beszédemet. Tovább fejtegeti, hogy né­
zete szerint Horvátország mikben szenvedett sérel­
meket. (Zaj.)

Felkiáltások balfelöl: Elég már! Hisz már ne­
gyed négy! (Zaj.)

Vrbanlcs Ferencz: Sürgeti a horvát kereskede­
lem és ipar nagyobb mértékben való támogatását.

Az elnök ismételten figyelmezteti a szónokot, 
hogy fejezze be már beszédét.

Vrbanlcs Ferencz: Csak még öt pcrczct! (Zaj.) 
Negyed négy óra után Vrbanlcs befejezi beszédét 
(Taps és zsivió-kiáltások a Morvátoknál.)

Az elnök megállapítja a következő ülés idejét é- 
napirendjét s az ülést 3 óra 25 pcrczkor berekeszti
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A t Házbői.

I. A bizalom argumentuma.
Öt órás ülés, gondolom, ez sok' egy magyar­

nak. Talán nagyobbszabásu hősök, mint például 
Ságh.Manó és Sturm Albert, megtennék, hogy 
virtusból öt órát ülnének lovon. Mások akár öt 
évig is lennének a nyeregben, ha az országot kel­
lene lóvá tenni. De öt órát ülni az országház ké­
mén}’ padján, érthetetlen horvát beszédeket és 
zivataros külsejű, de unalmas belsejit magyar 
szónoklatokat hallgatva, olyan feladat, amit két­
szer is meggondol az ember, mielőtt rászánná 
magát.

Mi történhetik ma a t. Házban? Mit mond a 
gyakorlat, mely hasonlóságok összeegyeztetésé­
ből szabályivá válik? Ugy-e bár az indemnitást 
tárgyalták tegnap s ugyanezen iudenmitás tár­
gyalásának a folytatása van kitűzve mára. Arról 
vitatkoztak, hogy váljon crdemes-e a kormány 
a nagyképü urak által reprezentált ország bizal­
mára: igen-e vagy nem és hogy ezek szerint fel 
lehet-e hatalmazni, hogy az eddigi költségvetés 
keretében intézze a j'övő év első négy hónapjá­
ban uj költségvetés nélkül is az ország ügyeit. 
Vagyis szerezzen bevételeket és elköh.se, amit 
bevesz.

Megtörténhetik" váljon, hogy a mára megálla­
pított napirend megváltozzék. Vannak-e esemé­
nyek, amelyek előidézhetik, hogy napirend előtti 
vita keletkezik és ez leszorítsa az indemnitást? 
Tán a hirtelen jött hideg és az ország népének 
a nyomorúsága. A budapesti szegény osztály 
rettenetes ínsége és a pénzt könnyen szerző urak 
lázitó pazarlása. Hogy valaki felálljon cs azt 
mondja:

— Ne okoskodjunk urak. Az indemnitás for­
maság. Ellenben az ország gazdasági élete el­
pusztul. hogy ha nem segítünk rajta. Függesszünk 
fel tehát minden egyebet és tanácskozzunk a min­
dennapiakról. Adjunk a kormánynak indemnitást, 
amennyit csak akar, de gondoskodjunk róla, hogy 
az országnak is adjunk valamit, amiből megél­
hessen.

Nevetséges! Ilyesmi nálunk nem történhetik. 
A kényelemszeretet a fórumon mindenek felett 
uralkodó elsőrangú szabály. Ehhez pedig az pá­
szol, hogy ha a napirendre az indemnitás van ki­
tűzve és hogy ha a horvátok vállalkoznak érthe­
tetlen beszédekkel eltölteni az ötórás ülés idejét, 
akkor az igy is lészen. Legfeljebb formalitások 
szereznek változatosságot. Hogy Návay Lajos 
kezdi az elnöklést, nem Justh Gyula, Rakovszky 
István folytatja és nem Somogyi Aladár, aki az 
alelnökválasztásnál véletlenül csak egy szavaza­
tot kapott. És az elnök bejelenti, hogy Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi minisztert betegsége 
miatt Szterényi József államtitkár helyettesíti. 
De az apróbb kereskedelemügyi javaslatokat 
Kossuth Ferencz helyett mégis Wekcrle minisz­
terelnök nyújtja be. Ellenben a Szterényi által 
történő helyettesítés arra vonatkozik, hogy ha a 
kereskedelemügyi kormányt támadják, legyen, 
aki védelmezze s ha kérdezősködnek, legyen, aki 
jeleljen. Aztán ki ne tudná, hogy Günther a bírák 
és ügyészek fizetésjavitása érdekében más törvé­
nyeknek a módosítására tesz előterjesztést.

Tudni lehet ezeket. Nem is kel! elmozdulni 
liaznlról, hogy megtudjuk egy sablonos, unalmas 
ülésnek az egész tartalmát. Mert ezután, tudniil­
lik az előterjesztések után, már csakis az indem- 
nitási javaslatnak a tárgyalása következik a be­
cses horvát, oláh, sőt magyar szónokokkal. Leg­
feljebb, hogy ha még a tegnapi jelenetekre gon­
dolunk, számíthatunk annyi élénkségre, amennyi 
tiszteletreméltó nagyjaink tegnapi perlekedéseiből 
utóhang gyanánt megmaradt mára is. Biztosra 
yfitttik. hogy, a. tegnapi erős kifejezésekre Lett­

gyei Zoltán és Eitner Zsigmond, továbbá Bene­
dek János cs llgron Gábor összeveszésérc ma­
gyarázatok fognak következni. És azután beszél 
az indemnitásról, vagyis a kormány iránti biza­
lom kérdéséről egy horvát.

Nem csalódtunk. így volt. Ez volt a sorrend 
és ugyanez az eredmények színe, hangulata, je­
lentősége. Ezek miatt nyugodtan végezhetjük 
egyéb dolgunkat és foglalkozhatunk ama stú­
diummal, hogy váljon miért érdemli meg a jelen­
legi kormány a bizalmat és miképpen bízzunk 
benne, hogy az állam szükségleteiről gondos­
kodni tud.

Amig gondolkozunk és szinczerizálunk, csen­
getnek. Az adóvégrehajtók jönnek be.

— Foglalni! — szólallak — foglalni jöttünk 
hátralék miatt -a hatodik kerülettől.

— De hisz nincsenek, uram, hátralékok. 
Hisz amióta ez a nemzeti kormány van, minden 
keresetemet adóhátralékok fizetésére fordítom. 
Hisz a legutolsó adóintésre is nyomban kifizet­
tem mindent, amit kértek . . .

-- Az mindegy. Nekünk utasításunk van a 
foglalásra.

— De felszólítás nélkül, kivetés, intés nélkül, 
de jogtalanul, törvénytelenül « . ,

,— Az mindegy kérem . . •
— Hisz nem tartozom . . .
— Az is mindegy, kérem. Tessék még fizetni. 

Uraságod mindig fizet, tehát tessék még adni . . .
Az ember nem tudja, mit tegyen. Mert ez 

vérlázitó zsarolás, ez visszaélés a hatalommal, 
a polgárok türelmével, ezt nyuzásnak nevezni 
igen enyhe kifejezés.

Meg kell azonban nyugodni. Nein lehet kö- 
tozködni velük. Ez bizonyára az uj rendszer, 
hogy a Budapesten szokássá vált zsarolásokhoz 
csatlakozzék az állami zsarolás. És ebből gyiil 
aztán a pénz s e pénzből lesznek az állami bevé­
telek s belőle telik a sok kiadásra, melyre a kor­
mány felhatalmazást kér.

Egye meg a fene, Hezitáljanak. Hadd legyen 
még közvetlenebb dokumentumom is rá, hogy 
dicséretet érdemel ez a kormány, mert gyönyö­
rűen tudja rendezni a fináncziákat a szegény em­
ber bőrén.

És ha elgondolom, hogy hány ember van, 
aki a fővárosi adókezclés slendriánsága miatt ha­
sonló megkárosítást szenved és akit ugyanilyen 
módon jogtalanul és törvénytelenül kifosztanak, 
semmi kétségem sincs, hogy a lakosságnak több 
és kevesebb baja van, mint azzal törődni, hogy 
a képviselő urak bizalmat szavaznak-e vagy 
nem?

* **
)1. Ki szavaz ?

Raics Milán nyikorog horvátul a horvát 
ügyek állapota felöl és kiterjeszkedik az egész 
nemzetiségi kérdésre. Kovács Ernő magyarul 
nem cselekszik különbet, de megnyugtatja a kor­
mányt. hogy ö nem csinál bajt még az önálló 
bank miatt sem. A lengyelek rokonszenvét hono­
rálja. (Ámulat. Nekünk a magunk baja is sok és 
Kovács Ernőnek arra van ideje, hogy a lengyelek 

I hangulatával törődjék.) Lehetséges egyébként,
I hogy ez finom ezélzás: imc többre kell becsülni 
1 az idegen lengyeleket, mint az itthon lévő Len- 
; gyek.

Ha higgadtan mérlegevük' a beszédek jelen­
tőségét, nem kell nagyon haragudnunk, hogy
I.iszovácz Minden papírlapokról olvassa le a be­
szédét. Azon sem kell megdöbbennünk, hogy 

I egyszerre csak, mint hogyha ihlet szállotta volna 
meg, mint amiképpen csoda által egy néma em­
bernek megoldódik a nyelve, I.iszovácz magyarul 

I kezd beszélni. Mindegy az. Akár horvátul be- 
: szélnek, akár magyarul, mégis csak politul állunk.
I Polit Mihálynak félreér'-tt szavait kell helyre- 1 
A igazítania, holott Polit még nem is beszelt. Enuui

eCVETÉRTÉS
igy az egész indemnitás! vita abból a félreértés* 
bői keletkezik, hogy az országgyűlés időpocsékcx 
lásra való és hogy ott olyan kérdések vitatásá< 
val kell foglalkozni, amelyekből az országnak ab* 
szolute semmi haszna nincs.

Magdics Pero se tesz különbet. Csakhogy 
őt már nem csupán az elnök dirigálja, hanem 
Pozsgay Miklós és Markos Gyula is. Még a tót 
Szkicsák Ferenczczel és a következendő horvát 
Vrbanics Ferenczczel volt baj, mivelhogy ők is 
beszéltek indemnitás! tárgyalás ezimen külön* 
bűző tréfás dolgokat.

Mindannyian teljesítették kötelességüket: el- 
töltötték az időt délután három óráig, amikor az­
tán be kellett zárni az ülést.

És a szavazás? Mi lesz a szavazással? 
Oh, aira még nem kerül sor. Holnap is csak 
folytatólagosan vitatkoznak az ülésteremben, 
értelmetlen beszédeket mondván a bizalom kér­
déséről.

Ellenben a folyosón mindezen idő alatt egy 
másik szavazás felöl tippelnek. Nevezetesen, 
hogy ki szavazza meg a kiegyezést. Mert szé­
pen hangzik, hogy a függetlenségi párt min­
dent megszavaz, amikor azonban a kiegyezésre 
kerülne a sor, mindegyik a másiknak kínálná, 
mint a falusi czigány a túrós lepény után a viz- 
hordást. Vagy hogy legalább együtt csinálnák. 
Ha az egyik belemászik, ne maradjon a szára­
zon a másik sem. Félszemmcl egymást figyelik.
És ha pártfegyelcmröl lenne szó, akkor aképpen 
fognak szavazni, hogy be kell csukni az ajtókat 
— nehogy elszökhessenek.

Minderről vitatkoznak a folyosón függet­
lenségiek és néppártiak, amikor egyszer csak 
elmegy mellettük Wekcrle Sándor a miniszter­
elnök. S a hány függetlenségi képviselő mellett 
elhalad, az mind eléje lép és meghajolva szól:

— Kegyelmes uram, én mint a kormány hű 
támogatója ezennel ünnepélyesen kijelemem, 
hogy meg fogom szavazni a kiegyezést is, a 
kvóta emelést is . . .

... Íme a megoldás. Biztosítani lehet 
a szavazatokat.

Nem is kell hozzá a páitkérdés felvetése.
! Csak annyi kell, hegy Wekcrle mindennap el-, 

sétáljon egy csomó függetlenségi képviselő előtt. .
S akkor meg lészen a szavazásokra nézve 

a harmónia. Szinte úgy, mint egy sétahangver­
seny harmóniája.

Budapest, november 5.
I okáéin és a magyar zászlók. A belényesi füg- 

I getlenségi és négyvennyolezas párt elnöksége a kö- 
\ étkez-» s rok közzétételére kérte fel a „Magyar 
Tudósi-V-f Lukács László, a belényesi választó­
im: í orsz. képvisel-Gc. a képviselöházban leg­
utóbb tart:itt beszédében azt állította, hogy kép­
viselővé t irtént megválasztatásakor az ö magyar 
nemzeti szinti zászlóiból valóságos zászlócrdő volt 
lAcléiivesen: egy kózbvszölásra pedig azt felelte, hogy 

nem 1 ti k a c i II László, hanem Lukács László,
L kijelentésekkel szemben kötelességünknek tartjuk 
ugy az orsz. képviselőket, mint a magyar közvéle- 
ménvt tájékoztatni a való igazságról, mely a követ­
kező:

A belényesi képviselőválasztás alkalmából a nem- • 
zetisév.i pártnak nem volt zászlójclvényc. A maguk 
állítása szerint azé í nem volt, mert ők román zász- 
IV,t nem tűzhetnek ki, magyar zászlót pedig nem 
r,karnak kitűzni. Bclétiycscii Lukaciu László képviselő 
nevévé1 csupán egvctlen cnemzeti szinti zászló volt 
kitűzve, a nemzetiségi párt elnökének. Csordás 
János ügyvédnek a hu/aii. I. zászlón pedig a követ­
kező felírás volt olvasható: „S( treason Vasilio 
I. u k a c i u“. í'.zt az egvctlen zászlót is azért tűzték 
ki, mert Csordám Jámoi hnyvéu ha/a a függetlenségi 
pí ■ kortestanyájának szomszéd ágában volt és tar­
tottak lé,!.'. hog\ iia a I.ukáeiii pártjának jelvényét 
tűzik ki. esvtiec. megi,imádják a házat. A községek­
ben. különösen a vamkéi sírásban és magán Vaskón, 
tudvalevőleg Lukaciu pártjánál jelvénye piros pánt­
likáé z.uid s.tly volt, ugyanaz a jelvény, amelyet^ a 
hnlicdt .I.hiKti viselt !>:■ l an a magyarság lemészár­
lásakor. L galyakat gondolhatta a képviselő zászló* 
erdőnek. Ami pedig .1 Lukács nevet illeti, a választás 
aiatt min ! 11 piái don és a nemzetiségi part minden 

nvnmlatvánváu Vauiig Lukaciu névaláírás .volt. \
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A kiegyezési javaslatok.

— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 5.
A kiegyezési javaslatok tárgyalását ma be­

fejezte a pénzügyi bizottság és Így most már 
a függetlenségi párt is foglalkozliatik velük. Ezt 
a nevezetes pártértekezletet valószínűleg még 
ezer. a Léten megtartják, ha Kossuth Fcrencz 
egészségi állapota megengedi, hogy az értekez­
leten elnökölhessen. Ekkor fog eldőlni az a kér­
dés is, amely ma már a képviselőház folyósóján 
élénk vitára adott okot, hogy t. i.: pártkérdéssé 
teszik-c a kiegyezés megszavazását. Ezt a dol­
got ugyanis — mint már jelentettük — a nép­
párt néhány tagja feszegette azzal fenyege- ; 
tődzvén, hogy, ha a függetlenségi párt nem teszi 
kötelezővé tagjainak a kiegyezés megszavazá­
sát, hogy ők is távol maradnak a szavazástól 
és eltüi ik, hogy a nemzetiségiek és a horvátok 
leszavazzák a kormányt. A néppárt vezetö- 
férfiai határozottan lecsatolták ma este a hirt, 
habár ma is voltak még olyan néppártiak, akik 
ezt hirdettek. A függetlenségi pártkörben ma 
este is élénken beszéltek erről a dologról, hang­
súlyozván, hogy a pártkérdés fölvetése fölös­
leges.

Mai Iliieink a következők:

A néppárt és a kiegyezés.

A néppárt cs a függetlenségi párt között — 
mint megírtuk — titkolt harcz folyik a kiegye­
zésnek pártkérdéssé való tétele miatt. Tudva­
levő dolog, hogy a függetlenségi párt több tag­
jának az a kívánsága, hogy a kiegyezés megsza­
vazását az elnökség pártkérdéssé n c tegye. 
Ez a pártvezetőség óhajtása is. Nehány napja 
azonban a néppárt részéröl — amint jelentettük 
—- olyan hangok emelkedtek, hogy vagy legyen 
pártkérdés a függetlenségi pártban is a kiegye­
zés megszavazása, vagy ne kívánják a megsza­
vazást a hatvanhetes pártoktól sem. Erről a do­
logról ma a Ház folyosóján egy nagyobb füg­
getlenségi csoportban sok szó esett. Odajött ké­
sőbb a társasághoz Hcntz Károly néppárti 
képviselő is, akitől Csizmazia Endre ezt 
kérdezte:

— Mit is mondott ki a néppárt?
— Azt, hogy ti is követeljetek a pártkér­

dést a kiegyezésben. Hallom, hogy ti nem akar­
játok felvetni a pártkérdést?

— Hát ezt honnan tudod? — kérdezte 
H o i t s y Pál.

— A függetlenségiek mondták — felelte 
Hcntz.

— A logika az — mondta most Csiz­
mazia Endre — hogy aki nem szavazza meg a 
kiegyezést, lépjen ki a pártból.

— Ez a helyes — szólott Hcntz — de 
hogy a hatvanhetesek megszavazzák, ti pedig 
nem, abból semmi sem lesz.

— Én nem abszentálom magam — vágott 
közbe Barabás Béla — még akkor sem, ha 
nem vetik fel a pártkérdést és megszavazom a 
kiegyezést, meg a kvótaemelést is.

Ekkor érkezett a társasághoz Wekcrle 
Sándor miniszterelnök és Sztcrényi József 
államtitkár.

Szokoly Tamás a miniszterelnökhöz for­
dult.

— Hallgasd csak, kegyelmes uram, a nép­
párt itt demonstrál, de én megszavazom a kvó­
tát is, a kiegyezést is.

Később néppárti részről határozottan kije­
lentették, hogy a néppártban eddig szóvá sem 
tették a pártkérdést s a néppárt megszavazza, 
talán meggyőződése ellenére is, a kvótát, mert 
nem akarja felbontani a koalicziót. A néppárt 
mindig a maga lábán járt s magatartását nem 
is teszi függővé más párt magatartásától. Arra 
pedig szintén nem gondol, hogy presszlót gya­
koroljon más pártokra. A néppárt a kiegyezést, 
mint gazdasági kérdést mérlegeli s a politikai 
szempontokat csak annyiban nem mellőzi, 
amennyiben azokat a reális politikában nem is 
lehet. Ez a politikai szempont azután lényege­
sen befolyhat egy-cgy kérdés, jelenleg a kiegye­

zés mérlegelésénél, de ez semmiesetre sem ter­
jed odáig, hogy a néppárt, akár a lesipuskás, 
akár a más pártokat ugrató szerepre vállal­
kozzék. — N

A pénzügyi bizottság ülése.
A pénzügyi bizottság ma délután 5 órakor foly­

tatta a kiegyezési javaslatok tárgyalását Széli Kál­
mán elnöklete alatt. A bizottság tagjain kívül jelen 
voltak Wekcrle Sándor miniszterelnök, Dara- 
n y i földmivelésilgyi miniszter, Popovics, S z té­
ré n y i és Mezössy államtitkárok.

A bizottság az egyenes adók körébe tartozó 
ügyek tárgyában létrejött egyezmény beczikkelyc- 
zéséről szóló törvcns'iavaslatot és a gőzhajózási 
szállítás használata után járó adónak megszüntetésé­
ről szóló törvényjavaslatokat együtt vette tárgyalás 
alá.

Holló Lajos kifejti, hogy miután az ország 
el van árasztva osztrák raktárakkal, a bizo­
mányi raktárak megadóztatásának kölcsönös meg­
szüntetése inkább hátrányos reánk, mint Ausztriára.
S különösen gazdasági szempontból káros, mert még 
könnyebbé teszi az osztrák ipar térfoglalását.

Búza Barna : Az osztrák gyárak által Ausz­
triában fizetett kerseti adónak a Magyarországon el- j 
adott gyártmányokra eső részét áthárulás utján a 
magyar fogyasztó közönség viseli s ez jogtalan 
előny Ausztria részére.

Popovics államtitkár előadja, hogy az áru­
forgalom után adót a Balkánon kivid sehol sem 
szednek s igy mi sem szedhetünk. A bizományi rak­
tárakra eddig kivetett adó retorzió volt azért, mert 
Ausztria megadóztatta a magyar malmok bizományi I 
raktárait. Most ez is megszűnik, igy a két tétel ki- ! 
egyenlítődik. I

A részletes tárgyalás során R á t k a y László i 
kert két irányban telvilágositást.

Popovics Sándor rövid válasza után a bizott­
ság a javaslatokat részleteiben is elfogadta.

Az államadósságok évi járulékának kon­
vertálása tárgyában kötött egyezmény be- 
czikkclyezéséröl szóló javaslatot Hoitsy Pál elő­
adó ismertette cs részletesen kiterjeszkedve az 
1867-ben kötött alapegyezmény előzményeire, elfo­
gadásra ajánlotta.

fi o 1 ló Lajos: A 4.325 százalékkal való konver­
tálás nem felel meg egészen a magyar óhajoknak. 
De nem ebben látja a veszélyt, hanem abban, hogy 
a konverzió szoros határidőhöz van kötve cs nem 
bizonyos, hogy addig a pénzügyi helyzet olyan elő­
nyös lesz. hogy a konverzió előnyösen lesz keresz­
tülvihető és ez egy fegyver lehet Ausztria kezében 
ellenünk. Tart attól, hogy a 22 éves lekötés kényszer­
helyzetbe hozhatja az országot, holott ez az időbéli 
korlátozás eddig nem állott fenn. Kifogásolja a IV. czikk 
azon pontiát, hogy az osztrák kormánynak joga van 
arra, hogy az czidőszerinti 42 százalékos egységes 
járadékot bármikor, a magyar kormány megkérdezése 
nélkül, konvertálhassa vagy visszafizethesse.

Széli Kálmán ismerteti a Körberrel eziránt 
folytatott tárgyalás részleteit cs kijelenti, hogy a maga 
részéről igen örül, hogy az egyezség megtörtént. 
Nem kételkedik, hogy nem lesz akadálya a konver­
ziónak. Olyan pénzügyi és politikai helyzetet nem 
képzel, amiből Holló Lajos aggálya folyik. A pénz­
es gazdasági viszonyok természete, hogy az átját- 

I szúdik egyik államból a másikba.
Wekcrle Sándor megnyugtató felvilágosításai 

után a bizottság a javaslatot változatlanul elfogadta.
i

A kiegyezés Ausztriában.
Becsben a képviselőház kiegyezési bizottsága 

ma megalakult és elnökéül dr. Kraniarzot vá­
lasztották meg 22 szavazattal. Dr. W i 11 e k bízott 
sági tagra 12 szavazat esett. Az első elnökhelyettes 
választásánál 35 szavazólapot adtak be. Ezek közül 
dr. Lecher 10, dr. Wittck 9 szavazatot kapott, II sza­
vazólap üres volt. A második választásnál 28 szava­
zatot adtak be. Ezek közül dr. Lecher 13, dr 
Glabinszky pedig 9 szavazatot kapott. A harma­
dik választásnál dr. Lecher választatott meg 23 
szavazattal. Erre a kcresztényszocziálisták elhagy­
ták a termet, miáltal a bizottság határozatképtelensé­
gét okozták. Egy parlamenti kőnyomatos szerint dr. 
Kramarz azt kérte magánúton, hogy elnökké való 
megválasztásától tekintsenek cl, amire a keresz- 
tényszocziálisták dr. W i 11 e k c t jelölték az elnöki 
tisztségre, kinek megválasztása ellen azonhua dr. 
Lecher foglalt állást.

A horvát helyzet.
Budapest, november 5.

Ma először tartott öt órás ülést a képviselő- 
ház és az idő nagy részét ismét a horvátok fog­
lalták le. Azonban ma is tagadták, hogy obstruál­
nának. A vita folytatására ugyanis igen eltérők 
a nézetek a szerb-horvát koaliczióban s mind 
bizonyosabbá válik, hogy a belső ellentétek ha­
marosan szakadást idéznek elő. Az indemnitás- 
nál saját bevallásuk szerint még öt-hat horvát 
képviselő szólal fel. így megtörténhetik, hogy 
c hét végén befejeződik az indemnitás tárgya­
lása.

A horvát kérdés különben, úgy látszik, for­
dulóponthoz jutott. Rakodczay Sándor hor­
vát bán csütörtökön Budapestre érkezik, hogy a 
kormánynyal programinját végleg megállapítsa, 
ami megtörténvén, nyomban következni fognak 
azok az intézkedések, melyektől remélik, hogy 
a horvátországi ügyek ismét rendes mederbe 
lesznek terelhetők. A horvát-szerb koaliczió kö­
rében is érzik a mai helyzet tarthatatlanságát. 
A koalicziónak jóformán összes tagjai ma Buda­
pestre érkeztek, hogy a helyzetet megbeszéljék. 
N i k o 1 i c s Vladimir, volt osztályfőnök, Tomi- 
s i c s altábornagy és Pinterovics képvi­
selő, kik már régibb idő óta Budapesttől távol 
voltak, ma szintén megjelentek és élénken részt 
vettek a tanácskozásokban. Délután öt órakor 
a horvát-szerb koaliczió Medakovics Bog­
dán elnöklete alatt formális értekezletet is tar­
tott, melyen a koaliczió valamennyi tagja jelen 
volt. Az értekezlet teljes három óra hosszat tar­
tott. Igen behatóan vitatták meg a helyzetet és 
azt a magatartást, melyet a koalicziónak to­
vábbra követnie kell. Az értekezletről kommü­
nikét ezúttal nem adtak ki. A vitában számosán 
szólaltak fel, köztük Nikolics Vladimír osztály­
főnök is. A hozott határozatokat diszkréczióban 
tartják. A legközelebbi ülések szónokait is kije­
lölték.

A horvát képviselők körében ma a horvát 
országgyűlés küszöbön álló összehívásáról folyt 
a szó. A koaliczió tagjainak nézete szerint ez 
semmi eredményre sem fog vezetni, mert a bán 
nem is fog abba a helyzetbe jutni, hogy pro- 
grammját ott kifejtse.

— Nekünk — úgymond egy kiváló horvát 
politikus -— előbb a bánnal le kell számolnunk. 
Neki tiltakoznia kellett volna a pragmatikának 
törvénybe iktatása ellen és ha ezt a magyar 
kormány figyelembe nem vette, állásáról le kel­
lett volna mondania. Mert ő képviseli ugyan 
Horvátországban a koronát, illetőleg a magyar 
kormányt, de nem felelős a magyar országgyű­
lésnek, hanem a horvát országgyűlésnek. Mások 
nézete szerint a mai helyzetből ilyképpen csak 
úgy lehet kibontakozni, ha a horvát országgyű­
lést feloszlatják és ilyképpen alkalmat adnak a 
horvát népnek, hogy Ítéletet mondjon a koali­
czió magatartása felett.

A horvát képviselők közül többen szerdán 
délután Becsbe utaznak, hogy a Reichsrath dél­
szláv klubjának látogatását viszonozzák. A mai 
értekezleten megállapították azon irányelveket 
is, melyeket a küldötteknek a dalmát képvise­
lőkkel való tanácskozásoknál szem előtt kell 
tai taniok. Csütörtökön a képviselők .visszatér­
nek Budapestre.

Potocsnyák képviselő dolgát holnap tárgyalja 
a magyar képviselöház mentelmi bizottsága. Az 
ülésre természetszerűleg meg lett hiva Potocs­
nyák is, aki zágrábi jelentés szerint a kö­
vetkező levelet intézte a mentelmi bizottság elnö­
kéhez:

Igazolom a mentelmi bizottság e hónap 6-iki ülé­
sére szóló meghívó vételét. Mint horvát képviselő a 
magyar kápviselőházban, erre a következükben vá- 

i hiszoiok: A horvát országgyűlés delegácziőja a közös 
I országgyűlésen a horvát királyság és a magyar ki- 
I rályság paritását tételezi fel. A horvát delegáczió, tc- 
! kintet nélkül tagjainak számára, a magyar ország- 
j gyűléssel ugv áll szemben, mint egy egység a másik­

kal. Mindketten együt képezik a közös magyar-hov- 
vát országgyűlést. Úgy, amint a magyar parlament, 
a magyar királyság szuverénitását jelképezi, a hor­
vát országgyűlés viselője és reprezentánsa a horvát 
királyság szuverenitásának. A közös országgyűlésen 
mint a horvát királyság sznverénitásának reprezen­
tánsa cs viselője a horvát delegáczió tekintendő, 
amelynek közreműködésével válik a közös ország- 
gyűlés a magyar-horvát államegység szuverénitásá- 
nak reprezentánsává. Ebből következik, hogy a kö­
zös országgyűlésre kiküldött horvát delegátusokra



*»■ ÉMfÉttÉtT '
HEBBSPi

BGYETERTES
nézve nem szükséges az országgyűlés igazolása, 
amely csak tudomásul veheti a közös országgy iilesie 
kiküldendő horvát delegátusok megválasztásáról 

’szóló közlést. Sem a közös országgyűlést, sem vala­
mely bizottságot nem illeti meg a horvát delegátusok 
mandátumvizsgálatának vagy igazolásának joga. A 
horvát delegátusok immunitása a horvát királyság al­
kotmányából következik és nyeri jogosultságát és 
tiincseu semmi közössége a közös országgyűléssel, 
amelynek ennélfogva nem áll jogában egy horvát 
képviselő megrendszabályozása. A közös országgyű­
lés nem igazolhat és ennélfogva nem is rendszab,i- 
lyozhat; mig a magyar képviselők a magyar ország­
gyűlés parlamenti bizottságainak illetékessége alá, 
tartoznak, ez a horvát delegátusok esetében nem áll. 
Ennek értelmében a t. mentelmi bizottságot sem illeti 
meg az a jog, hogy a horvát képviselőket érintői eg 
javaslatokat tegyen, vagy azokat maga ele idézze. 
A magyar választási kerületek képviselőiből alakult 
egyetlen bizottság sem, tehát a mentelmi bizottság 
sem lehet a szövetkezett királyság delegátusai fölé 
helyezve. Ha a meghívásnak eleget tennék és ala kí­
vánnám magamat vetni a t. mentelmi bizottságnak, 
ugy veszélyes és végzettelies preczedenst teremte­
nék és magam is bűntársa volnék hazám, Horvátor­
szág szuverén joga ellen intézett merényletnek. En­
nek alapján van szerencsém az igen t. elnökségnek 
kiváló tiszteletem kifejezése mellett kijelenteni, hogy 
a t. mentelmi bizottság megnézésének nem felelhetek

nieS-A mentelmi bizottság holnapi ülésén, mint 
értesülünk, ugy fog határozni, hogy Potocs- 
n y á k képviselőt harmincz napi kizárásra
ítéli.

A parlamentben ismét sok szó esik a horvát 
gyorsírók ügyéről. Mikor a horvát kép\ iselök leg­
utóbbi obstrukezióiuk alkalmával állandóan csak hor­
vátul beszéltek, Justh Gyula, a képviselőház el­
nöke Zágrábból horvát gyorsírókat kéretett fel s ve­
lük jegyeztette a szónoklatokat. Négy horvát gyors­
író volt itt akkor, mindnyájan kinevezett állami tiszt­
viselők a horvát fővárosban, akik 40—40 korona na- 
pidij mellett dolgoztak a képviselöház gyorsiroda- 
jában. Mikor most az indemnitási vita kezdeten kitűnt, 
hogy a horvát képviselők ismét hosszú szóáradatra 
készülnek, ismét szóba került a horvát gyorsírók 
ügye. .Justh elnök azonban drágálta a nagy napi­
dijakat, amely költséget még a horvát szöveggel bő­
vített napló is emelte, s kijelentette, hogy nem haj­
landó 40 koronás gyorsírókkal terhelni a képviselöház 
budgetjét. Ilyenmódon újabban a naplóból hiányzanak 
a horvát szövegű beszédek. A képviselöház gazdasági 
bizottságának most kellett volna foglalkozni ezzel a 
kérdéssel, a bizottság ülése azonban Justh Gyula 
elnök betegsége miatt elmaradt. Értesülésünk szerint 
a bizottság elé javaslat kerül, melynek értelmében 
az elnök állandó alkalmazásra kinevez egy horvát 
gyorsíró gyakornokot évi 1200 korona, s egy gépiro- 
tiőt évi 1000 korona fizetéssel.

A zágrábi „Pokret“ nyomán a fiumei „R i c c k i 
Novi List" ((Supilo lapja) egy közleményt hoz, 
mely szciint Budapesten a közös tisztviselők sza­
mára pragmatika készül, mely kimondaná, hogy kö­
zös tisztviselők Horvátországban is tudni kötelesek 
magyarul. Ehhez a közleményhez a nevezett lap czél- 
zatos következtetéseket kapcsol. A M. T. I. teljesen 
hiteles forrásból arról értesül, hogy a készülő prag­
matikáról szóló hír nem való. A bír lanszirozása és 

ehhez fűzött következtetések tervszerű izgatások.az

grammról húsz grammra emelték s a húsz grammon 
felüli súlyra nézve tetemes dijleszállitást eszközölt. 
A levéldij ezentúl húsz grammonkint huszonöt cen­
time lesz, minden továbi busz gramm tizenöt centimbe 
kerül nemzetközi vonatkozásban. Ez oly nagyfokú 
árleszállítást jelent, hogy például Európából Ameri­
kába ezentúl az ajánlott levél dija egy frank hetvenöt 
centime helyett nyolczvnöt centime. Rendezi az 
egyezmény a válaszbélyeg nemzetközi forgalmát is 
olyan módon, hogy ezentúl idegen államba is lehet 
hazai válaszbélyeget küldeni s az ottani postahivata­
lok beváltják a bélyeget. A többi újítás az egyes 
államok által fölvetett külön kívánságok végrehajtá­
sából áll. Magyarországnak nem volt külön köve­
telése.

Budapest, november 5.
Megyebizottsági tagválasztás Csongrádrnegyé-

ben. Szentesen ma folyt le a megyebizottsági tagok 
választása. A választás a függetlenségi párt győzel­
mével végződött. A pártnak tizenkét jelöltje került ki 
győztesen az urnából. Az uj megyebizottsági tagok 
között van dr. Molnár Jenő, Szentes város nép­
szerű országgyűlési képviselője is, aki most először 
foglal helyet Csongrádvármegyc törvényhatósági 
bizottságában.

A római postaegyezmény bcezlkkelyezése. YV e ■ 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök a képviselöház mai 
ülésén nyújtotta be a Rómában 1906. május 26-án 
tartott nemzetközi postakongresszus határozatainak 
bcczikkelyezésérűl szóló törvényjavaslatot. A kon­
gresszuson Magyarország részéről S z a 1 a y Péter 
államtitkár, posta és távirdai elnökigazgató és 
dr. H c II n y e y Vilmos postaigazgatú vettek részt 
és az egyetemes postaszerződést is öl. írták aiá. A 
szerződés lényegében az 1901-iki kongresszus hatá­
rozatait veszi át, azonban néhány njitást is teli, 
különösen a levéspostai forgalom terén. A szerződés 
elsősorban technikai újításokkal gyorsítani fogja a 
levélpostaíorgalmst. A levél sulyegységét tizenöt

és Un
nasa.

Ideiglenes fizetésrendezés. —
Budapest, november 5.

Günther Antal igazságügyminiszter a képvi­
selőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be a 
bírói és ügyészi szervezet módosításáról. Ez az uj 
törvényjavaslat, amely ideiglenes jellegű s kapcso­
latban van azzal a fizetésrendezéssel, amelynek 
keresztülvitelére szánt összeget már az 190S. évi 
költségvetésbe felvette a kormány, 1259 bírót cs 
ügyészt magasabb fizetési osztályba juttat, az aljegy­
zői állást eltörli s a bírói képesítésű jegyzőknek pót­
lékot ad.

A törvényjavaslat szövege a következő:
1. §. Az elsőíolyamodásu kir. bíróságokhoz ki­

nevezett törvényszéki bírák, járásbirák és albirák, 
valamint a kir. ügyészségekhez kinevezett ügyé­
szek és aliigyészek együttes létszáma az egyes 
fizetési osztályokban a következőképpen állapitta- 
fik meg:

a VI. fizetési osztályban: 150 kir. Ítélőtáblái birói 
czimmel és jelleggel felruházott kir. törvényszéki 
birö, kir. járásbiró és kir. főügyészi helyettesi czim- 
me! és jelleggel felruházott kir. ügyész;

a VII. fizetési osztályban: 100O kir. törvényszéki 
bíró, kir. járásbiró és kir. ügyész:

a Vili. fizetési osztályban : 1000 kir. törvény- 
széki bíró, kir. járásbiró és kir. ügyész:

a IX. fizetési osztályban: 380 kir. albiró és l:ir. 
al ügyész.

Az egyes fizetési osztályokra a jelen törvény­
nyel megállapított létszám csak külön törvénynyel 
\ agy költségvetési törvénynyel változtatható meg.

2. §. Az 1891: XVII. t.-cz. 28. 8-únak második
bekezdése, az 1893: IV. t.-cz. 18. §-ának első és 
harmadik bekezdése és az 1907:1. t.-cz. 6. §-a
hatályát veszti.

§. Az 1S9D: XXV. t.-cz. 6. §-a és az 1891:
XVII. t.-cz. 56. §-a azzal egészít1.Mik l:i, hogy a 
kir. Ítélőtáblához tanáeslegyzöi szolgálatra és elnöki 
titkári teendőkre Vili. fizetési osztályba sorozott 
kir. törvényszéki bírót vagy járásbivót is be lehet 
rendelni.

A budapesti kir. Ítélőtáblához berendelt vidéki 
törvényszéki birő vagy járásbiró a berendelés tar­
tamúra évi 800 korona, a többi kir. Ítélőtáblához be­
rendelt ily bíró pedig évi 400 korona működési pót­
lékban részesül.

4. §. A budapesti kir. Ítélőtábla elnöki titkára évi 
S00 kor -na működési pótlékban részesül.

5. 8. Az 1893: IV. t.-cz. kiegészítő részét ké­
pező A) kimutatásban felsorolt hivatali állások kö­
zül a XI. fizetési osztályba sorozott aljegyzői állás 
megszűnik és a jelen törvény hatályba léptéig ki­
nevezett valamennyi aljegyző, mint jegyző a X. fize­
tési osztályba soroztaidé.

Az 1883:1. t.-cz. 7. §-ának az a rendelkezése, 
mely szerint bírósági jegyző csak az lehet, aki a 
1 Írókra nézve előirt jogi képesítést igazolja, hatályát

Azon hivatali teendőket, melyeket a fennálló jog­
szabályok értelmében csupán jegyzők végezhettek, 
a jelen törvény hatályba léptétől kezdve csak oly 
bírósági jegyző végezheti, a ki a bírákra nézve 
előirt jogi képesítést megszerezte.

6. 8. Azok a bírósági jegyzők, akik a X-ik fize­
tési osztályban két évet eltöltőitek és a bírákra 
nézve előirt jogi képesítést megszerezték, évi 400 
korona, a nyugdíjba ba nem számítható képesítési 
pótlékban részesülnek.

A jelen törvény hatályba léptéig kinevezett jegy­
zőket ez a pótlék 1908. évi január hó 1-étől kezdve 
akkor Is megilleti, ha a X. fizetési osztályban két 
évet még nem töltöttek.

7. 8. Ez a törvény 1908. évi január hó 1-én lép
életbe.

meg.
Végrehajtással az Igazságiigyminiszter bizntik

Szerda, novemtier ö.

— A zárszámadási bizottság illése. —
Budapest, novwiber 5.

A képviselöház zárszámadási bizotU 
sága ma délután 5 órakor ülést tartott. Szik-- 
lay Ottó elnöklete alatt a bizottsági tagokon 
kívül jelen voltak W c k e r I c Sándor minisz­
terelnök és M c z ö s s y Béla államtitkár. Napi­
renden van az 1905. évi zárszámadás.

Napirend előtt H e n t z Károly kérdést intéz az­
iránt, hogy a miniszterelnök tényleg vállalt-e. garan- 
cziát arra, hogy a Feicrváry-kormány nem fog vád 
alá helyeztetni. Mert ettől függ, hogy van-e szabad 
keze a zárszámadási bizottságnak, vagy nincs? Ha 
a miniszterelnök vállalt garancziát és ezt az ország 
érdekében tette, én e nyomós indokok előtt meghal­
lok és ilyen szempontból bírálom meg a zárszám­
adást.

Éber Antal azon véleményben van, hogy 
ennek a kérdésnek a fejtegetése most nem aktuális. 
A bizottság feladata a zárszámadás átvizsgálása. Ha 
azután a revízió tartama alatt olyan visszaélések ke­
rülnek ki, amelyek szükségessé teszik a vád alá he­
lyezést, akkor a végső konklúziónál kell c kérdéssel 
foglalkozni, Indítványozza, hogy térjenek rá a napi­
rendre.

Wckerle Sándor miniszterelnök: Mikor n 
kormány megalakult, kötelezettséget vállalt arra, 
hogy politikai feielősségrevonás kérdésénél fedni 
fogja a Fejérváry-kormányt,vagyis a vád alá helye­
zést kabinetkerdesnek tekinti. Ez azonban nem alte- 
ráihat ja a képviselők szabad elhatározását sem szak- 
szerűség tekintetében a revíziót. így nyilatkozott 
maga Kossuth Fcrencz is. Hogy mik indították a kor­
mányt erre, azt részletezni, azt hiszem, felesleges. 
Elég annyit mondani, hogy magasabb politikai tekin­
tetek azt követelték, hogy a tizenkettedik órában 
emiatt a nemzet és a korona között a békesség létre­
jötte meg ne hiusittassék.

H c n t z Károly kérdi, hogy ha politikailag nem, 
hát jogilag felelősségre lchct-c vonni a Fejérváry- 
kormányt?

Wckerle Sándor miniszterelnök megjegyzi, 
hogy foglalkozott jogi cs politikai kérdésekkel, sőf 
tanára is volt nyolez éven át ennek a stúdiumnak 
de azt a disztinkeziót, amelyet Hentz Károly fel­
állított, sohasem hallotta. Megjegyzi, hogy anyagi­
lag felelősség alá vonható bármely kormány akkor 
is. ha törvényes budgcttcl dolgozik és ha a zár­
számadások átrevidiálásánál visszaélések derülnek 
ki. Így a jelen zárszámadásnál is, amit egyáltalán 
nem supponál, sőt kizártnak tart, ha visszaélés de­
rülne fel, a visszaélés elkövetője felelősségre von­
ható.

E h c r Antal referál a nyugdíjazásokról. Kifogá­
solja Perczc! Dezső nyugdiját. Perczci Dezsőnél ke­
gyelmi utón ic’ lett emelve a nvugdija 7360 koronára 
mely nem felel meg a nyugdíjtörvénynek. A másik 
különleges -set György Endre földművelési ügyvi­
vőé, kinek 11.000 korona a nyugdija. Neki 13 óvrí 
számították be a. állam szolgálatát, mert ö 1870— 
78-ig fogalmazó volt, később Londonban négy évig 
gazdasági tudósító. Az előbbi állásától megválván, 
végkielégítést kapott. Mikor visszatért, a végkielé­
gítésül kapott összeget visszafizette és a 8 esztendőt 
kérte a nyugdijába beszámítani. Ez olyan eljárás, a 
mit vagyonbukott kereskedők sem követnek el. A 
Pcrczel Dezső cs György Endre nyugdijánál az ál­
lami számvevőszék mindkét fölemelt tétel megszün­
tetését kérte.

Rakovszky István számvevőszéki elnök le: 
lenti, hogy az egyes minisztériumoktól, ahol ezek s 
nyugdíjazások történtek, kérték azok megszünteté­
sét, de a szakminisztériumok a kérelmet nem telje­
sítették. Most a minisztertanács döntése alá kerülnek

ügyek.
We k c r I e Sándor 

számvevőszéknek az az 
utón nem adható nyugdíj 
törvényben megállapított

miniszterelnök: Az állami 
álláspontja, hogy kegyelmi 
, a kegyelmi tény csak a 
valamely kellék elengedé­

sére sznritknzlv.tik. I:z az én álláspontom is — söl 
én c tekintetben tovább megyek és azt tartom, hogy 
még kegyelmi utón sem lehet kumulálni a kellékek 
elnézését, mert csak egy kellék nézhető cl. A praxis 
az, hogy ha egy özvegynek u tiz évből egy pár hó­
nap hiányzik, az idő-elnézés kegyelmi utón cszkö 
zölhető.

Rakovszky: Ez. nem nyugdíj, ez kegydii.
Wckerle miniszterelnök: Hogy ezt kegydii- 

mik vagy nyugdíjnak neevezziik, arra súlyt nem he­
lyezek. Az idő elnézése tehát itt nem kifogásolható 
Az. tagadhatatlan, hogy szokatlan dolog, hogy valaki 
clmegv az állam szolgálatából, végkiclégitteti magát 
és azután több év múlva visszatérvén, a végkielé­
gítést visszafizetvén, njra számíttatni kéri nyugdíj- 
esztendeit. De van rá eset, hogy a végkielégítés 
visszatérítése kötelezően is ki van mondva. Ami a 
számvevőszéknek az ezen nyugdíjazásokra tett ész- 
revétcleit illeti, ezzel szemben u kormánynak az volt 
az álláspontja, hogy miután itt a korábbi kormány 
adminisztratív ténykedéséről \,m szó, amely jogerőre



Szerda, november n. FOYFTFRTF55
emelkedett, nem érezte magát a kormány jogosított­
nak arra, hogy ezt hatályon kivill helyezze. Pro pre- 
terito nem lehet elvenni sem Pcrczcl Dezsőtől, sem 
György Endrétől, Nagyon veszedelmes preczcdcns 
lenne, ha a kormányok az előző kormányok admi­
nisztratív intézkedéseit harmadik személyek hátrá­
nyára megváltoztatnák, hanem inkább arra nézve 
szeretnék biztosítékot, hogy jövőre ez elő ne for­
dulhasson.

Men ez Károly: Más a nyugdíj és más a kegy- 
clij. A nyugdijat lehet törvényesen érvényesíteni, a 
kegydijat nem. Az időnek, mint kelléknek, elengedé­
sét lehetetlennek tartja. Ha három hónap elengedhető, 
miért ne lehetne elengedni 39 esztendőt. Ö külön köny­
velné a nyugdijat és a kegydijat.

W c korié Sándor miniszterelnök: Materialiter 
bírálja el a dolgot és azért nem helyez súlyt arra, 
hogy nyugdíj vagy kegydij legyen a tétel ezitne. 
Ami egy bizonyos hiányzó idő elnézését illeti, ez szo­
kásban volt és van.

Eber Antal azt fejtegeti, hogy a Pcrczcl Dezső 
és György Endre nyugdijai szempontjából feltétlenül 
elítélő határozatot kell provokálni, mert ezen nyug­
dijak engedélyezése határozott visszaélés volt. Ezen­
felül indítványozza, hogy a bizottság javasolja oly or­
szágos határozat meghozatalát, amely a nyugdíj­
törvény 62. §-ának kiegészítéséül meghatározza, 
hogy mely esetekben és mily körülmények közt le­
hessen nyugdijat és kegydijat engedélyezni, illetve 
mely esetekben ne lehessen még kegyelmi utón sem 
nyugdíjkedvezmény nyújtható.

Rakovszky István: Hálával és köszönettel 
veszi, ha ezekben a bonyolult kérdésekben országos 
határozat fog hozatni, amely határozott alapot ad 
a számvevőszéknek a további állásfoglalásra. Ö azt 
liiszi, hogy az eddigi törvények szerint helyesen 
jártak cl, mikor a kérdéses tételeket kifogásolták és 
a zárszámadások kapcsán az országgyűlésnek be­
jelentették. Azon óhaját fejezi ki, hogy ha már ilyen 
kezdeményezést inauguráltunk, akkor kéri expressis 
.verbis kimondatni, hogy mi a nyugdíj és kegydij.

W e k c r 1 c Sándor miniszterelnök szívesen ve­
szi, hogy ha ilyen országos határozathozatal pro- 
yokáltatik.

L á n y i Mór konstatálja, hogy már az eddigi 
zárszámadási kimutatásokban benne van, amit 
Hencz pro futuro kíván, hogy t. i. nyugdii és kegy­
eli! között különbség tétessék. Nem is itt van a 
hiba, hanem abban, hogy a magasabb rangban lé­
vőkkel szemben sűrűbben gyakorolhat kegyelmet, 
tie ennek ódiumát eltüntetik és az ajándékot nem 
jícgydijnak, hanem nyugdíjnak veszik.

A bizottság Éber Antal javaslatát fogadta el.
Ezután letárgyalták a számvevőszék elnökének 

egyes jelentéseit, amelyek közül a bizottság elhatá­
rozta, hogy a zsolnai czellulóze-gyárnak történt in­
gatlan-eladás tárgyában és az iránt is felvilágosítást 
kér a pénzügyminisztertől, hogy az arad-temesvári 
vasút vonalai, amelyeket az állam 18Sl-ben meg­
vett, miért nincsenek ma sem az állam nevére te- 
lckkönyvezvc.

Budapest, november 5.
Segítség az angol banknak. A londoni "limes 

felhívása kapcsán, melyet a lap az angol bank támo­
gatása érdekében Európa összes jegybankjaihoz in­
téz, dr. Ság Manó országgyűlési képviselő holnap 
a képviselőház inditványkönyvébe indítványt szándé­
kozik bejegyezni, mely szerint a Ház felhatalmazza a 
pénzügyi kormányt, hogy mindaddig, mig az Osz­
trák-Magyar Bank szabadalmáról szóló törvény 
idevonatkozó szakaszai törvényhozásilag módosíttat­
nak, jogosítsa fel az Osztrák-Magyar Bankot, hogy 
az érezfedezet felét a külföldön helyezze cl s ezzel 
az angol nemzeti banknak segítségére jöjjön; az an­
gol banknál elhelyezett arany ellenében nyerendő de­
vizák éppúgy szolgáljanak fedezetül, mintha az 
arany az Osztrák-Magyar Bank pinezéiében lenne s 
ennek alapján a bank kibocsáthasson bankjegyeket.

Beszámoló. A krassói kerület függetlenségi 
pártja november 3-án Krassen nagy gyűlést tartott, 
melyen dr. Pillsy István, a kerület képviselője 
beszámolt eddigi működéséről. Elöszámlálta, mit tett 
a koalicziós kormány eddig, vázolta a kiegyezésnek 
nagy hátrányait s úgynevezett papiros előnyeit, maid 
megokolta, hogy miért lépett ö ki az orszaggyiilcsi 
függetlenségi pártkörből. Beszédét helyesléssel ki- 
séité-k a nagv számban megjelent választók. Ezután 
dr. Grósz Albert ügyvéd beszélt, majd Sink a ba­
jos szólalt még fel és a következő javaslatot aján­
lotta elfogadásra:

„A krassói választókerület polgárai meghallgat­
ván dr. Pillsy István beszámoló-beszédet, mely az 
ö politikai álláspontját s eddigi működését tünteti fel 
s igazolja azon eljárását, hogy a jelen helyzetben 
nem maradhatott tovább tagja az országgyűlési füg­
getlenségi pártkörnek s elveinek épségben tartása 
végett abból kilépett. Pártgyiilésiink dr. Pillsy István 
képviselő álláspontját helyesli és iránta biza­
lommal viseltetik s elvárja tőle, hogy továbbra

is rendületlenül megáll a függetlenségi elvek mellett 
és tisztán hozza vissza azt a zászlót, melyet neki a 
megválasztás alkalmával kezébe adtunk.“

13 11 d a y József elnök felteszi a kérdést s a vá­
lasztók egyhangú nyilatkozata folytán ily értelemben 
mondja ki a határozatot s a gyűlést berekeszti.

A nagykapcsi választókerület függetlenségi pol­
gársága tegnap népes nagygyűlést tartott Nagykapo- 
sott. A gyűlésen megjelent B c r n á t h Zoltán orsz. 
képviselő, aki hosszabb beszédben ismertette a po­
litikai helyzetet és meggyőző érvekkel fejtette ki a 
kiegyezés előnyeit. A nagygyűlés élénk helyesléssel 
fogadta Bern á t h Zoltán beszámolóját és egyhangú 
bizalmáról biztosította. A gyűlésről Kossuth Ferencz 
minisztert, a függetlenségi- és -18-as párt elnökét 
táviratban üdvözölték.

Az alispán ur.
— Szász Józsefet felfüggesztették. —

Budapest, november 5.
Alsó-Fehérmegyc rossz szelleme fölött be­

telt a végzett: a belügyminiszter Szász Jó­
zsef alispánt ma felfüggesztette állásától s cl- - 
rendelte ellene a fegyelmi vizsgálatot. A derék i 
rrat úgy csapták el, mint a rossz, hűtlen cselé- j 
det. holmi szabálytalan pénzkezelések s egyéb 
hasonlóan piszkos ügyeknek miatta.

Alsófchérbcn, ahol a vármegyei autonómia 
legfőbb méltóságát fertőzte meg ez az ur, ezzel 
megkezdődött a tisztulás folyamata. A nagy tisz­
togatás nem lesz eszthetikus, finom érzésű urnák 
való munka, ezért nem is irigyeljük attól, akire 
bizatik. De fölötte szükséges volt, hogy végre 
megtörténjék s ezért melegen dicsérjük gróf 
Andrássy Gyulát, aki puritán és becsületes ér­
zéssel nem tűrhette tovább a felügyelete alatt 
álló közigazgatáson ezt a botrányos szépség­
hibát.

Tisztességes, jó közigazgatás milliók jól­
léte és boldogulása, Magyarországon pedig még 
ennél is sokkal több. Mert Magyarországon sa­
játságos közjogi helyzetünkből kifolyólag nem­
csak a kormányzás szerve a vármegyei auto­
nómia, hanem ezzel egyben az alkotmány 
védőbástyája is. Magyarországon igy duplán 
közérdek, hogy az autonóm vármegyék élen 
intakt és minden tekintetben kifogástalan embe­
rek képviseljék az önkormányzatot, hiszen soha 
sem lehet tudni, mikor kerül a sor ismét arra, 
hogy az önkormányzat a nemzet legszentebb 
jogai mellett sikra szálljon.

Ilyen körülmények között megdöbbenve 
kérdezi az ember, milyen szerencsétlen végzet 
emelte Szász Józsefet az alispán! székbe, ami­
kor jelleme és igaz hajlandósága szerint ez az 
ur veszedelmes kalandornak s bűnből élő ipar­
lovagnak született?

A következmények bizonyítják, hogy Szász 
József fontos méltóságában sem tagadta meg 
sem a jellemét, sem igaz hajlandóságot. Az utolsó 
aikotmányharcz alait gondosan clkülönöztc ma- i 
gát a tisztességes emberektől s testtel, lélekkel 
támogatta a letűnt rendszert. A megyei beikor- I 
mányzatban pedig szintén magához méltó sző- j 
vctségcsek oldalán látjuk, folytonosan együtt 
paktált a nemzetiségi békebontókkal. Eredmé- I 
nyes működésének, hála neki, köszönhető, hogy 
a magyar parlamentet a legutolsó választású- j 
kon megajándékozta Vajda Sándorral és Mániu j 
Gyulával,

A biinkrónikának azonban ezzel még niu- ! 
esen vége. A vármegye közigazgatása az egész j 
vonalon korrupt és rendetlen. Az alispán ital- ‘ 
mérési engedélyeket szerez a maga számára s : 
benne ül minden pénzintézet és vállalat igaz­
gatóságában. A lcgcsuiosabb bűne pedig Szász 
Józsefnek az. ami Darányi Ignácz följelentése 
következtében közvetlenül okozója annak, hogy 
most kitöri a nyakát A megye ínséges lakosai | 
közt 1905-ben szétosztott állami gabona árát, 
daczára a kedvezményes fizetési föltételeknek, 
a szegény nyomorgó népen még ugyanazon a 
télen behajtotta s arra használta föl, hogy a 
befolyt nyolezvanezer koronával egy igazga­
tása alatt álló pénzintézet válságos helyzetét 
javítsa.

Ilyen sötét múlt provokálta Szász József 
ellen a fölfiiggcsztcst és a fegyelmi vizsgálatot. 
Reméljük, hogy a fegyelmi bíróság nem ismeri 
majd az irgalmat és példát statuál, hiszen ilyen 
közveszélyes parazitákkal szemben bűn lenne 
minden kímélet.

Az „Egyetértésinek pedig nagy elégtétele 
az ügyeli Ilyen fordulata. Az „Egyetértés“ lep-
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leztc le először az Alsófehérben folyó üzelme­
ket. Mi mutattuk be először Szász Józsefet igaz 
színében a világ előtt s a közérdek nevében mi 
követeltük mindenki előtt ennek az embernek 
az ártalmatlanná tételét, örülünk, hogy a leg* 
újabb fejlemények szerint illetékes helyen is be­
látják a mi álláspontunk igazát s Szász József 
ur nem kerüli cl megérdemelt sorsát.

A megindított fegyelmi ügyről s a vele 
kapcsolatos dolgokról tudósításunk ez; ~ *

A korcsmáros alispán.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a teg­

napi napon kénytelen volt Szász József, Atső-Fehér 
vármegye alispánját többrendbeli súlyos hivatali mu­
lasztás, vétség és gondatlanság miatt állásától felfüg­
geszteni, egyszersmind pedig alispán sógora: Böjtbe 
Kálmán marosujvári főszolgabíró ellen fegyelmi eljá­
rást rendelt el.

A belügyminiszter ezen erélyes és szigorú eljárá­
sára egy feljelentés szolgáltatót okot, melyet a föld- 
mivelésügyi minisztérium tett meg a napokban 
Szász József alispán és Böjtbe Kálmán főszolga­
bíró ellen, voltaképpen azonban az alsóiehérmegyei 
közigazgatás hihetetlen rendetlenségei és visszaélései 
már több, mint fel esztendeje ismeretesek a belügy­
minisztériumban, amit bizonyít az is, hogy gróf An­
drássy Gyula belügyminiszter még a nyáron indít­
tatva erezte magát arra, hogy Alsó-Fehér vármegye 
közigazgatását az 1886 : XXI. t.-cz. 4-ik §-a alapján 
saját kiküldött közegével megvizsgáltassa.

Ezt a vizsgálatot augusztus havában négy héten 
át Rakovszky Endre miniszteri tanácsos teljesí­
tette, aki nagy alapossággal és lelkiismeretességgel 
vizsgálta meg nemcsak a központ, hanem a legtöbb 
járás ügyvitelét is, melyeknek botrányos állapotáról 
az iratoknak cs jegyzőkönyveknek egész garmadája 
számol be. ... r »

így kitűnt a vizsgálat során többek között az is, 
hogy különösen az italmérési ügyek körül évek óta 
rendszeres visszaélések folytak Alsó-Fehér vármegyé­
ben. Hogy tényleg igaz az a vád, melylyei több fő­
városi napilap illette Szász József alispánt, hogy t.
i. ö maga (az alispán) is többszörösen itafmérö és 
hogy ezen minőségét fiktiv szerződésekkel takargatta.

Kitűnt, hogy a megyei közigazgatás az egész vo­
nalon korrupt és rendetlen. Hogy az alispán, amikor 
sógorát, Böjtbe Kálmán marosujvári főszolgabírót 
jogosulatlanul felszámított utiszámlák és napidiiak be­
hajtásáért 800 koronára megbírságolta a közigazga­
tási bizottság, ezt a bírságot beszedni elmulasztotta 
és az ítéletet irattárba tétette. ^

Kitűnt, hogy az alispán főszolgabíró korában is 
korcsmároskodott saját járásában és hogy az alispán 
nemcsak mint italmérő fejt ki üzleti tevékenységet, 
hanem egyébként is annyiféle vállalat cs pénzintézet 
igazgatója, hogy teljességgel lehetetlen, hogy alispán! 
hivatásának, bárha csak felületesei! is, eleget tehessen.

Ezekből folyólag nagyon természetes, hogy a me­
gyei közigazgatás minden ellenőrzés híján annyira el­
hanyagolt állapotba jutott, hogy báró Kemény 'Ár­
pád, a megye derék főispánja, hivatalvizsgálatai alatt 
maga is annyi súlyos természetű visszaélésnek és 
annyi rendellenességnek jött nyomára, hogy maga is 
kénytelen volt vagy tiz községi cs körjegyző ellen 
fegyelmi vizsgálatot elrendelni cs több jegyzőt és köz­
ségi bírót hivatalától felfüggeszteni.

Az ínséges gabona. '
Közel két hónapon át vizsgálták, tanulmányozták 

a belügyminisztériumban a nagy fáradsággal össze­
gyűjtött adatokat, a mikor most, a legutóbbi na­
pokban egy ujabh, rendkívül súlyos feljelentés érke­
zett ismét a belügyminisztériumhoz, még pedig ez­
úttal magától a földmivelésügyi minisztertől.

E feljelentésben elmondja Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter, hogy a vezetése alatt álló 
minisztérium még 1905-ben Ínséges gabonát oszta­
tott ki Alsó-Fehér vármegyében kedvezményes áron 
és kedvezményes fizetési feltételek mellett, de azzal 
a kikötéssel mégis, hogy ennek az „ínséges gabo­
nának“ vételára legkésőbb 1907. múrczius elsejéig 
lesz a községeken hehaitandó. ,

Elmondja azután a feljelentés, hogy tudomása 
szerint a marosujvári járásban egymagában körül­
belül SO.OOO korona értékű gabona lett szétosztva és 
hogy B ö j t h c Kálmán főszolgabíró ezt a 80.00') 
koronát a községeken még 1906. elején behajtotta.
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Erről a behajtásról azonban a minisztériumnak', 
mely 1907. márczius elsejéig a behajtást szorgal­
mazni nem akarta, tudomása nem volt és a behaj­
tásról legnagyobb meglepetésére csak akkor érte. 
sült, amikor 1907. márczius havában a 80.000 ko­
rona nem érkezett be és a miniszter fölhívására 
Böjtbe marosujvári főszolgabíró azt felelte, hogy 
80.000 koronát behajtotta ugyan, ezt a pénzt azon­
ban nem szállította be. hanem elhelyezte a maros­
ujvári takarékpénztárban, a hol a pénz jelenleg is 
„gyümölcsözik“.

E jelentés folytán a miniszter fölszólította Böjtbe 
főszolgabírót, hogy a 80.000 koronát — mely köz­
adók módjára lett volna kezelendő, vagyis behaj­
tandó — azonnal szolgáltassa be, mert ennek ta­
karékpénztárban való „gyümölcsöztetéséhez" a mi­
niszter hozzájárulását sem meg nem adta, sem a 
fövőben megadni nem szándékozik. B ö j t h e Kál­
mán főszolgabíró azonban ennek a fölhívásnak nem 
tett eleget, hanem utalva arra, hogy a takarékpénz­
tár „jelenleg nincs abban a helyzetben“, hogy a 
80.000 koronát visszafizesse, a takarékpénztár ne­
vében fizetési halasztást kért a földmivelésügyi kor­
mánytól.

A földmivelésügyi miniszter ekkor érdeklődni 
kezdett a takarékpénztár iránt és az iránt a reiatio 
iránt is. melyben Bői the főbíró ehhez a takarék­
pénztárhoz áll és ekkor kitűnt, hogy a marosujvári 
takarékpénztár ügyvezető igazgatója nem más, mint 
Böjtbe főszolgabíró maga, aki a kincstár pénzét 
a községben csak azért sietett olyan erélyesen be­
hajtani, hogy a 80.000 koronát, mint betétet, a 
pénzre nagyon is rászorult pénzintézetben helyez­
hesse el.

Tudomására jutott a földmivelésügyi miniszté­
riumnak ezenfelül az is, hogy több község annak 
ideien egyenesen tiltakozott is az ellen, hogy a 
pénz Böjtbe főszolgabíró takarékpénztárában he­
lyeztessék el, de Böithe e tiltakozásokkal nem tö­
rődve mintegy parancsszóra szerzett takarékpénz­
tárának betéteket, bár tudnia kelllett, hogy az in­
tézet — melynél ez évben nagyobbmírvü sikkasz­
tás is történt, — nem lesz abban a helyzetben, hogy 
1907. márczius elsején az államnak a 80.000 ko­
ronát megfizethesse.

Mindezek folytán a földmivelésügyi miniszter 
most már Szász József alispánt hívta föl, hogy hala- 
"déktalanul intézkedjék, hogy a 80,000 korona az ál­
lampénztárba beszállittassék és meg is volt győ­
ződve róla. hogy ennek az erélyes rendeletnek most 
már foganatja is lesz.

Ennek a várakozásnak azonban az alispán nem 
felelt meg, hanem ehelyett a takarékpénztár nevében 
most már 6 (az alispán) intézett felterjesztést a mi­
niszterhez, melyben arra kéri a földmivelési kor­
mányt, hogy a takarékpénztárba (jogtalanul) elhelye­
zett 80.000 koronát hagyja meg a kormány mint ál­
landó betétet a marosul! úri takarékpénztárban, mert 
az intézet még jelenleg nincs abban a helyzetben, 
hogy a 80.000 koronát visszafizethesse.

A minisztériumban az alispán felterjesztése nagy 
megütközést keltett, újból és most már közelebbről 
érdeklődni kezdtek a takarékpénztár viszonyai iránt 
és ekkor kitűnt, hogy a takarékpénztárnak Szász 
József alispán (Böithe főszolgabíró sógora) egyik 
igazgatósági tagja és főrészvényese. Az intézet el­
nöke pedig, Winkler, szintén közeli rokona úgy az 
igazgató-alispánnak, valamint az ügyvezető-igazgató 
főszolgabírónak.

Minthogy pedig ezeníölül meggyőződött a minisz­
térium arról is, hogy a takarékpénztárnak — mely 

, S0.0O0 korona állandó betétet kér — mindössze 
v 100,000 koronát tesz ki az egész alaptőkéje és hogy 
! a 80.000 korona a legnagyobb mértékben veszélyez­
tetve van, a minisztérium újból fölhívta Szász alis- 
j. pánt az előző rendeletek azonnali foganatosítására, 

ami azonban, bár e rendelet még Junius havában 
ment ki a minisztériumból, a mai napig sem követke­
zett be.

Mindezek következtében a földmivelésügyi mi­
nisztérium a napokban sürgősen átirt a belügymi­
niszterhez, kérve a községek és a kincstár anyagi ér­
dekeinek megvédése szempontjából is, a legerclye- 
sebh megtorló intézkedések foganatba vételét 
Szász József alispán és sógora, Böjtbe Kálmán ma- 

l rosujvári főszolgabíró ellen, ami — mint ezt már elő­

zőleg is közöltük —. ma tényleg bekövetkezett, 
amennyiben a belügyminiszter Szász József alispán 
és Böithe főszolgabíró ellen a legszigorúbb fegyelmi 
vizsgálatot rendelte el és az alispánt — akinek még 
számos egyéb vétsége és mulasztása van rováson 
állásától egyszersmind föl is függesztette.

Végtelenül szomorú különben, hogy a maros- 
újvári takarékpénztárban más megyei és községi va­
gyonokat is kezelnek és hogy egyáltalában azokban 
az intézetekben, melyekben az alispán igazgatói mi­
nőségben szerepel, mindenütt kezelnek közpénzeket 
és többek között árvapénzeket is betétként, ami, úgy 
látszik, Szász József griindohisi mániájának legfőbb 
támasza és alapja volt.

Hogy ilyen korrupt közigazgatás éppen nemzeti­
ségi területen kaphatott lábra, még csak súlyosbítja 
a helyzetét és ezért csak a lcgosztatlanabb elisme­
rés illeti meg a belügyminisztert, hogy erélyes kéz­
zel hozzálátott az alsőfcliérmegyci közállapotok meg­
tisztításához, amelyek csak diszkreditáljúk egész me­
gyei adminisztráeziónkat.

A tehetetlen kultúra.
'CD

"Az indiai pestisről, az indiai éhínségről csö­
könyösen visszatérő újsághírek képzeletet meg­
haladó képeket festenek. Milliós számtétclckkel 
döbbentik meg az emberiséget és néhány sorban 
beszámolnak egész tartományok pusztulásáról.
A mostani táviratok például az indiai Delhi-tarto­
mányban és a szomszédos kerületekben tartó 
szárazságról rémhíreket közölnek és ezekkel 
kapcsolatban konstatálják, hogy az idei száraz­
ság fölülmúlja az ISOP-ikit, amely több, mint más­
fél millió emberáldoztatot szedett. Ezúttal üt 
millió embert fenyeget éhhalál.

A tehetetlen kultúrának óriási szégyene ez a 
beláthatatlan temető. Valósággal csődje ennek a 
képzelt nagyságnak, mert arra sem képes, hogy 
életben tartsa a szimpla, meztelen testet. Es az 
indiai tenietőország szégyene az angol nemzet­
nek, a vas, a józan angol nemzetnek, amely a 
maga gazdagodására birtokba vette a tulnépes 
országot, anélkül, hogy az ott élő népeknek a 
megélhetés lehetőségét adná cserébe.

A természettel pörbe szállni lehetetlen. Ahol 
nem esik cső, ott se az angol király, se az angol 
kormány nem tudja elintézni, hogy cső essék. 
Ámbár erre az indiai bennszülött joggal válaszol­
hatná, hogy ennyit ők is tudtak, az ü isteneik is 
tudtak, ezért nem kellett jönnie a fehér idegenek­
nek, akik elvitték a gazdagságot, cserébe hagy­
tak egy csomó furcsaságot, aminek senki sem 
veszi hasznát. Es valóban, az ember szinte ugv 
érzi, hogy a kultúrának az indiai bennszülöttel 
szemben az volna az egyetlen föladata, hogy ak­
kor produkáljon csőt. amikor a takarmány szem­
pontjából kell és akkor szállítson napsugarat vagy 
hasonló értékű meleget, amikor ez szükséges. Az 
indiai bennszülött annak a kultúrának, amelylyel 
az angol birodalom megajándékozza, abszolúte 
semmi hasznát nem veszi, mert az indiai benn­
szülöttnek a kultúra összes vívmányaira nincsen 
szüksége, azoknak értékelésére nincsen értelmes- 
ségc. Az indiai bennszülöttnek esőre és napfényre 
volna szüksége, hogy elegendő takarmánya te­
remjen a szarvasmarhának és ezt nem tudja meg­
kapni se az angoltól, se a kultúrától.

Az angol birodalom ellenben kivisz az indiai 
országokból mindent, ami kivihető és ad cserébe 
közigazgatást, tanítókat, hittérítőket, csupa olyan 
dolgot, amelyek saját czéljainak szolgálnak. A 
kultúra terjesztésének üriigye alatt elárasztja az 
országot kereskedelmi ügynökökkel, akiknek 
mindegyike cgy-egy apró erccskc, amelyen az 
országok ereje átömlik Angliába. S mialatt a kul­
túra nevében nyomorítják az országot, a pestis 
és az éhhalál a kultúrát kaczagva ragadja cl az 
emberek millióit.

A nagy csodás kultúra tehetetlenül nézi ezt a 
pusztulást. Ami fájdalmat érez, azt nem az ember, 
de az alattvaló elvesztése fölött érzi és hajlandó 
pénzt áldozni, csakhogy megmentse a becses 
anyagot. Minden gyönyörű vívmányai csődöt 
mondanak, csak rongyos pénze marad. Ezt adja 
szívesen és bőven, de eredmény nélkül. Az indiai 
bennszülött pusztul, pusztul ajkán a kultúra átko- 
zásával és a halálban menekül isteneihez, akiknél 
boldogságot remél.

A Reichsrath ülése,
Bécs, november 5.

Ä Reielisrath mai ülésén Korytowski osztrák 
pénzügyminiszter — mint azt már jeleztük —. be­
terjesztette a költségvetést, hosszabb beszéd kí­
séretében. Az ülés elején a keresztényszocziális- 
ták sürgősségi indítványt nyújtottak be a tiszti 
fizetések szabályozása, a tiszthelyettes kadétok 
és velük egyenrangúak szolgálati pótlékainak 
emelése és a legénység zscldjának emelése ügyé­
ben. A sürgősségi indítvány felszólítja a kor­
mányt, liogy azonnal lépjen érintkezésbe a közös 
hadügyminiszterrel és közös pénzügyminiszterrel 
az erre vonatkozó törvényjavaslatoknak a dele- 
gáczió legközelebbi ülésszakában való beterjesz­
tése tárgyában. Ugyanezen képviselők sürgősségi 
indítványt nyújtottak be a beliivott póttartaléko­
sok segélyre szoruló családja támogatása ügyé­
ben. Dr. Malik képviselő és társai a következő 
interpellácziót jelentették be:

„Október S-án a nőmet birodalom majdnem ösz- 
szcs lapjaiban megjelent egy Becsből keltezett táv­
irat, mely a kiegyezés létrejöttének történetét mondta 
el és amely szerint a budapesti tárgyalások már 
majdnem meghiúsultak, amidőn Benedikt Mór, a N. 
Er. Pr. kiadója egy formulát terjesztett az osztrák 
kormány elé, amelyet végül mindkét kormány elfo­
gadott és amely formula alapján a kiegyezés létre­
jött. Ezt a táviratot a berlini Wolff-iigynökség révén 
kapták a lapok, amely ügynökség a bécsi távirati 
iroda részéről kapja bécsi híreit és a bécsi távirati 
irodáról köztudomású, bogy a kormánynyal állvátl 
öszeküttetésben, félhivatalos jelleggel bir. Minthogy 
a Woifí-ügynökség nevezett hírét a kormány nem 
czáíolta meg, különféle nyilatkozatok alapján is meg­
erősítést nyert az a legenda, hogy a kiegyezési for­
mula Benedikt Móricztól, a N. Fr. Pr. kiadójától szár­
mazik. Ezzel szemben annál csodálatosabb, hogy az 
a javaslat, amelyet a kormány a képviselőházban 
beterjesztett, nem egyezik meg azzal a javaslattal, 
amely a Wolff-iigynökség híre szerint Benedikt for­
mulája szerint jött létre. Ennek következtében az a 
másik legenda terjedt el. hogy a kiegyezésnek van 
egy úgynevezett titkos pontja is, amely a két kor­
mány közt a bankkérdés tekintetében létesült Mind­
ezek következtében az interpcllálók azt a kérdést In­
tézik a miniszterelnökhöz és a pénzügyminisz­
terhez:

1. Megfelel-c a valóságnak a WolfT-ügynökség 
egy bécsi távirat keretében a kiegyezés létesüléséről 
terjesztett hire.

2. Ha igen, miért nem terjesztette sem a magyar, 
sem az osztrák kormány ezt a formulát a képviselőház 
elé és vájjon szándékozik-e a kormány a formulát a 
Ház elé terjeszteni?

3. Amennyiben a berlini Wolff-ügynökség hire 
nem fele! meg a valóságnak, hogyan lehet az, hogy 
ilyen valótlan híreket terjeszt egy olyan ügynökség, 
amely a kormánynyal állandó összeköttetésben van.

Az irományok felolvasása után Korytowski pénz­
ügyminiszter az 1908. évi költségvetést terjeszti elő 
hosszabb expozé kíséretében.

A pénzügyminiszter a költségelőirányzat részle­
tes ismertetése után megjegyzi, hogy a jelen költ­
ségvetés mérlegének megalakításakor, eltekintve az 
államháztartásnak specziel 1908-ban való termé­
szetes kiterjesztésétől, két nehézség merült fel és 
pedig egyrészt a rendes költségvetésben az állami 
alkalmazottak fizetésrendezésére szükséges 39 mil­
lió korona fedezésének módja, amely 1907-ben a ke­
zelési fölöslegek igénybevétele által volt fedezhető, 
másrészt annak szüksége, hogy a kedvezőtlen pénz­
ügyi viszonyokra való tekintettel az államvasutak 
szükségletei annuitásos fizetések helyett nagyobb’ 
építési részletek előirányzása által biztosittassék, ami 
az 1907. évvel szemben 10 millió korona emelkedést 
jelent a költségvetésben. A miniszter ezután részle­
tesen kifejti, hogy a szükségelt 63 millió korona 
többlet hogyan oszlik meg egyes tárczák szerint. 
Daczára a kiadási tételekben nyilvánuló liberalizmus­
nak, nem lehet a könnyű pénzkezelés szemrehányá­
sával illetni a költségelőirányzat készítőit.

Habár az 1907. évi aratás Jó közepes volt. meny- 
nyiség tekintetében még sem érte cl az. 1905. és 
1906. évi aratásokat, az ipar ugyan elég hosszú 
időre kellően foglalkozva van, de máris észlelhetők 
jelei a kedvezőtlenebb konjunktúrának. Ehhez járni 
a pénzdrágaság, amelylyel egy időre még minden­
esetre számolni kell. Az egyenes adó is a jelen év 
háromnegyed részében 11 millióval emelkedett
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ágyán, de az indirekt adó csökkent. A kezelési feles­
legekből 83 millió áll rendelkezésre, amelyek külön­
böző befektetések czéljaira fognak fordittatni. A kor­
mány nem vette még igénybe a pőnzpiaczot és nem 
is kívánja a hitelforrásokat igénybe venni, holott a 
parlament nagyobb hitelt engedélyezett. A minisz­
ter ezután az idő rövidségére való tekintettel 6 hó­
napi indemnitást kér és azt a kérést intézi a parla­
menthez, hogy a költségvetést parlamenti utón minél 
előbb elintézze.

A pénzügyminiszter beszéde után gró K o 1 o v- 
rad képviselő nem kívánja az államvasutak üzemé­
nek kifejlesztésére felveendő beruházási kölcsön ügyé­
ben beterjesztett sztlrgösségi indítványának tárgya­
lását, kéri azonban ennek az indítványnak a vasut- 
Cgyi bizottsághoz való utalását. Azután Steiner 
Lipót képviselő megindokolja a tiszti fizetések szabá­
lyozása és a legénység Zsoltijának 5 fillérrel való eme­
lése ügyében ma benyújtott sürgősségi javaslatát. 
Szóló az általa kért intézkedések pénzügyi bordere­
iét fejtegeti és hangsúlyozza, hogy kötelessége a kor- > 
mánynak a katonák hozzátartozóinak támogatásáról j 
gondoskodni és kéri továbbá, hogy a kormány négy í 
héten belül tegyen jelentést a képviselőháznak az ügy j 
állásáról. |

F r e s 1 képviseld cseh nyelven beszédet mond. 5 
Gróf Sternberg indítványa felett a vitát bérc- ; 
kcsztik. Vezérszónokoknak megválasztják: Nemetz : 
képviselőt (kontra), aki hosszabb beszédet mond cseh . 
nyelven, dr. Stölzl képviselőt (pro), aki Nemetz után ‘ 
emelkedik szólásra.

Elnök megkéri a képviselőket,, tartózkodjanak 
az amúgy is zavaros időpontban mindentől, ami a ke­
délyeket még jobban felizgatná. Kallina, Zazworka 
'és Zarubek cseh, Korocec szlovén és Gönci olasz 
képviselők emelkednek ezután szólásra és megálla­
pítják a nem német képviselők azon jogát, hogy a 
bizottság ülésein anyanyelvűkkel élnek és határo­
zottan tiltakoznak Mihlvcrk képviselő fejtegetései el­
len. A legközelebbi ülés pénteken d. e. 11 órakor 
lesz. Napirend: A költségvetés és a költségvetési 
provizórium első olvasása.

KÜLFÖLD,
Abtiul-Azis? nénzt kap.

Paris, november 5.

A pénzügyi tárgyalások Abdul-Azisz szultán 
megbízottja Ben Sliman és Francziaország köveié 
Regnault között befejeződtek. A franczia kormány 
megbizottja kormánya nevében kijelentene, hogy 
Francziaország kész a szultánt pillanatnyi pénz­
zavarából kisegíteni, amit Ben Sliman nagy meg­
elégedéssel veit tudomásul.

Franczia politikai körökben igen meg vannak 
elégedve az ügyek ilyetén fordultával, mert szerin- 
íök ez a pénzügyi megegyezés végét jelenti az 
algezirószi egyezménynek. Ez ugyanis egy marokkéj 
állami bankot alakitolt, melynek kötelessége lett 
volna, más bankok kizárásával, a szultán pénz­
ügyeit rendezni. A rabati tanácskozáson nem re­
spektálták ennek a banknak a hivatását ép úgy, 
mint ahogy nem respektálták az algezirászi-akták 
többi pontjait sem.

Természetes, hogy Abdul-Azisznak pénzzé 
való támogatása, nincs ínyére Muley-Hafid ellen- 
szultánnak ki a „Malin“ tudósítója élőit többször 
adott annak kifejezést, hogy ő szent háborút fog 
hirdetni, de nem az idegenek, hanem fivére ellen, 
kinek gyengesége az örvény szélére vitte Marokkót. 
Ö csak azt kívánja, hogy Francziaország marad­
jon semleges.

Spanyolországgal úgy látszik sikerült a fran­
czia kormánynak a súrlódásokat elsimítani. A 
spanyol külügyminiszter ugyanis hosszasan tanács­
kozott a miniszterelnökkel párisi tárgyalásainak 
eredményeiről, amely teljesen kedvező. A franczia 
kormány kész Marokkóban fenlartani a status i|uot 
és Kazablanka körül a csapatok parancsnokai közt 
elsimult a vetélkedés. A madridi kormány a fran­
czia kabinettel cgyelértőcn sürgősen hozzálát az 
algezirászi programul megvalósításához, amelynek 
meííOKftc Abdul Azisz szultánt is. de óvakodni foe

ÉGYETERTES
attól, hogy Marokkó icstvérháborujába beleavat­
kozzék. Az „EI Liberal“ értesülése szerint a párisi 
tanácskozás után a spanyol kormány marokkói 
politikája lényegesen megváltozik és újabb spanyol 
csapatokat fognak küldeni Marrokkóba.

Az osztrák niinisztervátság befejezése. 
Bécsből jelentik, hogy az osztrák kabinetben ki­
tört részleges válság befejézéséhez közeledik. A 
cseh agráriusok tegnap elhatározták, hogy Praschek 
melleit foglalnak állást s ezzel a cseh politikusminisz­
tersége befejezett dolognak látszik. Ülést tartottak 
ugyancsak tegnap az ifjucsehek, akik viszont azt 
követelik, hogy dr. Paczak maradjon meg állásá­
ban. Ilyenformán csaknem bizonyos most már, 
hogy dr. Forscht és Auersperg gróf válnak meg a 
miniszteri tárczától. Praschek földmivelésügyi mi­
niszter lesz, mig a kereskedelmi tárcza vezetését 
ideiglenesen valószínűleg báró Bcck miniszterelnök 
vállalja magára.

Egy kommüniké szerint ma Pcschka és Wald- 
ner képviselők megjelentek a miniszterelnöknél és 
átadlak neki a német agrárpárt ülésén hozott 
határozatot, amelyben a német agrárpárt Pra­
schek képviselőnek földmivelésügyi minisz­
erré való kineveztetésére vonatkozó terv el­
len határozottan állást foglal és bejelentt, 
hogy ezen kinevezésből a legkíméletlenebb kon- 
zekvencziákat fogja levonni. Egy másik kommüniké 
szerint a német pártok szövetségének vezérlő bi­
zottsága ülést (ártott, a melyen Praschek képvise­
lőnek földmivelésügyi miniszierré való, állítólag 
küszöbön álló kinevezését éles kritikának vetették 
alá. A vezérlő bizottság újabb lépéseket fog tenni 
a miniszterelnöknél s a többi pártokkal is érintke­
zésbe fog lépni és holnap délután folytatja ma 
délután félbeszakított tanácskozását.

Az oroszországi zsidók. A jobbpárthoz 
tartozó képviselők azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy a dumában követelni fogják Podoliában, 
Besszarábiában és a chersoni kormányzóságban a 
zsidók megrendszabályozását s egyáltalában sür­
getni fonják a kormányt, hogy egész Oroszország­
ban hirdesse ki a hadiállapotot

Mozgó képek.

A naivák.
íBeszélgetések cg7" nagv színház kis udvarán, őszi 
napfényben, bizalmas baráti körben. A kiícncz naiva 

körben ül s kedélyesen cseveg.)
ELSŐ: Gyerekek, piezurkáim! édes kis babáim!
MÁSODIK: No mi az, kis babikám, pólyás mu- 

ezuskám ? Főttünké ml
HARMADIK: Hagyjatok már beszélni, édes zöl­

dikéim!
NEGYEDIK: Nem ... az enyém a szó, 'én va­

gyok az öregebb.
ÖTÖDIK: Pfuj, még ki is mondani ezt a szót: 

öreg. Köztünk nincs öreg, csak férjes vagy hajadon.
HATODIK: Rózsaleánykáim — halljunk szót!
HETEDIK: Bébé! hallgass . . , fiatal vagy még 

aira. hogy beszéli , . .
ELSŐ: Piczurkák! Bubuskáim — cmlckeztek-c 

rá. mikor negyvennyolezban a Rózsit játszottam a 
„Czigányban“?

MÁSODIK: Hogyne! Én aznap váltam cl a har­
madik uramtól, De azt nem tudod, hogy aznap a 
Málcsi . . .

HARMADIK: Dcliogy nem. Az unokám keresz­
telőjén történt . . .

NEGYEDIK: Nem ott. Szigeti .fózsi dajkája 
hozta el hozzánk aznap a fiút —

ÖTÖDIK: Dehogy is — akkor még Józsi a világon 
se volt Szatmárinénak a stafirungiát varrtuk . . .

HATODIK: Tudom. Az én menyasszonyi ruhámat 
alakítottuk át, mert akkorában megint visszament 
a párton.

HETEDIK: öreg istencsudáját! A Priclle Nellit 
ringattam éppen, mikor a szinlapot hozták —

ELSŐ: Igaz ti a botanikus kertbe mentetek 
nekem virágot szedni, akkor még a barátok temploma 
KLSÜctt volt a botanikus kert . •

MÁSODIK: Nem is volt már akkor virág — em( 
lékszem, kiszedték már a hajóhidat, mert indult a Jég.

HARMADIK: Hiszen az a rondellában volt, az-, 
nap a Dérynénél kávéztunk —

NEGYEDIK: Pokol fenekében — Déryné akkoí 
Kassán volt, bérmúláson, én voltam a bérmaanyja.

ÖTÖDIK: Hát persze, hogy úgy volt, én zálogba 
tettem a viklcremet, amit a fiatal Zsedényitűl kap-< 
tam, hogy én is vehessek neki valamit.

HATODIK: No, gyerünk az öltözőbe, mert kézi 
dem a darabot. De be ne ereszszetek senkit, még ha 
bukétot hozna is — j

HETEDIK: Pedig a kis Noé éppen most Járt a 
virágosboitban, alighanem neked rendelt.

ELSŐ: Úgy? Hát megint árvíz lesz?
(Csevegve, pipiskéivé, hanezurozva bevonulnak.)

Varus.

EGYETÉRTÉS.
November hó l-ével nj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról Ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul fcüidhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra „ 1 2 kor, 40 fill
Negyedévre 2 2 7 kor. — fill
Félévre „ . 2 !4 kor. - fíIL
Egész évre, . , 28 kor, — fill.

TÁVIRATOK.
Uj porosz követ.

Berlin, november 5. (Saját tudósiónktól.) 
Gróf Wedel Bófo budapesti német főkonzult kor­
mánya Wcimarba porosz követté nevezte ki.

Újságírók és a duma.
Pétervár, november 5. A dumaülések uj 

szabályai értelmében újságíróknak a folyosókat 
felkeresni és a képviselőkkel közvetlen érintkezést 
fenlartani tilos. Minden újság csupán egy belépő 
jegyet kap, a legfelsőbb sajtóhatóság külön enge­
délyével.

Közgazdasági táviratok.
Csiliagó, nov. 6. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza Irány­

zata állandó, dcczemberre 95 13-95.25 !(., májusra 
103 75 K. lengén állandó, dcczemberre 60.— K.

Csikagó, nov. 6, 'lerménytözsde. Zsír januárra 
; 8.17, tegnap 8.37, májusra 8.32, tegnap 8.55 
I Szalonna short clear 7.87, tegnap 8.—, Sertéshús ja­

nuárra 13.55, tegnap 14.25,
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ÚJDONSÁGOK.
Hideg van!

K

|9

Szép, napsugaras őszi délután volt. amikor 
teázni indultam valamelyik nyájas kis szalon 
mindennapos pletykázó társaságába és mire a 
rózsaszínű világosságból sok csúnya szószá­
tyárkodás után elszabadultam, nehéz, óltnos köd 
gomolygott az utczákon és sikongva vágott bele 
könnyű őszi kabátom vitorláiba a mcnyasszony- 
tánczot járó északi tündér — a budapesti béta.

A fogaim vaczogva verődtek össze a hű­
vös meglepetéstől és az első pillanatok impresz- 
szióinak hatása alatt éppen azon voltam, hogy 
a lehető legbanálisabb nyárspolgári józansággal 
konstatáljam magamban, hogy hideg van.

Ebből a szimpla valóságból azonban aligha 
telt volna ki egy jóravaló czikk-téma: már csak 
azért sem, mert velem ugyanegy időben ezt az 
elszomoritóan rideg tényt valószínűleg még igen 
sok felebarátom konstatálta, — éppen úgy fog- 
vaczogva, akár csak én. Újat tehát semmiesetre 
se mondhattam volna.

Valami jótékony véletlen azonban megaka­
dályozott benne, hogy egy önként kínálkozó 
aktuális czikktémát ilyen ügyetlenül elveszte­
gessek és az unalomig hajtogatott „hideg van“ 
helyett valami egészen más siránkozás szaladt 
ki a számon.

— Idol az ördögbe kerítek én most lekvárt?!
Le merném tenni rá a főesküt, hogy nem 

akad a sok müveit budapesti nép között senki,
— egyetlen egy ember sem, aki megértené en­
nek a sóhajtásnak mélységes és égetően aktuális 
értelmét. Pedig milyen nagyra vannak a mű­
veltségükkel, meg a tudományokban való jár­
tasságukkal!

Fogadok azonban — tizet teszek egy ellen!
— hogy akármelyik derék vidéki háziasszony­
nak megesik rajtam a szive, ha ezt az Írásomat 
elolvassa. Mert a vidéken, ott van még őszinte 
emberbaráti érzés; ott azt is tudják még, hogy 
mit jelent az, ha hirtelen hidegre vált az idő és 
nincs az embernek lekvárja, amivel a nyáron 
át fütetlenül állt kályha lepattogott tapasztásait 
helyre kenegethetné . . .

Ott álltam künn a nyirkos, ködös novem­
beri éjszakában. A lábaim gyökeret vertek és 
egyszerre megkapott az a kimagyarázhataf- 
lan, keserű hangulat, amelyik karácsony éjsza­
káján lepi meg az otthonról elszakadt, idegenben 
bolygó legényembert, akinek nincsen lámpavilá­
gos meleg tanyája, se spiritusza, se schncllsic- 
derie, se karácsonyfája . . .

Hová legyek, hová menjek, mikor a hideg 
még elviselhetetlenebbnek tetszik idekinn a ncp- 
telen utczákon, mint odafenn a nyomorúságos 
hónaposszobában!

Meditálni kezdtem
Ha én most benézek valami hentesboltba 

és hideg vacsorát veszek, akkor otthon nem 
állom meg, hogy a tapasztathat! kályhában tüzet 
ne gyújtsak. És lesz öt perez múlva olyan füst­
tenger abban az odúban, hogy az egész harma­
dik emelet prüsszögni fog tőle. A dicsőség utján 
pedig a Zola sorsára jutni semmi kedvem. Tehát 
ki kell nyitnom az ablakokat

— Huh!
Még a gondolatra is összerázkódom. Hogy 

én a beáramló nyirkos, hideg ködben, egy pis­
lákoló petróleumlámpa mellett, kabát nélkül, ka­
lapban dideregjek és szívós budapesti ,.lt á z i 
sonkát“ rágcsáljak keserű rozskenyérrel...?!

Nem! Akkor inkább nekivágok a városnak 
szocziális tanulmányokat gyűjteni a közeledő 
télről megírandó czikkhez; igy legalább benne 
maradok a kabátomban és valahol egy kávéház 
nyugalmas szögletében megiszom egy teát rum­
mal és czitrommal, de kályhafüst nélkül.

Nem tudom, merre bódorogtam mindenütt, 
de világosan emlékszem rá, hogy mire a har­
madik utcza sarkán befordultam, a tanulmányi 
megfigyeléseimet egyetlen egy vezérmotivum 
kezdte túlnyomóan befolyásolni. Azt lestem min­
denütt, hogy hol látom a barátságos, rőt kályha- 
parazsat keresztülizzani a lebocsátott ablakfüg­
gönyön.

Ez is szocziális tanulmány kérem, mert az 
éleselméjü, szocziológus súlyos dolgokra követ­
keztethet apró dolgoknak mélyé-

feőVETÉRTÉS

Közhasznú czikkecske lévén, amit írok, úgy 
vélem, nem fog ártani, ha gyakorlati példákkal, 
a deduktiv gondolkodás elemeibe is bevezetem 
önöket, türelmes olvasóimat.

Mire következtethet például a tehetséges 
megfigyelő abból, ha az első hűvös novemberi 
nap alkonyán sok budapesti család otthonát látja 
barátságosan temperálva?

Mindenekelőtt arra, hogy az illető családok 
otthonában idejében kitapasztották a kályhát.

Már most mi a teendő ezzel a megállapítás­
sal szemben?

A dolog igen egyszerű. A tanulmányozó ha­
ladéktalanul bemegy abba a házba és megtudja, 
hogy a háziúr költségén tapasztottak-e, vagy a 
lakók bőrére ment a dolog. Ha a lakók fizették 
a téli reparácziót, akkor az ember egyszerűen 
odébb áll; de ha a háziúr nagylelkűségét dicséri 
a kémények égnek szálló füstje, akkor ott érde­
mes kiadó lakások után tudakozódni, mert ahol 
a háziúr a novemberi negyed előtt is ilyen ge- 
nerózus, oda blindre be kell költözni.

A következtetéseknek ez a lánczolata azon­
ban csak önző magánérdekek viszonylatait öleli 
föl. Értékesebb, vagy mondjuk örökbccsübb 
konklúziók várják azonban a gondolkodót, a 
kérdés általánosításánál. Amikor szellemének 
élesen világító fényszóróját a köz érdekében 
sziporkáztatja.

Hogy újra példával illusztráljak — micsoda 
általános következtetés vonható le abból, ha no­
vember ötödikén este sok volt a fűtött szoba 
Budapesten ?

— Hát az, hogy Budapesten ez idő szerint 
nincsen se széninség, sem pedig szövetkezeti 
mizéria . . .!

Hiába zúdulnak fel kérem, hiába szidnak 
engem ostoba, tudatlan fráternek, aki nyilván­
való nagy nyomorúságok közepette ilyen ab­
szurdumokat koczkáztatok, azért az én követ­
keztetésem megdönthetetlen, reális igazság 
mégis.

Igenis állítom, hogyha november ötödikén 
este sok volt a fűtött szoba Budapesten, akkor 
az jólétet és nem nyomorúságot jelent.

Csakhogy — sajnos — nem volt sok. Sőt 
lesújtóan kevés. Félholtra váltam a szakadatlan 
bódorgásban és nem bírtam összeszámlálni húsz 
olyan boldog otthont, ahol máglya lobogott, 
vagy hunyó zsarátnok izzott a családi tűzhe­
lyen.

Ezzel a szomorú eredményűvel buktam be 
egy üresen ásító, szerény kis kávéház üvegajtó­
ján. hogy megigyam a becsülettel megszolgált 
vacsora-teát. A jő, forró ital átjárta elgémbere­
dett belsőmet és ebben a zsibongó, kéjes eler­
nyedésben éjfélen túl ottfeledkeztem a kényel­
mes, puha börkarosszékben.

Valami ujságmoly ásítva dobta el az agyon­
böngészett utolsó újságot s az élesen kivágó, 
brutális zörej, szertczilálta a harmóniát . . .

Fázva baktattam hazafelé, s ahogy köze- j 
fedett az otthontalan otthon, annál jobban törte j 
testemet a lázas borzongatás. I

— Csak már túl lennék a paplan első hideg­
ségén! ,

. . . Hideg van! . .
Elvégre most már konstatálhatom?!
Es mikor beléptem, megcsapott a jól be- j 

fűtött kályha meleg illata . . .
Hát ime, kérem! Ilyen megbízható a deduk- | 

liv filozófia. A húsz gazdag otthon mellé be van j 
fűtve huszonegyediknek az én odúm — de a 
novemberi lakbérem meg nincsen kifizetve . . .

(—\ ay.)—
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iszeraa, november t>
könyvtára nyitva 9—4*ig. — Ak Akadémia könyvtára nyitva 
8—7*ig. — Az Kgyctemt könyvtár nyitva 9—12-ig és 8-6-ig. 
— A1 Kereskedelmi Muzeum könyv Iára nyitva 0—2~Í£, — A 
pedagógiai könyvtár ós tanszerkiállitáa nyitva 3 - 6-ig,

— A király. Schönbrunnból érkezett hirek 
szerint a király hurutos bánialma teljesen meg­
szűnt. A köhögés ingere még megvan, de nem 
oly erős, mint eddig. Általában a király igen jól 
van s kedvét csupán az a körülmény befolyásolja, 
hogy a nagy hideg mialt nem szabad kimennie, 
mert az orvosok attól tartanak, hogy a hirtelen 
elkövetkezett hideg rossz hatással lehet egész­
ségére,

— Kitüntetések. A király Darányi Ignácz föld- 
mivelésiigyi miniszter előterjesztésére Orelli Zoltán, 
Keleti József, Kese Lajos, Rechnitzer Pál, Gelencsér 
Gyula, Eberhardt József, Kardcván Ernő és Reitz 
János állatorvosoknak a föállatorvosi czimet ado­
mányozta. Továbbá Hajnal József állatorvos ré­
szére a főállatorvosi czimet cs jelleget, Óhegyi Jenő, 
Sperling József, Krompecher Szilárd, XVuest de 
Velberger Jenő, Fokányi László és Bctegh Lajos fő­
állatorvosi czimmcl felruházott állatorvosok részére 
a főállatorvosi jelleget adományozta. A kinevezések 
a hivatalos lap legközelebbi számában jelennek meg.

— A gyógyuló Kossuth Ferencz. Kossuth 
Fcrencz kereskedelmi miniszter állapota annyira 
javult már, hogy már néhány órát tölthetett ágyon 
kívül. Ha az időjárás ilyen marad, úgy e hét vé­
gével kikocsikázhatik a beteg miniszter és a jövő 
hét folyamán már a képviselőház tanácskozásaiban 
is részt vehet. Ma délelőtt is hosszabb időt töl­
tött a miniszternél Szterényi államtitkár, ugyan­
csak a szakrefensek is, akik a minisztérium egyes 
osztályainak működéséről tettek jelentést és a sür­
gős ügyekről referáltak. Ma délelőtt Kossuth Fe­
rencz több látogatást is fogadott.

— Kitüntetett M. Á. V. igazgató. Kotányi 
Zsigmond udvari tanácsost, a magyar államvasutak 
forgalmi igazgatóját, Ferdinánd bolgár fejedelem a 
nagy tiszti kereszttel tüntette ki.

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az alkotmány­
párt tagjai ma este rendes keddi vacsorájukon a 
Hungária-szálló fehértermében nagy számmal jöttek 
össze. A pártvacsorán ott voltak Széli Kálmán a 
párt elnöke, W e k c r 1 c Sándor miniszterelnök, D a- 
r á n y i Ignácz cs Jckelfalussy miniszterek, P o- 
povics Sándor államtitkár.

— Lipót király hazatérése. A botrányhaj- 
hászó belga király végre mégis elhatározta, ha 
nehéz szívvel is, hogy visszatér országába. Kor­
mánya ugyanis komoly előterjesztést tett Lipót 
királynak, hogy az országából való hosszas távol- 
maradása rossz vért fog szülni. Úgy látszik, hogy 
az előterjesztésnek eredménye volt, mert Lipót 
király elhatározta, hogy elhalasztja tervezett déli 
utazását 5 még a kamara összeülése, vagyis 
november 12-ike előtt visszatér Brüsszelbe.

— Temetés után. Az utóbbi napokban szer- 
tc-széjjel hircszteltck a városban, hogy Bródy 
Sándor iró, Veigelsberg Leónak, a Pester Lloyd 
if szerkesztőiének temetésén becsmérlöleg nyilatko­
zott volna Lánczy Leó főrendiházi tagról. Sán­
dor Pál országgyűlési képviselő és Singer Zsig­
mond. a Pester Lloyd főszerkesztője, a mai délelőtt 
folyamán megjelentek Bródy Sándor lakásán, hogy 
tőle Lánczy Leó megbízásából felvilágosítást, illetve 
elégtételt kérjenek. A nevezettek Lánczy Leó fő­
rendiházi taghoz a következő levelet intézték:

Tisztelt barátunk ! Megbízásodból megjelentünk 
Bródy Sándor urnái, hogy' tőle magyarázatot, illetve 
elégtételt kérjünk egy ellened, állítólag elkövetett 
sértésért, amely a Veigelsberg Leó ur temetése al­
kalmából esett, egy nem ellenőrizhető hirletés sze­
rint. Ugv vélted és mi is úgy tartottuk, hogy a leg­
alkalmasabb erre nézve magát Bródy Sándor urat 
megkérdezni, bárha alulírott cgi ik megbízottad, Sán­
dor Pál, aki azon alkalommal, amikor a sértés meg­
eshetett volna, jelen volt, határozottan emlékszik, 
hogy semmi Ilyen nem történt. Bródy Sándor ur 
kérdésünkre kijelentette, hogy' a neki, a hirlclés sze­
rint impntált sértő nyilatkozatot nem tette, s aki 
neki ezt tulajdonítja, bárki legyen, hazudik. Ezen ha­
tározott kijelentés után maradtunk nagyrabecsülé­
sünk kifejezése mellett őszinte híveid, Sándor Pál 
s. k., Singer Zsigmond s. k.

— Mattnak megkegyelmeztek. A badcnl 
nagyhcrczeg tegnap aláírta Hau megkcgyelmczé- 
sét. Haul (ellát nem végzik ki, hanem élethosszig­
lan fegyházban lesz.
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Justh Gyula beteg. Justli Gyula, a képviselő- 

ház elnöke Budapestre utaztában, hétfőre virradó 
éjjel a hirtelen beállott hidegben meghűlt; a képvi­
selőház hétfői ülése után ágyba kellett feküdnie. Az 
orvosok toroklobot állapítottak meg, minek követ­
keztében az elnöknek alkalmasint még több napig 
ágyban kell maradnia. A mai nap folyamán már 
minden oldalról, különösen a kormány tagjai részé­
ről élénk volt a tudakozódás a képviselőház elnöké­
nek állapota iránt, akinek megbetegedése miatt a 
Ház gazdasági bizottságának ma délutánra egybehí­
vott ülését is elhalasztották.

— Toselliné bánata. Nagy a bánata a volt 
szász trónörökösnének, aki nemrég még Montig- 
noso grófnő volt és jelenleg Toselliné. Ntirnberg- 
ből jelenti egy táviratunk, hogy Toselliné asszony 
nagyon bánkódik az olasz kormány viselkedése 
miatt. Hogy megmentse a szász evijáradékof, nem­
csak hogy nem állt el Pia Monica kiadatásától, 
de egyszersmindenkorra lemondott arról, hogy 
gyermekeit viszontláthassa. Hir szerint a tárgya­
lásokért sok költséget kellett fizetnie Toscllinck.

— Kohl Medárd születésnapja. Dr. Kohl Me­
dard püspök ma ünnepelte meg életének ncgyven- 
nyolczadik évfordulóját. A mai születésnapja alkal­
mából a katholikus egyházi világ majd minden ne­
vese üdvözlő sorokkal kereste föl a főpapot, akit 
személyesen is sokan meggratuláltak, úgy a papi, 
mint a világi körökben tartózkodó sok tisztelője és 
jóbarátja közül.

— Alhirck a papa betegségéről. Az „Os- 
servatorc Romano“ kijelenti, hogy teljesen alapla- 
lanok azok a hírek, amelyeket a lapok a pápa 
egészségi állapotáról közöllek. A szentatya kitűnő 
egészségnek örvend.

— Negyven éves szolgálati jubileum. Szép ünne­
pély folyt le tegnap reggel a pénzügyminisztérium 
ui palotájában, Kovárcsik Károly hivatalszolga ünne­
pelte 40 éves szolgálati jubileumát, mely alkalommal 
p. jubiláns kartársai, Paduch József főigazgató és az 
elnöki iroda tisztviselői jelenlétében értékes arany­
gyűrűt nyújtottak üt a jubilánsnak. Az üdvözlő sza­
vakra a jubiláns meghatotta!! válaszolt, mire Paduch 
főigazgató követendő példakép állítva az ünnepeltet, 
szép beszédet intézett az összegyűlt szolgaszcmély- 
zethez.

— Az uj huszkoronasok. Az osztrák-magyar bank 
mostanában az uj huszkoronás bankjegyek kibocsá­
tásának előkészítésével foglalkozik, ami a nagyará­
nyú hamisítások miatt vált szükségessé. A jelenleg 
forgalomban levő 20 koronás bankjegyek bevonását 
1908. évi május 1-én kezdik meg és ugyanakkor bo­
csátják közforgalomba az újakat. Az előkészületek 
óriási munkát igényelnek, minthogy harmincz millió 
uj bankjegy íréről kibocsátásra. A bankjegyek külső 
formáját már megállapították. Az uj huszkoronúsokat 
erősebb papirosra nyomtatják, mint az eddigi volt, 
alakjuk pedig valamivel kisebb lesz. A mostani 
vörös sziu helyett az ui huszkoronásokat olyan 
1 i I á s sziliben fogják nyomni, mint a tizkoronásokat, 
húr az alapszín nem lesz tisztán lila, hanem a kék, 
a zöld, a szürke és a lila-szilieknek bizo­
nyos csillám! ó keverék c, úgy, hogy a vi­
lágosság irányában tartott bankjegy különböző szi­
lieket fog játszani. A bankjegy két mezőre van 
osztva: a bal, nagyobb mező közepét egy rózsaszínű 
körömi foglalja cl és ebben a bankjegy szövege ol­
vasható; a jobboldali, kisebb mezőben pedig egy 
miivészi kiviteli! női lej látható, amelyet hullámvona­
lakból álló keret szegélyez. A női fej rajza ugy az 
osztrák szövegoldalon, mint a magyaron teljesen 
egy és ugyanaz, mig az eddigieknél a rajzok eltérők 
voltak.

— Az osztrák honvédelmi miniszter beteg. A 
Prémdenblatt értesülése szerint Latscher táborszer­
nagy, honvédelmi miniszter megbetegedett és előre­
láthatólag hosszabb időre üdülő utat fog lenni. A mi­
niszter helyettesítésére nézve eddig még nem tör­
téntek intézkedések.

— Liftszerencsét le nség egy bányában. 
Brüsszel közelében egy bányában nagy szereti- 
esetlenség történi. A kosár, amelyben a bányászok 
le- és (elszállnak, leszakadt, amikor tizenhárom 
bányász ült benne. Halszázötven méternyi mély­
ségbe zuhantak le a szerencsétlenek. Az aknánál 
a felhuzó kosárra várakozó többi munkás szaba­
dította ki társait a romok alól, de négyen közölök 
meghallak. Négyen sulyosan, a többiek könnyeb­
ben sebesültek meg.

— A Harden-pör utójátéka. Ha a Moltke— 
Harden-féle sok szennyet fölvert pör eddig szen- 
záczlós volt s egyik leleplezés követte a másikat, 
ugy annak utójátéka, vagyis a pör felújítása még 
szcnzácziósabbnak Ígérkezik. Különösen tiszti kö­
rökben vannak elkészülve nagy meglepetésekre. 
Most, a pör felújítása előtt megint a gróf Lynar í 
őrnagy van előférben. Az ő ügye újra íoglalkoz- ' 
latja a katonai köröket. Lynar grófot 1906-ban , 
helyezték nyugalomba. Okot erre az szolgáltatott, j 
hogy a gróf tisztiszolgája különös okokból kérte 1 
szolgálata alól való felmentését. Ezért az ezredpa­
rancsnok felszólította a grófot, hogy nyilatkozzék, 
mennyi igaz a katona panaszaiból. Lynar gróf nem , 
tett eleget c hivatalos felszólításnak, hanem bete­
get jelentett, majd pedig benyújtotta lemondá- • 
sát. Mivel nem engedték meg a katonaságtól tá­
vozóban levő grófnak az uniformis viselését, a 
katonatisztek között lábra kapott a gyanú, hogy 
gróf Lynardot milyen okból nyugdíjazzák, annál 
is inkább, mert köztudomású volt előttük Lynar 
„Harry“-nak Hohenau „Willi“-vei való „barát- j 

sága“. Csak most tudta meg a császár, hogy né- ; 
hány tábornoka már evek óla fel akarta őt vilá- t 
gositani Hohenau udvari körökben köztudomású ( 
tizeiméiről. A német udvarnál e mulasztás mialt i 
legközelebb nagy változások lesznek. A bccsü- ■

! letbirósági eljárást illetőleg gróf Lynar bíróságot fog \ 
I választani, mert a katonai bccstilctbiróság nem itél- 
j kezhetik ügyében, tekintettel arra, hogy az egyen- 
1 ruha viselésétől eltiltották. Hogy ez az eljárás 
I Hohenau ellen fog irányulni, ahhoz semmi kétség j 
I sem fér. Gróf Moltke is kénytelen önmaga cl- i 

len becsületügyi eljárás megindítását indilvá- j 
nyozni. A legillefékcscbb helyről tudatják 
hogy' Vilmos császár a legnagyobb mértékben 
helyeselte a bíróság magatartását. Kifejezte a csá­
szár az államügyészségnek az ügybe eddigi bele 
nem avatkozásával és az eljárás teljes nyilvános­
ságával való megelégedését. A pör tovább folyta­
tását Illetőleg hivatalosan jelentik, hogy az állam- 
ügyészség a bizonyítási eljárást elrendelte, miután 
az csküdtbiróság beterjesztette adatait. Nem igen 
válnak valóvá azok a jövőbeli komplikácziók, miről 
ill-ott beszélnek, csak az az egy körülmény jöhet 
közbe, hogy a legfelsőbb bíróság a tárgyalás mellő- | 
zésével visszautasítja az ítélet ellen az államügyész- j 
ség állal emelt vádat. Akkor azonban ismét fel- I 
éled a magánpanaszos perlési joga és akkor a ; 

! berlini első törvényszéknél fog a pör lefolyni. j 
— Az Otthon-körből. Az Otthon írók és hírlap- , 

Írók köre választmányi ülést tartott ma délután Rá- j 
I kosi Jenő elnöklésével. Az elnök melegen clparen- j 

lálta Veigclsberg Leót. A választmány cihatá- 1 
rozta, hogy Veigclsberg özvegyének és Hugó fiának ; 
részvétet feíczi ki. Révész Gyula titkár bejelenti, i 
hogy a József Kir. Hcrczeg Szanatórium-Egyesület j 
gyulai szanatóriumában egy tízezer koronás alapit- ! 
vány t tett tüdöbajos újságírók és családjaik szú- j 
mára. A választmány köszönetét mond érte. Azután J 

; a választmány segítséget adott két szegény újság- j 
írónak. Uj pártoló tagok lettek: Szillaba Sándor i 

I és P ruzsinszky Pál. i
— A főlicrczeg gépkocsija. Fercncz Salva- I 

! tor főlicrczeg gépkocsija nagy szerencsétlenséget ; 
■ okozott vasárnap I'eldkirchen és Hohenems közöt!. 

Kicsi híja, hogy a főherczcg és két fia is szeren­
csétlenül nem járt. A főlicrczeg Brcgcnzben a déli 
gyorsvonatra akart ülni fiaival, hogy bérkocsin 
kiránduljon a vadregényes Pfacndcrre, de mivel 
I.indauban országos vásár volt, a vonatok zsú­
folásig megtellek s ezért a főlicrczeg inkább auto­
mobilon folytatta az utat két fiával Feldkirch 
(elé. Dornbirn és Hohenems között az országúton, 
ahol egy iparvasut vágánya megy át, a főlicrczeg 
gépkocsija összeütközőit egy vendéglős szekerévé'. 
Az összeütközés olyan erős volt, hogy a szekér 
izzé-porrá törött, a benne illők pedig az árokba 
zuhantak. A lónak az automobil kerekei elváglak 
mind a két lábát s agyon kellett lőni. A főherczcg 
gépkocsija is erősen megrongálódott, de Fciencz 
Szalválor főherczegnek és két fiának nem eseti 
baja. A főlicrczeg felírta a sebesülteknek cziméí, 
azlán a két ifjú főherczeggel gyalog ment tovább , 
Hohcncmsbc, ahová háromnegyed órás gyaloglás | 

I után érkeztek meg, az esti vonattal azlán tovább

utaztak Feldkirch felé. A darabokra törött kocsi 
egyik utasa olyan súlyos belső sérüléseket szen­
vedett, hogy be kellett vinni a hohenemsi kór­
házba.

— Házasságok. Z e r n e c k Ernő kir. mérnök e 
hó 4-én az angol kisasszonyok templomában vezette 
oltárhoz D o 1 e c s k ó Marcsát, Dolecskó Mihály mii 
nisztcri oszt. tanácsos leányát.

J ó k a y Lajos telekkönyvi tisztviselő nőül vette 
Vukotics Irmát, özv. Vukotics Boldizsárnő, szüL 
Prém Lina leányát Komáromban.

Gleich Hugó szállító Ungvárról eljegyezte 
G u t h a r d Antal leányát, Arankát Budapesten.

Adorján Dezső mérnök, vállalkozó eljegyezte 
Kupfer Renét, Kupfer Sándor ékszergyárog 
leányát.

Dr. Schiller Bódog törvényszéki jegyző, az 
V—VI. kerületi anyakönyvi hivatalban ma délelőtt 
házasságot kötött dr. Schiller Zsigmondnak, a 
Pester Lloyd felelős szerkesztőjének leányával, 
Friderikával. Tanukként szerepeltek: a vőle­
gény részéről dr. Timon Ákos miniszteri tanácsos, 
egyetemi tanár, a menyasszony részéről sógora, 
Baumhorn Lipót fővárosi műépítész.

Dr. Nagy Imre és Leich man n Ilonka e h<5 
7-én, csütörtökön délelőtt tizenkét órakor kötnek 
házasságot a budapesti V—VI. kér. anyakönyvve- 
zető előtt. Az egyházi szertartás 10-én délelőtt IQ 
órakor lesz a dohány-utezai izr. templomban.

Dr. Posscvitz Sámuel iglói ügyvéd eljegyezte 
Fest Mariskát, Fest Ottó nyugalmazott járásbiró 
leányát.

— Gapon meggyilkolása. A Corriere de la Sera 
mai száma érdekes részleteket közöl Gapon meggyil­
kolásáról. Az elbeszélés feltétlenül hiteles, mert egy 
oiősz forradalmár szoczialista mondja el, aki Gor­
ki j-val járt Nápolyban. Trepow hívta vissza Gapont 
Zürichből, hogy a moszkvai munkásokat szervezze 
a szoczialista terrorizmus megfékezésére. Később 
Plehve ugyanerre a czclra használta ki Gapont, aki 
nem volt valami intelligens ember s becsvágya nem 
ismert Határt. A szoczialista forradalmárok gyanút 
fogtak és két megbízható társukkal ellenőrizték Ga­
pon minden lépését. Ezeknek egyike Rupenberg mér­
nök volt. Az emlékezetes január 22-ike után Gapon 
külföldön kóborolt, majd visszatért Pétervárra és esz­
köze lett Wittének. A szoczialista forradalmi párt 
megbízta Rupcnbcrgct, hogy szerezzen kézzelfogható 
bizonyítékot Gapon ellen. A mérnök Pétervár közelé­
ben egy nyaralóba csalta valami ürügygyei Gapont 
s mialatt beszélgettek, a terrorista párt több vezetője 
és sok munkás hallgatózott. Gapon 15.000 rubelt kí­
nált Rupenbergnck, ha megnevezi neki a forradalmi 
szoczialista párt liarczi szervezetének vezetőit. Ru­
penberg rárivalt Gaponra, hogy áruló, erre Gapon 
menekülni akart s belerohant a haügatózó terroristák 
karjaiba, akik árulástól tartván, revolverre! lövöl­
döztek reá s aztán agyonverték. Rupenberg mérnök 
Angliába menekült és most Ausztráliában van.

— Pisztolypárbaj, Annak az inczidensnek", mely 
néhány nap előtt a Casino de Paris-ban történt, ma 
lovaglás utón volt a folytatása. Kauser Jena 
földbirtokos, Mátrai Lóránt ügyvédjelölttel har­
mincz lépésről, öt-öt lépés avance-al cs háromszori 
golyóváltással párbajt vívott. Sebesülés nem történt,

— A Villa Giuseppe eladása. Fiúméból jelentik', 
hogy a Villa Guiscppének a város által való meg­
vásárlása befejezett dolog. Vio polgármester és Za­
nella képviselő a mtilt héten Budapesten időztek és 
József főlicrczeg uradalmainak igazgatóságával tár­
gyalásokat folytattak, melyek teljes eredményre ve­
zettek. A város megveszi a Villa Gitiseppét 600.000 
koronáért.

_ Szerző és bíráló. Parisban de F1 c r s,
a „Legyező“ czirati színdarab szerzője párbajt vívott 
N o c i é r r c kritikussal. A kritikus azt a megjegy­
zést tette a darabra, hogy az nem más, mint egy, 
Sardou-val javított és feleresztett Moliére; ez volt 
a párbaj oka. A szerző, aki egyébként Sardou veje, 
a sértő kifejezés visszavonását követelte. A kriti­
kus kijelentette, hogy ő egy pillanatig sem gondolta, 
jiogy a szerző Sardou-tól lopta volna a drámát, de 
tagadhatatlan, hogy de Tiers Sardout választotta 
mintájául. A szerző azután goromba levelet küldött 
a kritikusnak, aki erre clkiildötlc segédeit. A pár!': i- 
kan egyik fél sem sebesült meg.

— Rablázadás. Toulnnban föllázadtak a 1.. ,.i- 
,ial börtön rabjai. A lázadás azért történt, mert a 
bürliinörök meg akarták akadályozni egy rab szö­
kését. A többiek, vagy ötvencn, legyőzték a börtön- 
őröket. Csak a csendőrsúg tudta a rendet helyre­
állítani.
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— A Nasi-pör. Rómában ma kezdődött a Nasi- 
pör tárgyalása a szenátus előtt a közönség óriási 
érdeklődése mellett. A névsor felolvasása száznegy­
venegy szenátor jelenlétét tüntette fel. Az elnök ki­
jelentette, hogy a szenátus a lelkiismeret, illetőleg a 
tárgyalások eredményei alapján fog ítélni. Erre fel­
olvasták a vádiratot. A vádirat felolvasása után 
megkezdődik a vádlott kihallgatása. Nasi nyugodtan 
és világosan beszél. Kijelenti, hogy be fogja bizo­
nyítani, miszerint azok a gaztettek, amelyeket 
tóíag ő követett el, nem történtek meg. A kamara 
vizsgáló-bizottságának munkáját éles bírálat tár­
gyává teszi. Mások vádjában — úgymond — soha­
sem keresi védelmét. Kijelentette és ismét kijelenti, 
hogy semmi bűntett sem terheli. Ezután a vádirat 
egyes pontjaival foglalkozik, végül kijelenti, hogy 
a teljes igazságot mondta meg. Az ülés erre vé­
get ért.

— Pikier tanár előadásai. Dr. Pikier Gyula 
nyilvános rendes egyetemi tanár, a kinek óráin a 
közelmúltban sajnálatos tüntetések fordultak elő, za­
vartalanul folytatja előadásait a központi egyetemen. 
Amióta a rektor intézkedéséből kizárólag egyetemi 
'hallgatók látogathatják az előadásokat, azóta állan­
dóan csönd van az egyetemen.

— Az állami tisztviselők és a költségvetés. Az 
Állami Tisztviselők Országos Egyesületének igazgató 
választmánya viharos ülést tartott, melyen gróf 
Batthyány Tivadar elnökölt. Az állami tisztvise­
lők nagyban elégedetlenek az IDŐS. évi költségvetés­
sel, mely sem a lakbér, sem a státus-rendezés tekin­
tetében nem teljesítette a táplált reményeket. Ekörül 
hosszú, szenvedélyes vita fejlődött ki, melynek so­
rán szóba került a szegedi kongresszuson elfogadott 
emlékirat átadásának kérdése is. Hosszú vita után 
az elnök, ki az ülés cicién maga is szóvá tette az elő­
adottak fölött érzett csalódását, a következő határo­
zati javaslatot mondotta ki: Az Állami Tisztviselők 
Országos Egyesületének igazgató választmánya 
örömmel vette tudomásul az 1908. évi állami költ­
ségvetésből. hogy a bírói státus rendezve lesz s erre 
az ország 3 milliót meghaladó összeget fordít: fájdal­
masan érinti azonban, hogy az igazságügyi státus­
rendezés az irodai tisztviselőkre kiterjesztve nem 
lett s a státusrendezésnek az 1907. évben megkez­
dett akcziója a többi tárczáknál nem hogy megkivún- 
tató mérvben tovább fejlesztctett volna, de különö­
sen az igazságügy, i tárczánál bizonyos visszaesést 
mutat. Az pedig, hogy a folytonos s most megújult 
lakbéremelések miatt immár türhctlen lakbérosztá­
lyok kormánynyilatkozattal megígért felemelése még 
a kezdet stádiumába se jutott, egyenesen megdöb­
bentő. Az igazgató választmány ennek daczára egy 
pillanatra sem óhajt elfelejtkezni arról a közjogi hely ­
zetről, melyben az állam kormányához áü, sem a 
szegedi országos kongresszuson kifejezett bizalomról 
s megvárja a miniszterelnöknek, mint legilletékcsebb 
tényezőnek, a szegedi memorandum átadása alkal­
mával teendő nyilatkozatait s ennek megtörténte 
után fog a szükséges teendők iránt határozni. — Vé­
gül elhatározták, hogy a szegedi kongresszus memo­
randumát e hó 14-én fogják átadni az országgyűlés, 
valamint a pártok elnökeinek.

— Csalás a telefonon, A kor haladásával minden 
embernek lépést kell tartani, ha biztosítani akarja a 
megélhetését. Természetes, hogy ezt a csalók is tud­
ják, akik a modern idők minden vívmányát fel tudják 
használni a csalások eszközéül. Schwartz József, 
Sáfár Henrik és Blum János kereskedösegédek 
egy egészen ui módját találták ki a csalásnak. 
Schwartz, aki c kis szövetkezetben az elegancziát 
képviselte, megfigyelte, hogy egy-egy gyárosnak, 
képviselőnek, földbirtokosnak ki a jó barátja. Mikor a 
megfigyeléssel készen volt. odatclcfonált az illető úri­
emberhez a ..barátja“ nevében:

— Kérlek, kedves öregem — mondotta a tele­
fonon _ ma délután odajön hozzád egy fiatal ember. 
Az illető nagyon derék fiú, de jelenleg igen szorult 
helyzetben van. Én adtam neki egy pár forintot, ha 
teheted, adj te is vagy tiz forintot neki.

Olyan ügyesen utánozta Schwartz annak a hang­
ját, akinek nevében beszélt, hogy nem is vették észre 
a felhívottak, hogy szélhámossal van dolguk. Ha pedig 
az a jelzett fiatalember, aki rendszerint Sáfár vagy 
Blum volt, odajött hozzájuk, nemcsak hogy egy pár 
forinttal segítették ki, hanem rendszerint még ebédre

is meghívták. Végre azután a rendőrség is tudomást 
sczerzett a dologról. Letartóztatta mind a három fiatal 
embert, akiket Körös Artur rendörtisztviselö hall­
gatott ki. Sajó rendőrkapitány ma Sehwartzot 3S 
napi, Sáfárt 16 napi elzárásra Ítélte, Blumot pedig 
figyelmeztette, hogy keressen magának tisztességes 
foglalkozást.

- Az elárult flotta-titkok. Ullrno tengerész- 
liszt árulási pőre, melyről már többször esett sző 
lapunk hasábjain megint uj fordulatot vett. Már 
amikor a kormány az árulás nyomára jött, az a 
gyanú merült föl, hogy Ullrno Ugye és ama ka­
tasztrófák közt, amelyek tavaly sűrűn pusztítottak 
a touloni hadi kikötőben, de meg a Jena emléke­
zetes kazánrobbanása között is \összefüggés van.
A gyanúsítás most kézzelfogható tormát öltött : 
egy touloni ügyvéd nyíltan föllépett ezzel a vád­
dal és állítólag bizonyítani tudja, hogy a Jena 
pusztulását az" áruló sorhajóhadnagy idézte elő.
A vizsgálat ezekután uj csapásokon halad, mert 
eleinte alaposnak látszott az a feltevés, hogy 
Ullrno épenséggcl nem veszedelmes spion, hanem 
közönséges és nagyon ügyetlen zsaroló. Mikor 
ugyanis a szerencsétlen tengerésztisztet letartóz­
tatták, azzal védekezett, hogy mindenáron pénzre 
volt szüksége, cszeágában sem volt hadi titkokat 
valamely idegen állam prédájára bocsájtani, csak 
éppen egynémely jelentéktelen tervrajzért pénzt 
akart szerezni, hogy hódolhasson szenvedélyének: 
a játéknak és az asszonynak. A touloni rendőrség 
kiderítette, hogy a 25 éves sorhajóhadnagy, akinek 
idegeit az ópium megroncsolta, nagy összegeket vesz­
tett kártyán és vagyoni viszonyain túl költekezett. 
Ullrno a Carabine torpedónaszádon szolgált. Bűne 
úgy derült ki, hogy körülbelül öt hét előtt a ten­
gerészen miniszter anonym levelet kapott, amely­
nek irója tudatta, hogy véletlenül kezeügyóbe ke­
rültek a flotta tilkos zászlójclei, a jegyű ás és a 
touloni hadikikötö erődítéseinek s tengeralatti ak­
náinak rajza; hajlandó a titkokat a tengerészed 
kormány rendelkezésére bocsájtani de nem ingyen, 
hanem másfélszázczer frankért, ha ellenben a 
miniszter visszautasítja, vagy esetleg vizsgálatot 
inait, akkor biztos lehet felőle, hogy a hadititkok 
rövid utón c<ry idegen állam birtokába fognak 
jutni. A tengerészeti miniszter azonnal hivatta 
a rendőrfőnököt és a párisi titkos rend­
őrök tőrbe csalták Ullmot. Meglehetősen re­
gényes körülmények között történt a letartóz­
tatás. A franczia főváros egyik kiváló detek- 
fivje a párisi lapokban kishitdetések ulján érint­
kezésbe lépc't a névtelen levélíróval és közölte 
vele, hogy Olliulcsban, Toulon közelében a város 
halárán túl meghatározott helyen átveheti tőle a 
150.000 frankot, ha azonnal kiszolgáltatja a fontos 
okmányokat. A jelzett időben a detektív a kijelölt 
helyen várt, több társa pedig a közelben elrejtő­
zött. Nem kellett sokáig várakoznia, eiörobogott 
egy automobil és kiszállt belőle egy polgári ruhás, 
nagyon elegáns fiatal ember. Revolvert szegzett a 
detektív mellének s úgy közeledett hozzá. A 
titkos rendőr mosolyogva emelte fel mind­
két kezét és mutatta, hogy nála nincs fegy­
ver, csak egy ötpecsétes levél a pénzzel. Ez 
bizalmat gerjesztett az idegenben s most már gya­
nútlanul közeledett. Abban a pillanatban a párisi 
detektív, akit a rendőrfőnökség annak ideién Ameri­
kába küldött bokszolást tanulni és becsületére 
vált mesterének, egy jól irányzott csapással földre 
terítette az automobiles idegent, aztán rárohantak 
az elrejtőzött detektívek, megkötözték s ugyanazon 
az automobilon bevitték a párisi rendőrfőnök- 

1 sómé. Nagy meglepetésre kiderült, hogy a fői be­
csalt áruló Uilmo tengerésztiszt, a Carabine sor­
hajóhadnagya. Megniotozásakor zsebében meg­
találták a kérdéses katonai titkokat és Ullrno tö­
redelmesen bevallotta, hogy szerelme kergette 
bűnbe. La belle Lison szakítani akart vele, mert 
már nem győzte pénzzel. A flotta titkait azonban 
nem árulta volna cl idegen hatalomnak, még ak­
kor sem, ha a franczia tengerészeti kormánytól 
nem sikerül pénzt kicsikarnia. így állott az ügy 
tegnapig és a vizsgálat semmiféle terhelő körül­
ményt nem derített ki, ami az árulást bizonyította 
volna. Most azonban dr. Georges touloni ügyvéd 
leleplezése uj fordulatot adott az árulási átférnek.

_ Tragédia az utczán. Megrázó jelenet játszó­
dott le ma liajnalban Becs egyik forgalmas utezáján. 
A Ncubnu-köruton egy rendőr észrevett egy gyanús 
embert s igazolásra szólította föl, mire az ismeretien 
futásnak eredt. A rendőr utána sietett, hogy elfogja. 
A menekülő ember menekülése közben betörő szer­
számokat. hajított cl magától, majd revolvert rántott 
elő s rálött a rendőrre. A golyó a rendűn füle mellett 
Süvített el s könnyebb sérülést ejtett rajta. A rendőr 
azonban tovább üldözte a betörőt, aki látván, hogy 
nem menekülhet, a revolverrel agyonlőtte magát. 
Amikor a rendőr hozzáért, már halott volt. Az 
ismeretlen betörő körülbelül harminezöt esztendős 
ember, de kilétét eddig nem sikerült megállapítani.

— összeesküvés. Természetesen Oroszország» 
ban történt ez a legújabb összeesküvés is, aminthogy: 
a legutóbbi években megszámlálhatatlan összeeskü­
vésnek jöttek nyomára. Már a közelmúlt napokban 
közöltük, hogy az orosz hadügyminisztérium több 
hivatalnokát letartóztatták. Most egy újabb távirat 
azt közli, hogy a letartóztatások azért történtek, 
mert a rendőrség egy összeesküvés nyomára jött, 
amelyet a haditanács ellen terveztek. A terv az volt, 
hogy a haditanácsot, amikor a szokott heti ülésére 
összejön, levegőbe röpítik.

— Furfangos csaló. Bócsben egy odavaló book- 
maltert százötvenezer koronával károsított meg egy 
alkalmazottja. Úgy követte cl a csalásokat, hogy, 
verseny közben, mikor már néhány dij eldőlt, vissza- 
ment az irodába és a fogadási könyvbe nagy tété- 
két jegyzett be a nyertes lovakra. A rendőrség ma le­
tartóztatta Szaudovot, aki bűnös tizeiméi miatt már 
régen ki van tiltva Ausztriából. A csaló azt hozta föl 
mentségéül, hogy homosexuális és egy katona­
tisztre sok pénzt költött.

— Kiss szerencséje Nagy! Miért legnépszerűbb' 
c 3 három szó az egész országban? Vegyen egy 
sorsjegyet a Kiss-bankházban, akkor meg fogja 
tudni! A Kiss-hankház nagy előnyöket nyújt a kö­
zönségnek. eddig annyi milliót fizetett ki készpénz­
ben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osz- 
tálysorsiegy főelárusitó-helye. Húzás már november 
21-én. Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek sze- 
rencsekisérlctct és vegyenek a teljesen megbízható 
és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházában IV., 
Kossuth Lajos-utcza 13. sorsjegyet, mert Kiss sze­
rencséje Nagy!

— A tuberkulózis gyógyítása. A Wettenstein ál­
tal feltalált comainnal elért eredmények érthető ér­
deklődéssel töltik c! a szakköröket épp un', mint a 
nagyközönséget. De már ma halljuk hangoztatni, 
hogy a tuberkolózisnak, mely fökép a szegényebb 
osztályból szedi áldozatait, c szérummal való gyó­
gyítása fökép a hygiéniás viszonyok által van felté­
telezve. Nagy szolgálatot vélünk tehát teljesíteni, 
midőn a közönség figyelmét egy oly hazai ezégre 
hívjuk fel, mint Giehner János (Budapest, VII., Er- 
zsébet-körut 20.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, 
kinél a legtartósabb és legszebb hazai gyártmányú 
áruezikkek oly olcsó áron kaphatók, hogy azokat 
bárki is beszerezheti. Megkapta a legújabb árjegy­
zékét?

I
parallan

HAMMIER4
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ntcza

3. szám alatt a tőváro* legnagyobb és legjobban fél­
szer élt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Az igazság meggyőző ereje ellen hiába küzd 
akár a külföldi hangzatos hazug reklám, akár a tu­
datlan. Tény és igazság az. hogy a legjobb házibarát 
az Alíöidi fehérkeresztes Sósborszesz, melyet sze­
gén?" és gazdag egyaránt használ. Készíti az Első 
Alföldi Cognac gyúr r.-t. Kecskeméten.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházt festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vli3., Hunyadi-utcza 27 sz. Árjegyzék ingyen, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 1(1 fillér, 
x Büszke hiúság. Némely ember büszke hiúsági 

ból ragaszkodik ósdi felfogásához és nehezen lehet 
ellenkezőjéről meggyőzni. Így áll ez a külföldi cog- 
nacnknál is. Sokan megvannak győződve arról, hogy 
a baraczk-cognac felette- áll minden külföldi cog- 
nacnak, de Hiúságból restellj bevallani. Készíti az 
Első Alföldi Cognacgyár r. t

i a szülőket
a SCOTT-féle Emulsio hatása minden alkalom« 
mai, ha azt angolkórban szenvedő gyermekük­
nek adják, A SCOTT-fcle Emulsio felttünő 
gyorsan gyógyítja és izmositja a gyermeket

erősitt a csontokat
és elősegíti fejlődésüket Ily, 
rendkívüli gyógvhatás valóban 
csak ilyen kiváló szerrel érhető 
cl. A SCOTT csakis elsőrendű 
alkatrészeket tartalmaz s az 
eredeti SCO TT-féle eljárd) 
okozza, hogy hatásában felül* 
múlhatatlan és nemcsak fiatal 
és öreg, hanem még a hal4 
küszöbén hitt gyermek is köny< 
nyen emészti.
Egyeredeti Bvegára2K50 fillér

■ Kaphat* minden győgytárba» -

j
ti íittlTílí vfirAr. 
líiintl * SCOTT« 
fiié m*Arrot Té'U 
Jegjót — a haliéit 
— tojűlt hgyo*
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színház és művészet.
<*) Opera. A Walküre-nek ma este érdekes 

teprizeje volt a magyar királyi operában. A főbb 
szerepekben négyrendbeli csere történt. Sieglinde, 
Brünnhilde, Fricka és Hunding uj kezekbe kerül­
tek. Nem sokat használt ez a mai csere-here, 
mert eddig is e szerepek kétszeresen, sőt három­
szorosan el voltak látva az Opera cnsemblejában. 
De mégis érdekes volt maga az előadás, mert 
egyes szereplők kvalitásait uj színekben láthattuk. 
Kaczér Margit volt az uj Sieglinde. Korrekt, szép 
hangú, muzsikálisan biztos Sieglinde, de a nagy 
stilus, az érzés, a felfogás melegsége hiány­
zott ebből az alakításból. Emellett orgá­
numa és inkább Brünnhilde szerepére utalja, 
amelyet egyebekben Vasquez grófnő meg­
lepő biztonsággal és stilérzékkel alakított. Vasquez 
asszony hangja nem igazi Brunhilda-hang. 
Ez olyan hang, amely nagy ereje, terjedelme da­
czára lírai jellegű és nem az a harsogó, széles, 
hősies orgánum, amelyet a szerep kiván. A mű­
vésznő sikerét ezzel azonban nem kívánjuk kiseb­
bíteni, mert ma megérdemelt határozott nagy sikert 
aratott. Rengeteg gonddal, rendkívülien átérzett és 
áttanulmányozott felfogással hozta Brunhildáját ma 
színpadra és véges-végig érdeklődést tudott kel­
teni. Nagv meglepetést szerzett bodorné Friekája 
és konstatáljuk, hogy ilyen hangú Fricka még nem 
énekelt az opera színpadán. A művésznő sötét 
szinü nagy orgánuma egyenesen kvalifikálja 
erre a szerepre, amelyben ezúttal örömmel 
láttuk sok művészi vonás érvényesülését. A férfi­
szereplők közül Erdős Richard volt uj a Hunding 
szerepében. Ez az ifjú művész gyots léptekben 
halad előre. Ma különösen nagyszerű estéje volt. 
Maszkban, hangban, énekének és fellépésének 
biztonságában egyformán kiválót nyújtott, Anlhes 
csodásán nagystílű Siegmundja, beck ismert jeles 
Wotanja egészítették ki az ensemblet. A zenekart 
Kerner István vezényelte. Nem az ő hibája, hogy 
a fúvók sokszor okoztak galibát. De különben 
sem állt egészen föladata magaslatán. Nem is le­
het tőle kívánni, hogy naponta előadásokat diri­
gáljon, próbákat vezessen, a filharmonikusokkal 
gyakoroljon és végül este ezerfelé vigyázzon. Úgy 
tudjuk, hogy az operának van más karmestere is. 
Vagy talán most a kulisszák mögött is Kerner a 
dirigens. Szeretnénk ebben a kérdésben tisztán 
látni ! c a_

H) Népszinház-VIgopera. Ma este a Nénszinház- 
Vigoperában a „Denevér" került szir.rc, hangver­
senynyel a második felvonás keretében. Közremű­
ködtek a hangversenyen: Orzsclszky, ki 
Lenszky áriáját énekelte Oncginböl, Révy Amelia 
a Traviata nagy áriáját adta elő és Langer Ka­
rola, ki a Barna Breton dalát énekelte, melyhez a 
faczipöst leitette.

(*) Márkus Lili hangversenye. Nagyon szép­
számú előkelő társaság gyűlt egybe ma este a fő­
városi vigadó nagytermében, hogy egy időre elbú­
csúzzék egyik kedvenezétöl: Márkus Lili zon­
goraművésznőtől, aki legközelebb ismét külföldre 
megy, magának hirt, hazájának becsülést szerezni. 
A fiatal művésznő ezúttal is túlnyomó részben a ro­
mantikusok műveiből állította össze műsorát. Ezek 
állnak — úgy látszik — legközelebb az ő értelmi és 
érzelmi világához. Ha nem is teljes elmélyedéssel, 
de poétikus felfogással interpretálta különösen 
Schumann Fis-mol! szonátáját és végtelen gyön­
gédséggel Játszotta Chopin Bölcsödalát. C h o - 
pin-Joseffy terz-tanulmányának és Liszt IX. 
magyar rapszódiáiénak briliáns előadásával pedig 
kiváló technikai készültségének adta újabb tanúidét. 
Érdekes két hazai újdonságot is mutatott be a mű­
vésznő: u. m. Saxlelincr Andornak szépen kidol­
gozott, hangulatos Nocturnejét és M c r k 1 e r An­
dornak „Valsc intermezzo“-iát. Az utóbbi darabot a 
szerző eredetileg zenekarra irta és ebben az alak- 
iában nagy tetszéssel fogadta a közönség a Nemzeti 
Zenede egyik hangversenyén. Azóta Stefániái 
Inire hangversenybe való pompás zongora-átiratot 
készített belőle és ezt mutatta be ma fényes sikerrel
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Márkus Lilt. A telkes taps, amely e két újdonság 
után felhangzott, egyaránt szólt az előadó művész­
nőnek és a jelenvolt szerzőknek. Márkus Lili 
külőmben egész este a legmelegebb ovácziókban ré­
szesült és tömérdek, szebbnél-szcbb virágadományt 
kapott. a. k.

(*) Modern Színház Kabarét. A megnyitó műsor­
nál sokkal zajosabb sikert aratott az a Programm, 
melylyel a Modern Színház Kabarét ma lépett a kö­
zönség elé. Az első hónap tapasztalataiból sokat 
hasznosított a vezetőség, úgy hogy ma intimebb volt 
a hangulat, közvetlenebb a hang és a fesztelenség, 
mely a kabaretben a sikert biztosítja, öszekötötte a 
színpadot a nézőtérrel. Az egyes számok jó ízlésről 
tanúskodtak és Molnár Ferenez pompás darabja, 
„Disznótor a Lipótvárosban“, amelynek hangja és le­
vegője uiánozhatatlanul pesti, harsány kaczagásokra 
ragadta a közönséget. A legjobban ma Med- 
g y a s z a y Vilma finoman pointirozott dalai tetszet­
tek. Medgyaszaynak minden szava, minden tekintete, 
minden mozdulata művészi harmóniába olvad és egy­
ségesen áll a művészi czél szolgálatában. Sokat tap­
soltak Nyáray Antal uj számainak, melyek közül 
„A hajtogatóleány" és a „Népszerű karmester" tet­
szettek legjobban. Vörös Ili Fedák-imitácziója, 
Darnay Fancsy meséi, Bársony élő karika­
túrái mind sikerrel beilleszkedő részei az uj műsor­
nak. A díszes helyiséget szorongásig megtöltő kö­
zönség zajos elismeréssel adózott minden ötletnek, 
az egyes számoknak és legkivftlt Molnár Ferenez 
pesti életképének, amelyben Nyáray Antal elsőrendű 
alakítást produkált. (U.)

(*) Darabváltozás a Vígszínházban. A Vígszín­
házban az „Ördög“-nek holnapra, szerdára kitűzött 
reprizét cl kellett halasztani. Molnár Ferenez nép­
szerű vigjátéka helyett holnap, szerdán a „Josette 
kisasszony, a feleségem" kerül szilire. A heti műsor 
különben nem változik, úgy, hogy az „Ördög" idei 
első előadása, Varsányi Irén felléptével, vasárnapra, 
e hó 10-crc marad. A holnapra, szerdára, előre vál­
tott jegyek árát kívánatra visszatérítik.
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)( A fővárost múzeum. A fővárosi muzeum szük­
ségleteinek további javadalmazására a közgyűlés 
3186 koronát szavazott meg. A belügyminiszter a 
határozatot jóváhagyta.

)( Fővárosi tisztviselők mozgalma. A főváros 
tisztviselőinek és alkalmazottainak nagy küldöttsége 
járt ma dr. B á r c z y István polgármesternél. A kül- 
dötség vezetője, dr. M e 11 y Béla tanácsnok, első­
sorban megköszönte a polgármesternek és a tanács­
nak azt a jóakaratát, amelylye! a fővárosi alkalma­
zottaknak a drágaság! pótlék iránt való kérelmét fel­
karolták és amely abban is megnyilatkozott, hogy 
a mérnöki és számvevőségi hivatalok személyzeténél 
nagymérvű szervezést vittek keresztül. Mindnyájan 
méltányoljuk — úgymond — a pénzügyi nehézségeket,

I de ha a közszolgálat érdeke bizonyos áldozatkész­
séget kiván is az összes alkalmazottaktól, ez nem me- 

} hét az önfeláldozásig. A tisztviselői kar anyagi meg­
mentése igrzzán nagy és hazafias kötelesség, mert 

I hiszen jórészt ez alkotja a mai középosztályt. Azután 
j átnyújtotta polgármesternek a főváros szolgálatában j 
I álló összes végleges és ideiglenes alkalmazottak em- j 
I lékiratát. Ennek az emlékiratnak dr. Melly Béla \ 

tanácsnok cs dr. Szemenyey Kornél fogalmazó 
a szerzői. Dr. B á r c z y István polgármester vála- 

I szóban elismerte, hogy az alkalmazottak helyzete nem 
kielégítő. Szükséges, hogy megszüntessék az előlép­
tetések rendszertelen voltát. A személyzet pótlására 
mindig ideiglenes munkást alkalmaztak s annyi időt 
kellett a kisjavadnlmazásu ideiglenes állásban cltöl- 

I tenie, hogy anak terhétől később sem tudott szaba­
dulni. Lnnék rendezése még a fizetésemelésnél is 

j fontosabb, mert mit ér a nagy fizetéssel dotált állás,
' ha nem lehet elérni. Különös megelégedéssel nyilat­

kozott a mérnöki hivatal tagjairól, akik csudáiatra- 
méltó buzgósággal látták el a dolgukat, örömmel ál­
lapítja meg, hogy a közgyűlés is, a tanács is támo­
gatja a rendezés munkájában. A fizetésrendezést 
jobban szerette volna megvalósítani, mint a drága­
ság! pótlékot, de ez a kérdést elodázná, pedig az 
alkalmazottakat sürgősen kel! segíteni. A tanács egyik 
legközelebbi ülésén már tárgyalni is fogja a drágasági 
pótlékra vonatkozó előterjesztést. Az alkalmazottak 
érdekét azonban egyensúlyba kell hozni a főváros 
fizetési képességével. Az alkalmazottaknak mérsékel­
nie k keil igényeiket, mert helyzetük javításának min­
den fillérjét csakis a közterhek emelése utján fedez­
hetik. Különben a főváros háztartásának az. egyen­
súlyát is csak a közterhek megfelelő emelésével le­

het biztosítani. Biztosítja a személyzetet, hogy a ta-i 
nácsban megvan az igyekezet arra, hogy ami a, 
konkrét viszonyok mellett megvalósítható, megtör­
ténjék s azt hiszi, hogy ebben a törekvésében a 
törvényhatóság és a belügyi kormány támogatni 
fegfa.

A küldöttség tagjai megéljenezték a polgártnes> 
tér válaszát s örömmel siettek elvinni a hirt, hogy a 
drágaság! pótlék még az idén föltétlenül meglesz. i

Itt említjük meg, hogy a székesfővárosi utkaparó- 
felügyelők ma délelőtt tisztelegtek V o s i t s Károly 
tanácsosnál, F ö I d v á r y Imre bizottsági tag veze­
tése mellett, kérve a fizetésök javítását 3 koronáról 
három korona hatvan fillérre. A tanácsos kijelentette, 
hogy kérelmüket a tanács elé terjeszti.

)( A Baross-utcza aszfaltozása. A főváros taná­
csa elrendelte, hogy a Baross-utczának a Kis Stácziő- 
utcza vonalába eső részén a kocsiutat öntött aszfalt­
tal burkolják ki. A tanács a Magyar Aszfalt-Társaság 
ajánlatát fogadta el. ,

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A meggyilkolt boltosáé. Ez évi január 15-én 

egy viharos péntek estén, Fleischmann Salamon ko­
máromi boltos, ősi zsidó szokás szerint a talmudot 
olvasgatta, boltja melletti szobájában egy ifjú rokona 
társaságában. Felesége ezalatt a boltban bóbiskolt. 
Óvári Lajos rovott múltú csavargó régen leskelfidött 
egy kedvezd alkalomra, hogy gyilkosság árán pénz- 
hez jusson s azon hiedelemben, hogy a boltos a tem 
plombán van, czigaretta vásárlás ürügye alatt be 
ment a boltba. Itt a magával hozott baltával hatal 
más ütést mért Fleischmannéra, aki egy jajszó nél 
kül holtan terült el. Majd magára zárva a boltajtót 
feltörte a fiókot s 600 korona készpénzt rabolt el. 
Ugyanekkor kiszólt a talmudot olvasó feleségére, de 
miután választ nem kapott, fiatal rokonával kiment 
a boltba, ahol csodálkozással látták, hogy a bolt 
ír.ár be van zárva. Mikor felnyitották a bóhajtókat, 
épp akkor ugrott ki rajta a gyilkos, akit azonban 
nyomban elfogtak. Csudálatos, hogy a boltos és ro­
kona annyira el voltak merülve a talmudolvasásba, 
hogy a mellette levő helyiségből nem hallották a 
gyilkosságot, sem pedig a fiók felfeszitését. A komá­
romi esküdtbiróság rablógyilkosság miatt életfogy­
tiglani ícgyházra ítélte Óvárit. A kir. Kúria ma a 
bejelentett semmiségi panasz elutasításával hozzájá­
rult az esküdtbiróság Ítéletéhez.

§ A Magyar Jogászegylet e hó 9-én, szombaton 
este 6 órakor az ügyvédi kamara helyiségében 
(Szemere-utcza 10.) teljes ülést tart, melynek tárgya 
a végrehajtási novella megvitatása, dr. Márkus De­
zső előadása alapián. Szólásra jelentkeztek : Dr. 
Teller Miksa, dr. Lányi Márton, dr. Doroghi Ervin, 
dr. Fber Antal, dr. Nagy Emil, dr. Fráter Béla.

§ Hamisított nyugták. Egy elzüllött ügyvéd ti­
zenkét rendbeli magánokirathamisitásával foglalko­
zott ma a budapesti büntetőtörvényszék. A vádlott 
Pásztori Rózsa János pécskai származású ügyvéd, 
aki Nádornál Venczel ügynökkel követte el bűnét. 
Pásztori megtudta, hogy egy bécsi járadékbiztosító 
intézet a Magyar Általános Hitelbankkal áll össze­
köttetésben. A bécsi intézet nyugtáit utánnyomatta 
és Nndomaival nem élő személyekre kitöltötte. A 
nyugtákat azután elvitte az ötödik kerületi elüljárő- 
sághoz, ahol szolga egy korona borravalóért a nyug­
tán szereplő személyek életben léteiét és aláírásuk 
valódiságát a tisztviselőkkel igazoltatta. Az ekként 
elkészített nyugtákat azután a Magyar Általános Hi­
telbank kifizette. Azonban a tizenharmadik nyugtáná 
észrevették a hamisítást és Pásztori társával egytiti 
a vádlottak padjára került. A vádlottak töredelme­
sen beismerték bűnüket. A bíróság Pásztori Rózsa 
Jánost nyolez rendbeli magánokirathamisitás bűm 
tette miatt és öt rendbeli magánokirathamisitás vét­
sége miatt másfél évi börtönre és összesen 470 ko­
kon a pénzbüntetésre, Nádornál Venczelt pedig heH) 1, 
rendbeli magánokirathamisitás vétségéért hét hónap 
börtönre és kétszáznyolezvan korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Az ügyész súlyosbításért felebbezett.

Nátha ellen ■ Formán nevJ 
nátha-aether alkalmazandó 
mely orvosok által szinti 
ideális náthaszernek let; 
jelezve. Forman a montholnal 
chloros mothylaetherje. Saját/ 
szerű hatása abban áll. bőgj 
a szer majdnem azonnal köny 
nyebbtllést idéz elé a fejben 
és orrjáratokban. Hatása 
egészen meglepő. A lkai

FE dobozokban minden gyógy- 
szertárban toeható. .
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AI ági versenyek.
— Második nap. —

A hideg idő daczára élénk látogatottság mel­
lett folyt le a novemberi meeting mai második 
napja. Főszáma az 5000 koronával dotált Sikátori— 
gátverseny volt, melyet a favorit Miután nyert meg 
Panasz és Tiny-Tim előtt. A papírforma különben 
majd minden egyes futamban bevált és leginkább 
a fogadott lovak győztek. Jó napja volt Eltz báró­
nak, aki mindakét akadályversenyben győzelemre 
vitte Nagy Ákos istállójának színeit Matador és 
Oglander nyergében.

Részletes eredmény a következőt
I. Eladóverseny. Di.i 1500 korona. Táv 1200 mé­

ter. 1. Markovits H. 3é Paula 47 kg. (Sme.ida). 2. Mr. 
Eield 3é Boszorkány 49 kg. (Hikkisch). 3, Rohonczy 
Q 36 Tünde 47ki kg. (Dyk). Futottak még: Lotto 
(Hujbér), Nikita (Martinkovich). Könnyen négy és 
iél hoszszal nyerve, lélhoszszal harmadik. Főt. iOilo, 
20:22, 25.

II. Katonatiszti akadályverseny. Dij 1500 korona 
Táv 4000 méter. 1. Nagy A. száz. 66 Matador 7311 
kg. (Eltz). 2. Fanta fhdn. 66 Wight 71 kg. (Pátlfy).
3. Hageliu száz. id. llipokrates 71 kg. (Tulajd.). Fu • 
tott még: Qossc (Kvassay). Biztosan egy hoszszal 
nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot. 10:33, 
20:2S, 21.

III. Tilay akadályveresny. Dii 2000 korona. Táv 
3600 méter. 1. Nagy száz. 56 Oglander 73 kg. (Eltz).
2. Haber L. id. Felemás 67 kg. (Czáráu J.). Futott 
még: Serleg (Czúrán Z.), mely elbukott. Könnyén 
két hoszszal nyerve. Tot. 10:17,

IV. Sikátor! gátverseny. Díj 4000 korona. Táv 
2800 méter. 1. Jankovich Qy. 3é Miután 64 kg. (Vet­
ter). 2. Geist Q. 3é Panasz 61)1 kg. (Csompora). 3. 
Markovits fh. 3é Tiny Tini 66)1 kg. (Neuman). Fu­
tottak még: Claymore (Sheibal), Westminster (Kol­
lár), Sipista (Chiló), Why (Smeida). Könnyen két és 
fél hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot. 
10:26, 20:28, 30, 43.

V. Kétévesek handieapja. Dii 1500 korona. Táv 
1000 méter. 1. Gróf Batthyány E. 26 Pink 47)1 kg, 
(Baumgarten). 2. Sibrik S. íbdn. 2é Macska 59 kg. 
(Smejda K.) 3. Vida T. 2c Royal Anne 50)1 kg. (Ke­
lemen). Futottak még: Dornsch (Klimscha). Teli Vil­
mos (Ullrichshoffer), Fredcgonde (Martinkovich), 
Pompás (Matti), Leontinc (Dyk), Sárgarózsa (Smeida 
V.), Cora (Pinka). Könnyen másfél hoszszal nyerve, 
egy hoszszal harmadik. Tot. 10:34, 20:35, 47, 401.

VI. Katonatiszti sikverseny. Dii 1200 korona. Táv 
1600 méter. 1. Markovits fit. 5c Klboko 66 kg. 
(Pálffy). 2. Kvassay hd. 5c Lady Russe! 68 kg. (Tu- 
lajd.). 3. Nagy száz. 3c Banzai 64)1 kg. (Eltz). Futot­
tak még: Aeharnéo (Sibrik), Morbihan (Samariay), 
Hawkdaic (Hagelin), Miguel (Guzman). Könnyen 
négv hoszszal nyerve, két itosíszal harmadik. Tot. 
10:46, 20:30, 52, 24.

Bécsi versenyek.
—- Potmceting. Második nap. —

A novemberi pótmeeling mai második napja 
sporiszempontból teljesen jelentéktelen volt. Egyet­
len kiemelkedőbb versenye sem volt a mai nap­
nak, amely eléggé kedvezett a favoritjálékosoknak, 
miután majd mindegyik futamban a fogadóit lo­
vak győztek. Részletes eredmény a következő:
' I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dii 2000 ko­
rona. Táv 1300 méter. 1. Dreher A. sk. Tinea 54' .• 
kg. (Vivian). 2. Br. Herzog M. sni .Bocaccio 56 kg. 
(Walkington). 3. Gróf Forgách I. pk. lijasszony 54'J 
kg. (Southey). Futottak még: Majális (Janek), Major­
domus (Guttmann). Könnyen ötnegyed hoszszal 
nyerve, húrom hoszszal harmadik. Tot. 10:20, 
20:25, 31.

II. Eladók handieapja. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Haber L. 4é pk. Roimlla 47)1 kg. (Cocke- 
ram), 2. Br. Herzog M. 36 pk. Pityu 45 kg. (Gulyás),
3. Vivian F. 36 sk. Honeyball 5851 kg. (Vivian), 3. 
Péchy A. 3é sk. Mirka 55 kg, (Krouz.il). Biztosan 
félhoszszal nyerve, két és íélhoszszal harmadik. Tot. 
10:75. 20:56, 30.

III. Kétévesek versenye. Dii 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Mautner V. pin. Mony 53)1 kg. (Krou- 
7.11.) ,2. Br. Herzog M. sk. Livtsu 52 kg. (Vivian). 
Meiclil T. pk. Álca jacta 52 kg, (Soutey). Futottal: 
még: Sirius (Paul), Stromboli (Poszter). Biztosan egy 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot. 10:32, 
20:34. 47.

IV. Handicap. Dii 3000 korona. Táv 1600 méter. 
1. Baitazzi A. 3é pk. Marlanka 46 kg. (Seiler). 2. Mr. 
C, Wood 3é pk. Vosges 55 kg. (Cockeram). 3. Br. 
Herzog M. 46 sher. Elemér 52% kg. (Heidt). Futot­
tak még: Isobar (Janek), Ovidius (Krouzil), Dinom- 
Dánom (Vivian), Toíana (Southey), Munch (Miles). 
Küzdelem után egy hoszszal nyerve, egy hoszszal 
Ijarmadik’. T.ot. ÍCJiaQi 20:35, 45. l*‘
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V. Kétévesek eiadóversenye. Dii 2000 korona. 

Táv 1100 méter. 1. Br. Rothschild A. pk. Tonchette 
47 kg. (Cockeram). 2. Meichl T. pm. Lanzendorf 58)1 
kg. (Gulyás). 3. Novotny L. pk. Validol 52 kg. (Vi­
vian). Futottak még: Ne félj (Prctzner), Mink! (Krou­
zil). Biztosan másfél hoszszal nyerve, lsét hoszszal 
harmadik. Tot 10:39, 20:39, 28.

VI. Háromévesek akadályversenye. Handicap. 
Dij 3000 korona. Táv 3200 méter. 1. Gróf Merán J. 
pm. Ikrény 61)1 kg. (Fejes). 2. Egyedi A. sk. Rotunde 
60 kg. (Lawton). 3. Br. T. Schossberger L. pm. Le­
vente 60 kg. (Healy). Futottak még: Elga (Kari), 
Yillefranehe (Huxtable). Küzdelem után két hosz­
szal nyerve, három hoszszal harmadik. Tot, 10.25, 
20:56, 47.

VII. Kétévesek handieapja. Dii 2000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Rohonczy G. stpni. Fujiyama 51 ?! kg. 
(Prctzner). 2. Br. Herzog M. pm. Pengőt 461J kg. 
(Seiler). 3. Egvedi A. sm. Boeskoros 57)1 kg. (Co­
ckeram). Futottak még: Bella (Heidt), Bosszantó 
(Krouzil), Cythcrea (Gulyás), Durga (Guttmann). 
Küzdelem után egy hoszszal nyerve, másfél hoszszal 
harmadik. Tot. 10:33, 20:26, 27, 29.

I . --------
() Galamblfivo-verseny a Margitszigeten. A Jó­

zsef főherczcg vedősége alatt álló Országos Magyar 
Galamblövő Egylet tegnap kezdte meg novemberi 
meetingiét, amely még hat napra téried ki. Novem­
ber 6., 7., S„ 9., 10 .és 11. napjain fognak galamb­
lövőink mérkőzni és pedig délelőtt 10 órától kezdve, 
de a dijakért csak de után 2 órakor lőnek. Minden 
r.ap térelőnyös diiversenyt tartanak. A novemberi 
első és második diján gróf Zichy Kázrnér és gróf 
Hunyady László osztoztak, a harmadik Dory Jenő 
lett. Az első, második, harmadik párosviadalt és az 
első térversenyt Dőry Jenő nycitc meg, mig a má­
sodik térverseny győzelmén gróf Zichy Kázrnér és 
Dory Jenő osztoztak. A legközelebbi verseny no­
vember 6-án lesz,

Nyílt-tér.
E. lovilbua ködösökért nőm vállal felelőséget a

úMrt&mEo.

!

Erősiiőszci* (jyennecéybea szenectlőZ 
no»:, wéi-srcgényckne": úa íltícilöírnek. 
EtwácyaSgcrjcsztíf, idegei cvösiíő, vért 

javitó-szsr-
KilCn) iz8. — Több mint 5003 orvosi ajánlat. 
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Kaphat) « gyógyszertárakban. Fél iiíerrs Oves
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HüSTíopzsléa
IJj, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerre at* 
ka',mázható köszTóny-.nEzfhma-. Eörvélyliór-,
Idillt nyomor-, tói- és Idegbajokban (r.cumsTisnm) 
!y fontosabb bőr balban (pl. Lupus), Biztos vede­

lem ESélhBŐíQ én clmOEavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
is likalmozis után cost száz meg száz teljes gyógyu­

lással számol be.
P, gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Or. ttowáca J.
L V Budapest, V, Váwl-könit 18. síim alatt.
Reado és naponta R—1-ig és 3—0-lg, Díjazott levélre vá­
laszol. — Betegeket Intézetén kiv.'l is kezel. -- Nehéz be- 
i ■ ■ .legeknek legbiztosabb gyógymódja.^

rntns evesp.e
a legjobb tejcaokoladó
BUDAPEST, OtAi; fERENCZ-UTCEA !/,

//WVWvMf AWAvA/V
tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza-

S maradt gyorraolrek, úgy­
szintén véfSlOgéay, túlfeszített munka folytán ideges, 
fzgékony és aorán kimerült felnőtted mint erősítő szert 
n legnagyobb eredtnénynyol használják a Dr. Ho.nmol-íélo
Haomatogen-t. , .

Fa javltla ai étvágyat; fokozza a testi éa szellemi 
erikát, erősíti ai egóss Idegrendszert,

De határozottan valódi Dr. Hommel-lélo ilaemalogen-t 
keö kérni, az utánzatoktól pedb{ gondossá óvakodni kel), 
Kapható e gyénezertáraüia» - — ^

KÖZGAZDASÁG.
llj irányzatok tengerészetünk fejlesztése 

terén.
A Magyar Keleti Tengerhajózási R.-T. hazafias 

akcziója.
Budapest, november 5.

Az utóbbi évtizedek elzárkózó vám- és ke­
reskedelmi politikája, mely a nemzetközi vi­
szonylatokban lépten-nyomon s mindegyre job- 
ban érvényesül — lassanként kiszorítja a ma­
gyar közgazdaságot régi külföldi piaczairól. A 
nyugoti államok között első volt Francziaország 
az elzárkózás terén, midőn a kilenczvenes évek 
derekán gátakat emelt a monarchia kivitele elé. 
Németország is nagy erőkifejtéseket tett állatte­
nyésztése fellendítésére s a legutóbb megkötött 
vám- és kereskedelmi szerződésnek nem egy sza­
kasza irányul egyenesen a magyar állatkivitcl 
eilen. Ugyanígy vagyunk az árpakivitellel is. Né­
metország most az orosz árpát favorizálja. Egyál­
talán azt lehet mondani, hogy eddigi vámkülföldi 
piaczaink egyre fogyatkoznak, kiszorul onnan a 
magyar termék. U j piaczok megszerzése elé tö­
mérdek akadály tolul, daczára, hogy kereske­
delmi kormányunk külföldi szaktudósból réven a 
legnagyobb erőfeszítéseket teszi c tekintetben. 
Pár évvel ezelőtt afrikai piaczok megszerzésére 
folytak sikerrel biztató kísérletezések, — mert a 
magyar termékek azokon a piaczokon nagy ke­
lendőségnek örvendtek. Ha az okokat keressük, 
melyek a mostani síagnácziót előidézték, ezek 
között nem utolsó az, hogy a magyar termékek 
tengeri utón való szállításáért nem tettünk sem­
mit. Hajóinkon ritkaságszámba ment a magyar 
tengerész s a szállított magyar termékeknek'

! a hajókon való lelkiismeretes kezelése tekinteté­
ben nagyon sok kívánni való van még. A fiumei 
magyar tengerészeti akadémiáról kikerült ma­
gyar tengerészek kénytelenek voltak idegen ál­
lamok hajóin alkalmazást keresni, mert hajóinkon 
az idegen ajkúak elhitették, hogy a magyar elem 
nem alkalmas, nem beváló a tengerészeti pályán. 
A nem magyar ajkúak mondták, de a magyarság 
is elhitte, mert magyar fiú alig volt hajóinkon lát­
ható. Hogy sokan keserves kínok közt voltak 
kénytelenek idegen lia.iókon szolgálatot keresni, 
mert a hazai hajókon nem szívesen látták őket, 
azt senki számon nem tartotta. Hogy évek kelle­
nek. mig az akadémikusból kapitány lehet, hogy 
a külfi" '",n hajózó ifjakat, angolok, norvégek és 
olaszok ("becsülték, hogy künn a nagyvilágban 
máris die: .éget szereztek a magyar névnek és 
annak az intézetnek, mely őket nevelte, azt csak 
kevés beavatott tudta, de ezeknek szavát elnémi- 

1 tolta a sok rosszakarónak mindent tulharsogó kia­
bálása, hogy a magyar elem nem tengerre való 
és a tengerészeti akadémia csak csillogó lepkéket 
termel, melyek az élet viharában gyorsan elpusz­
tulnak, a pályát ott hagyják és visszatérnek a szá­
razföldre dánoknak, szellemi proletárnak. Kár a 
temérdek pénzért, melyet az állam az intézetre 
költ. Legjobb volna bezárni és a fényes palotá­
ból kórházat, vagy bolondok házát csinálni.

A dolgok ily állásában úttörő munkát végzett 
egy hazafias magyar vállalat, a Magyar Ke­
leti T enger hajóz á s i Rész vé n y t á r s a- 
ság, melynek kiváló igazgatója, vágujhelyi 
Hoffman n Sámuel udvari tanácsos belátta 
azt, hogy a magyar termékek tengeri kereske­
delme felvirágzásának lényeges kelléke, hogy 
hatóinkon magyarok kezeljék az árukat. Ezért 
gyűjteni kezdte az akadémia volt növendékeit és 
meggyőződvén arról, hogy tiasznos alkalmazot­
takra tett szert bennük, mind fontosabb és fonto- 

I sabb teendőket bízott rájuk. Es ime, egy szép na- 
; pon megérkezett Fiúméba cgv ujdonat ni, remek 
1 építésű hajó: a magyar keleti tengerhajós-társa- 

sag O t s o v a nevű gőzöse, melyet a kételkedők 
nagy bámulatára a tengerészeti akadémiának egy 
volt derék növendéke vezényel, ki még csak hu­
szonhét éves, de máris oly bizalomnak örvend, 
hogy egy 6200 tonnás, milliós értékű hajót bíztak 

I rája. De nemcsak parancsnoka került ki a sokat 
I ócsárolt intézetből, hanem egész tisztikara is és 

nemcsak ezen az egy hajóján ennek a társaság­
nak vannak az akadémiából kikerült növendékek 
alkalmazva, hanem a társaságnak valamennyi 
más hajóján is. Eddig összesen 17 volt akadé­
mikus szolgál a magyar keleti tengerliajós-társa- 
ság hajóin és számuk folyton szaporodni fog. A
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Hiagyar tengerészet magyar jellegének kidombo- 
jodúsa hatalmas arányokat ölt, a magyarság ér­
dekeit szivén viselő minden magyar ember igaz 
őrömére. Bauer Róbert, Benkő Gyula, Babos La­
bs György, Gramatik Mihály, Kubányi Iván, 
kehrer Rezső, Kelemen Dezső, Lipschitz József, 
Németh András, Melicher Árpád, Quirini Egon, 
Roszinszky Géza, Szmola Emil, Trammer Tiva­
dar, Torday Gábor, Thurzó Gyula és Udvardy 
Rezső adják számát a magyar tengerészeknek 
és volt akadémikusoknak. Valamennyien derék 
tengerészek és méltóan betöltik azokat az álláso­
kat, melyekben szolgálatot tesznek. Fiatal koruk 
mellett is, már három parancsnok közülük és 
négy első tiszt.

Vannak köztük az akadémia első és utolsó 
évfolyamából valók, fényes bizonyítékául annak, 
hogy az akadémia nemcsak a múltban, hanem a 
jelenben is jól megfelel föladatának.

Büszkén hirdethetjük tehát, hogy tengeré­
szeti szakintézetünknek hírnevét tévesen ócsá­
rolták és hogy a rá fordított költségek bő kama­
tokat hajtanak az országnak.

Az Orsóvá gőzös megérkezése azonban 
tengerészetünk magyarosodása szempontjából 
nemcsak azért bir jelentőséggel, mert ily tiszti­
kart tud fölmutatni, hanem azért is, mert ezen a 
hajón történt a kezdés arra, hogy a legénység 
képzésére is fölhasznállassék a magyar elem. Az 
Országos Gyermekvédő Liga kezdésére a ma­
gyar keleti tengerhajós-társaság készségesen vál­
lalkozott arra a föladatra, hogy hajóin a züllés 
veszélyének kitett gyermekeknek e gyors ke­
nyérkeresetet nyújtó pályán becsületes munka 
vállalására alkalmat nyújtson. Az öt kis tenge­
rész, kik mint úttörők vállalkoztak e pályára, 
már szorgalmasan dolgoznak az Orsóvá gőzösön. 
Az Akadémia növendékei tisztelgő látogatást tet­
tek a gőzösön, amelynek személyzete az öt kis 
tengerész belépése alkalmából lakomát rendezett, 
amelyről Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ternek táviratot küldtek. A táviratban arra kérik, 
részesítse tovább is pártfogásában a tengeré­
szeti akadémiát, mely hivatva van arra, hogy a 
haza számára még sok magyar hajóstisztet ne­
veljen. Hogy pedig magyar hajóstisztikart fog ne­
velni a Magyar Keleti Tengerhajózási Részvény- 
társaság, arra elég garanczia annak vezetője: 
vágujhelyi Hoffmann Sámuel, aki igaz ma­
gyar hazaíisággal, páriát ritkító buzgalommal s 
az ö nagystílű kereskedői éleslátásának már ed­
dig felmutatott eredményeivel is korszakot alkotó 
munkát végez. Vágujhelyi Hoffmann Sámuel pe­
dig az az ember, aki át van hatva attól, hogy a 
magyar közgazdasági élet föllcnditésében nagy 
jelentőséggel bir tengeri kivitelünk lehető nagy 
arányokban való fokozása és tökéletesítése. En­
nek lényeges kelléke az, hogy hajóinkon m a - 
gyár emberek kezeljék tengeren szállított ma­
gyar termékeinket. Az ily vállalatot pedig, amely­
nek egyedüli czélja a magyar közgadaság íöl- 
nrágoztatása, a magyar kormánynak is a leg­
messzebb menő támogatásban kell részesítenie és 
éppen a jelenlegi kormánynak, melynek zászló­
jára a magyar közgazdaság megizmosodásának 
és megerősítésének jelszavai oly éles betűkkel 
vannak föliwa.

Csődök. A Magyarországi bánya és petróleum- 
részvénytársaság budapesti bejegyzett ezég (üzlete
VII. kerület Erzsébet-körut 54. szám.) ellen a buda­
pesti törvényszék csődöt nyitott. Csődbiztos: dr. 
Fehér Tamás kir. törvényszéki bíró, tömeggondnok: 
dr. Okolicsányi László ügyvéd, tömeggondnok-he- 
lyettes: dr. Harmath István ügyvéd. A követelések 
bejelentésére deczember 10, felszámolási tárgya­
lásra január 7. napja, a csődválasztmány mekválasz- 
tására január 9. tűzetett ki határidőül. — A lőcsei 
törvényszék Länderer P. (Pinkász) ólublói keres­
kedő ellen, a beregszászi törvényszék Somogyi Izi­
dor ungvári kereskedő ellen, a kArolyvárosi törvény­
szék Glüks Bernát károlyvárosi be nem jegyzett ke­
reskedő ellen, a pozsegai törvényszék lezics Antal 
pozsegai be nem jegyzett kereskedő ellen, az egri 
törvényszék Braun S. tiszafüredi bej. kereskedő, a 
szegedi törvényszék Csányi Sándor szentesi gazdál­
kodó ellen megnyitotta a csődöt. — A székesfehér­
vári törvényszék pedig Jellenek Manó székesfehér­
vári ruhakereskedő ellen a múlt évben elrendelt 
csődöt megszüntette.

Terjeszkedik a gyarmatáru- tröszt. Nemrégiben 
megírtuk, hogy az a tröszt-szerű alakulás, mely 
„Torna“ élei miczik kék nagykereske­
dése r. t. név alatt véste be magát a köztudatba, a 
vidéki kereskedelem ellen is frontot csinál, fiókokat 
nyitva az ország különböző részein. Ez a terv — 
mely az érdekelt vidéki kereskedők körében nagy 
visszatetszést eredményezett — nem aludt el s a 
„Torna“ rövidesen hozzá fog a vidéki fiókhálózat 
megalkotásához. Azonkívül — hir szerint — egy 
újabb terv is merült föl, ez pedig abban állana, hogy 
a „Terna" központi beszerzési irodát lé­
tesítene a budapesti kiskereskedők 
számára. Tehát a vidéki gyarmatáru kereskede­
lem letörése után a fővárosi nagykereskedők ellen 
irányuló akczió következik. Reméljük, hogyha ez a 
hir megfelel a tényeknek és a tröszt nyélbeüti azt 
a tervét, hogy a fővárosi gyarmatáru nagykereske­
delem kezéről elüti a vevőket, a nagykereskedők 
nem fognak habozni az ellenakczió szervezésével.

Koiiverzlonális sorsjegyek húzása. A Magyar 
Jelzálog-Hitelbank 4%-os nyereménykötvényeinek 
tervszerű 62-ik kisorsolása e hó 15-én, délután négy 
órakor fog a bank sorsolási termében kir. közjegyző 
jelenlétében megtartatni.

Újabb kamatlábemelés Londonban? A „Times“, 
mely a legközelebbi csütörtökre egész határozottan 
jelezte a kamatláb további emelését, ma, a 
mint Londonból jelentik, foglalkozik a kamatláb kér­
désével és nyilván a magasabb pénzügyi körök su- 
galmazására, fölhívja a piaczot, hogy a jegykibocsátó 
bank köré tömörüljön és egyetlenegy shillinget sem 
adjon Amerikának. Egyidejűleg az európai jegyban­
kokra apellál a „Times“, hogy Londont a mai kriti­
kus időkben az összes rendelkezésükre álló arany­
mennyiséggel támogassák, mert egész Európának 
érdeke, hogy a londoni pénzpiacz alapjában meg ne 
rendittessék. A „Times“-nek ez az utóbbi kérése alig 
fog meghallhatásra találni, mert — a Banque de 
France-ot kivéve, amely áldozatkészségét ez irány­
ban többször bebizonyította — alig akad jegybank, 
mely aranyat kölcsönözne Londonnak. Ma mindegyik 
jegybank féltve őrzi aranykincsét s a Reichsbank, 
melynek aranykészlete jelentékenyen megcsappant, 
még akkor sem lesz hajlandó londoni kollégáját kise­
gíteni, ha ez a nemzetközi pénzpiacz szempontjából 
is kívánatos volna. Mi pedig eleve tiltakoznánk az 
ellen, hogy' az Osztrák-Magyar Bank, mely egy íz­
ben jó vásárt csinált a külföldre szállított aranynyal, 
a sárga fémből egy grammnyit is kivinne idegenbe.

Két részvény társaság fúziója. A Szennyvíz­
tisztító vállalat R. T. és a Beton - Hid- és 
Mélyépítő R. T. — mind a kettő a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank égisze alatt alakult — fuzionálni 
készülnek. Az első 1906-ban alakult 80.000 korona 
tőkével, oly czélból, hogy az F. W. Dittler Q. m. b. 
H. rendszere szerint szennyvíztisztító telepeket léte­
sítsen, mig a másik társaság ugyancsak 1906-ban 
kezdte meg működését 700.000 korona tökével oly 
czélból, hogy átvegye a Fittel és Brauservetter, to­
vábbá az E. Gärtner bécsi ezégek hidépitészeti és 
pneumatikus építési munkáit Magyarországon és a 
keleten. Mindkét társaság november 15-ére rendkí­
vüli közgyűlést hivott egybe a fúzió tárgyában. A 
fúziót oly módon viszik keresztül, hogy a Szenny- 
tisztitó Vállalat Részvénytársaság a Beton-, Híd- és 
Mélyépítő Részvénytársaságba beolvad, mely 
utóbbi saját számlájára átveszi a Szcnnvtisztitó Vál­
lalat Részvénytársaság összes aktíváit és passzíváit 
s azonfelül megszerzi, bevonja és megsemmisíti a 
Szcnnytisztitó Vállalat Részvénytársaság összes rész­
vényeit.

Bajok az arad—hegyaljai motoros vasútnál. La­
punk folyó hó 2-iki számában közöltük, hogy az 
arad—hegyaljai vasútnál mutatkozó, leginkább a pá­
lya építésének hibás és hiányos kivitele által előidé­
zett rendellenességek megvizsgálására a kereskede­
lemügyi miniszter Szécsy Károly m. kir. vasúti és 
hajózási főfelügyelő személyében vizsgálóbiztost kül­
dött ki. Az ezen közleményben foglaltakra nézve ma 
illetékes helyről a következő sorokat kapjuk, ame­

lyek szerint a helyes tényállást a következőkép vilá- 
gitják meg: f

Az arad—hegyaljai vasutat az egyik legelő­
kelőbb német vasútépítő ezég építette. Mint minden 
vasútnál, úgy ennél is az építés folytonos szigorú 
kormányfeliigyelet alatt eszközöltetett. A kormány­
hatósági felügyelet pedig minő szigorú volt, bizo­
nyítja az, hogy az egyik (alvállalatba adott) mű­
tárgy alapozásánál tapasztalt hiba folytán az eljárt 
műszaki főtanácsos a már elkészített hasonló összes 
műtárgyak lerombolását és újjáépítését rendelte el, 
ami meg is történt. Egyébként azonban az építés ki­
viteléről az ellenőrzést gyakorlott összes faktorok 
mindig teljes elismeréssel nyilatkoztak. A közlemény­
nek az építés kivitelét tárgyazó része tehát tévedé­
sen alapul. Ellenben való az, hogy a vasúton lebo­
nyolódó forgalom mértéke a legvérine- 
sebb reményeket meghaladván, a tú­
lontúl elegendőknek vélt forgalmi eszközök (11 mo­
tor, 11 incllékkocsi, 4 gőzmozdony) és egyéb felsze­
relések elégteleneknek bizonyultak. A motorkocsi­
üzem kizárólagos alkalmazásában ez a vasút úttörő 
lévén, egyrészt ezen üzem különleges jellege, de kü­
lönösen a jármüvek túlságos igénybevétele következ­
tében az üzem akadálytalan lebonyolítása gyakran 
szenvedett, miért is úgy a pályatulajdonos részvény- 
társaság, mint az építést és finanszírozást eszközlő 
ezég, — mely az elsőbbségi részvények tulajdonosa 
— felterjesztéssel fordult a kereskedelemügyi mi­
nisztériumhoz, kérve azt, hogy ui jármüvek beszer­
zésére, a felszerelések kiegészítésére stb. engedély 
adassák és a kormányhatósági kiküldött közreműkö­
désével állapíttassanak meg azon intézkedések, me­
lyek arra szükségesek, hogy a vasút üzemképessége 
és üzembiztonsága a már kezdettől fogva nagyará­
nyú és folytonosan rohamosan erősbödő forgalom 
követelményeinek megfeleljen. Ennek következtében 
küldetett ki a vonalra Szécsy Károly m. kir. vasúti 
és hajózási főfelügyelő, aki tehát semminemű vizs­
gálatot sem foganatosít, hanem akinek ténykedése 
egyedül a jelzett intézkedések előkészítésére irányul. 
Ezt igazolja egyébként azon levél, melyet a főfel­
ügyelő az építési vállalat főmérnökéhez intézett és 
amely szóról-szóra igy hangzik: „Tekintetes Nagy 
Izsó főmérnök urnák, Eger. Megkeresésére tiszte­
lettel értesíteni, hogy az arad—hegyaljai vasút meg­
vizsgálására irányuló kiküldetésemnek egyedüli 
czélja a vasút üzemképessége és üzembiztonsága ér­
dekében teendő intézkedések megállapítása, illetőleg 
javaslatba hozatala. A kiküldetésemhez fűzött egyéb 
kombinácziók ezek szerint önként elesnek, mert a 
vasút építésének összehasonlítása a jóváhagyott ter­
vekkel. — mint minden vasútnál — itt is a műszaki 
felülvizsgálat körébe tartozik. Tisztelettel Szécsy 
Károly s. k. főfelügyelő. — Ez a levél, melynek ere­
detije előttünk bemutattatott, tökéletesen megezá- 
foija tehát azon állításokat, melyek a vasút építésé­
nek kivitelére és általában a „vizsgálatra" vonatko­
zóan tévesen közöltettek.

Az amerikai válság. Mai számunkban jeleztük, 
hogy az Egyesült-Államok gazdasági körei azzal az 
ideával foglalkoznak, hogy a kongresszust, tekintet­
tel a jelenlegi állapotokra, rendkívüli ülésszakra hív­
ják egybe. Ezt a tervet elejtették s a mi a válság­
ról beérkező egyéb híreket illeti, kiemelendő, hogy 
a vezető pénzügyi körök állandóan tanácskoznak a. 
helyzet szanálását ezélzó beavatkozásra vonatkozó­
lag. Ma a következő tudósítások érkeztek be a vál­
ság eseményeiről: Roosevelt elnök és Root állam­
titkár ma hosszabb tanácskozás után elejtették azt 
a tervet, hogy a kongresszust rendkívüli ülésszakra 
hívják egybe a jelenlegi pénzügyi krízis tárgya­
lása czéljából. A Trustcompany of Amerika és a 
Lincoln Trustcompany ma ismét megkezdték üzleti 
tevékenységüket. — A Newyorker Post arról érte­
sül, hogy a pénzügyi kapaczitásoknak vasárnap a 
Morgan-villában tartott tanácskozásukon azt a javas­
latot tették, hogy a Trustcompany of Amerika czimü 
truszttársaságot 5 millió dollár betéttel támogassák. 
Ehhez hasonló nagyságú összeget, tekintve azt, hogy 
kedden ünnep van, szerdán bocsatanák az igazgató­
ság rendelkezésére. Mind e támogatások csak abban 
az esetben történnének meg, ha a trusttársaság igaz­
gatósága bizonyos feltételekbe belemenne. A New­
yorker Post azt állítja továbbá, hogy az a határo­
zott szándék forog fenn, hogy a Lincoln Company- 
nak is nagyobb összegeket szándékoznak rendelke­
zésére bocsátani. A pénzügyi kapaczitások meg van­
nak arról győződve, hogy mindkét társaság az elé­
jük szabott feltételeket elfogadja. — A Globe azt je-
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lenti, hogy a Tcnessec Coal Iron an Railroad Com­
pany társaságra azt a kötelezettséget rótták, hogy 
az United States Steel Corporatioba olvadjon egybe. 
Ettől a feltételtől tettek függővé a két frust-társasag 
támogatását.

Teherámk felvételének beszüntetése. A Magyai 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság meg­
állapította azon határnapokat, amelyeken egyes állo­
másain a teheráruk felvételét a í. évi hajózási évadi a 
meg fogja szüntetni. Az erről szóló táblázatot az éi- 
deklődők a nevezett társaság igazgatóságának szállí­
tási osztályában, valamint budapesti (Margithid fe­
letti) ügynökségénél megtekinthetik és meg is kap­
hatják. A teljes uszályrakományok forgalmára ezen 
határidők nem vonatkoznak, mert a szabad forgalom 
addig fog fenntartatni, amíg azt az időjárás és a 
vizállási viszonyok az egyes folyamszakaszokon 
megengedik. Azon viszonylatokban, amelyekre nézve 
a táblázatban megszüntetési napok nincsenek kitün­
tetve, a társaság később fogja közzétenni a meg­
szüntetési határnapokat. A nevezett társaság a Baja 
és Apatin között fekvő állomásainak egymásközött 
való forgalmában az árufelvételt november 19-ével, 
az ezen vonal állomásaira irányuló forgalmat pedig 
Korneuburgból november 11-én, Wienből és Po- 
Monyból november 12-én és Budapest MFTR-röl va­
lamint Budapest dunaparti teherpályaudvarról no­
vember 16-án, a baja—apatini vonal állomásairól 
Korneuburg, When, Pozsony es Budapest állomásokra 
irányuló áruk felvételét pedig november hó 17-én 
fogja megszüntetni.

TŐZSDÉK.
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Gabonatőzsde.
A" tegnapi rendkívüli szilárd irányzat ma kissé 

clgyengült. Természetesen ez az elgyengülés nem 
úgy értendő, hogy az irányzat lanyha volt, hanem 
úgy, hogy a spekulánsok ma nyugodtahbak voltak 
s nem verték fel aZ árakat. Azért malmaink a mai 
üzletmenet mellett ismét hozzáláttak a vételekhez 
és a készárupiaczon 15 fillérrel drágább árakon 
50.000 mm.-t vásároltak. Rozs pár fillérrel drágább, 
zab és tengeri szilárd irányzatnak. A határidöpiaczon 
a mai üzlet szilárdan és a tegnapi zárlatnál maga­
sabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán 
azonban nyereség! realizálások kerültek előtérbe, mi­
nek folytán kissé gyöngült az irányzat és ezzel együtt 
az árfolyamok is visszamentek kevéssé.

Eladaiotl:
Búza. Tíszavidéki: 1000 mm. SO kg. 25.S0 korona, 

ó-buza, 100 mm. S0 kg. 25.50 korona, ó-buza. 501) mm.
77.5 kg. 25.25 korona. 1500 mm, 75.7 kg. 25.40 ko­
rona. 500 mm. 75.3 kg. 24.55 korona, 100 mm. 74.5 
kg. 24 korona.

Pestvidéki: 3415 mm. 78 kg. 25 korona, 500 mm. 
78 kg. 25 korona. 100 mm, 78 kg. 24.50 korona, 100 
mm. 78 kg. 25.10 korona. 600 mm. 77.5 kg. 24.10 ko­
rona, üszkös, 100 mm. 76.5 kg. 24.30 korona, üszkös. 
100 mm. 76.5 kg. 24.50 korona, 230 mm. 76.3 kg. 24.40 
korona, 100 mm, 75.3 kg. 24 korona, 1770 mm. 75 kg. 
24.10 korona.

Fehérmegyei: 100 mm. 87 kg. 25.20 korona, Bu­
dára, 500 mm. 78 kg. 25.20 korona, 300 mm. 77.5 kg. 
24.80 korona, 100 mm. 77 kg. 24,50 korona, 700 mm, 
76 kg. 24.50 korona.

Felsőmagyarországi: 450 mm. SO kg. 25.30 ko­
rona, 240 mm. 77 kg. 24.70 korona.

Tolnai: 100 mm. 77 kg. 24.50 korona.
Budai: 850 mm. 78 kg. 24.50 korona, kpí.
Adai: 4000 mm. 76.5 kg. 25.15 korona.
Bánsági: 1180 mm. 76.2 kg, 24 korona, ó-buza. 
Törökbecsei: 1930 mm, 76.3 kg. 24 korona, 

6-buza.
, Óbecsei: 40S0 mm. 75.5 kg. 24.05 korona.
* Bácskai: 2500 mm. 75.8 kg. 24.80 korona, 3300 
mm, 75.5 kg. 25 korona.

Dunai: 2800 mm. 77.5 kg. 24.90 korona, 1756 mm.
76.5 kg. 24.70 korona.

Martai: 1800 mm. 77.9 kg. 25.40 korona.
' Becskereki: 3800 mm. 75 kg. 24.80 korona.

Rozs: 100 mm. 22.25 korona, 100 mm. 22.20 ko­
rona, 100 mm. 22.25 korona, mind kpí., par.

Tengeri: 200 mm. 14.64 korona, kocsira.
Árpa: 700 mm. 15.60 korona, 200 mm. 15.25 ko­

rona. 100 mm. 16 korona, kocsira.
Köles: 200 mm. 12.50 korona, 100 mm. 12.50 ko­

rona.
Zab: 700 mm. 16.35 korona, kpí., par., 200 mm. 

16.60 korona, 100 mm. 10.80 korona, 100 mm. 16,70 
korona. 100 mm. 16.50 korona.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők', .
Budapesti pabonajorpalom,

1907. november 3-fól november 4-ig.
Érkezett: Elszállittatott:

Búza 20321 —
Rozs 5683 348
Árpa 7659 1214
Zab 1703 3516
Tengeri 1706 3431
Liszt 999 13314
Korpa 654 2066

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 13. , 13.01,12.93, 12.96, 12.90. 
Rozs 1908. áprilisra 11 99, 12.-, 11.96,12.01, 11.96. 
Zab 1908. áprilisra 8.61, 8.59, 8.62.
Tengeri 1908. májusra 7.31, 7.33, 7.21, 7.29.

Déli 1 érakor zárulnak
Búza 1908. áprilisra------------------ 12.89—12.90
Rozs 1908. áprilisra — —■ — — — 11.93 11.94
Zab 1908. áprilisra — —-------— 8.58 - 8.59
Tengeri 1908. májusra-------— — 7.27 -7.28

Délutáni forgalom.
Délután élénkebb üzletmenetre az árak kissé 

megszilárdultak,
4 óra 3C perczkor zárulnak:

áprilisi búza 12.90 12.91 
áprilisi rozs 11.92 11.93 
áprilisi zab 8.59 8.60 
májusi tengeri 7.29 - 7.30

Terménytőzsde.
SzeszÜElet.

As Első Alföldi Cognaegyár Részvénytársaság és 
BzssEfincmitógyár Kecskeméten, budapesti központi 

( irodájának V., Mérleg-U. 11. szám heti üzleti je­
lentése :

Mai zárlatárak Budapesten:
Kaifagyban kicsinyben 

k( -•oronákban
165.-----170.—
66.—— 71.—

Finomított szesz adózva 
„ adózatlan

Élesztőszesz adózva —
Élesztőszesz adózatlanul —
Nyers szesz adózva 163.----- 166.—
Nyers szesz adózatlan 64.----  67.—
Denaturált szesz ingyen hor­
dóval és fuvarmegtéritéssel 53.----- 55,—

Az árak ab vasút Kecskemét értendők.

Értéktőzsde.
A' külföldről beérkező tudósítások éppenséggel 

nem biztatók mostanában s igy a tőzsdét nagy 
tétlenség jellemzi. A publikum bizalma csak nem akar 
visszatérni; a spckulácziö nemhogy véiemétiyes vá­
sárlásokat eszközölne, hanem még inkább azon van, 
hogy a meglevő haussc-érdekeltségekcn is túladjon. 
Ez különben érthető, mert a pénzviszonyok inkább 
más elhelyezési módok felé irányítják a befektetést 
kereső tőkéket.

A mai elötőzsdén nyugodt Irányzat mellett folyt 
az üzlet, a külföldi jelentések nem adtak impulzust 
és az árfolyamok csekély ingadozások után változat­
lanul zárultak. A forgalom csekély volt. A déli tőzsde 
magasabb berlini jegyzések daczára tartózkodó irány­
zattal folyt le és az árfolyamok alig változtak. A for­
galom szűk keretekben mozgott. Az utótőzsde irány­
zata nyugodt maradt, az osztrák hitelrészvényekct 
berlini megbízásból keresték s árfolyamuk két ko­
ronával javult.

Elötőzsőe.
Blötőzsde gyenge.
Köttetlek: Osztrák hilelrészvény 629.50—628.25 

Magyar hitelrészvény 737.75—737.—. Déli vasút 
—.—. Rimamurányi vasmii 518.50—518.— 
Közüli vaspálya-------------- —■ Hazai bank —, «

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyha-
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 628.50- 629.50.

Magyar hitelrészvény 737.----- 737.50. Osztrák magyar
államvasut 646.25-647.-. Déli vasút
Rimamurányi vasmű----- .--------• í}'afO'ílr ,eszá-
mitolóbank 460.50.--------. Jelzálogbank 414.75-417.-.
Közúti vaspálya 526 -----520 25. Városi villamos vasút
276.____ .—. Magyar korona járadék 92.42V3—92.45,
jelzálog-sorsjegy Hazai sorsjegy 100.—-—.
Konvertált 140.50. Hazai bank —Kereskedelmi részv. 
társ. 584.------- - Orosz járadék —Bel­
városi takarékpénztár —. Erzsébetvárosi takarék-
pénztár -----.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. —.—
—.-------. Neuschloss-íélc Nasiczi tannin-gyár —.—.
Erzsébet kir szanatórium-sorsjegy —•----

Prümlum-ilzlet: A dijbiztositásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.---- -5.— K, 8 napra
11.-----13.— K, november végére 21.——23— K.

Utótózsde.
Az utótózsde nyugodt volt és csekély forgalom 

keretében folyt le. ... „
Köttettek: Osztrák tiitelrészvénv 628.25—630.25.

Magyar hilelrészvény 737.-----737.50. Jelzálogbank
-----.------- ---- Déli vasút —.—. Orosz járadék —.—.
Végül maradt: Osztrák hilelrészvény 630.—. Magyar 
hilelrészvény 737,50. Jelzálogbank 415.——,

BÉCSI GABONATŐZSDE*
Becs, november 5. (Az Epyetcrfés távirata.) 

jegyeztetett búza: uj liszavidék 12.90—13.40 
korona, mosoni 12.21 — 12.65 korona, tótfelvidéki
12.25 12.75 korona, déli vasúti 12.25-12.55 ko­
rona, maichfeidi 12.05 12.35 korona.

Ul-rozs: tóttelvidéki 11.95 12.15 korona,
csepeli 11.90- 12.10 kor., pestmegyei 11.90— 
12.10 kor., különféle magyar és osztrák 11.85— 
12.10 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10. kor., march- 
feldi 9. - — 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor., 
töt felvidéki 8.25 9.90 kor., győri 8.30- 9.25 kor., 
közép-dunai 7.75—8.50 kor., délivasuti 8.10- 9.75 
kor., tíszavidéki 7.20—8.25 kor,, csepeli 8.40 — 9.65 
korona.

Alapvar lenperi: 7.80 7.95 korona, uj 6.85—
7.25 korona, cinquaniin 8.30—8.55 korona.

Magyar selejtes zab: 8.25- 8.40 korona,
közepes 8.35 8.60 korona, elsőrendű 8.60—8.90 
kor. válogatott 8.85-9.10 korina.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, nov. 5. Tekintettel a tegnapi newyorki 

tőzsde relativ kedvező irányzatára, a mai elötőzsdo 
kedvezőbben nyílt meg. A nemzetközi pénzviszonyok 
következtében élénkebb üzlet nem fejlödhetettki, sőt 
később határozottan lanyha irányt vett az üzlet. Az 
irányzat később is nagyon változó volt, amennyiben 
kissé javult a helyzet, maid ismét lanyhult, az elő- 
tőzsde végén azonban ismét kissé emelkedtek az ár­
folyamok. A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg, 
a zárlat pedig, helyi eladásokra, gyenge volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 629.—, Magyar hitelr. 737.50, 

Länderbank 409.—, Államvasut 647.25 
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 147.25 . , 
Alpesi bányatársulat 592.—, Rimamurányi 517.50, 
Májusi járadék 95.80, Magyar koronajár. 92.50, 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 182.75, Német 
márka 117.30.

A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek :
Osztrák hitel 628.50, Magyar hitel 738.—, 

Länderbank 409.—, Unio-bank 528.—, Államvasut 
646.75, Angol-bank —. —, Bankverein —, 
Déli vasút 147.25, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 591.50, Májusi járadék 95.80, Magyar 
koronajáradék 92.50, Török sorsjegy 182.75 Német 
márka 117.47, Elbavölgyi vasút ----- .—, Rima­
murányi 518.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar je!z. —. Kár­
páti petróleum,

Bécs, november 5, (Osztrák órtékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.95, 1860-as sorsjegy

Világ-rekord!! Világ-csoda! I
100 darab egész Ónom csontlevélpapir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal Összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta-hüvely ragasztás nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. .*• Csomagolás nem lesz számítva.
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Kapható, mig a készlet tart, egyedül;
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AJ«. üiiUlyu eJypüjúuöi.toll M W»



Szerda, november 6. Egyetértés
n

146.50, Osztrák hitelsorsjegy 441.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 290.-, Bécsi Bankverein
518.50, Osztrák-magyar bank 1775.— . Déli vasút
145.50, Dunagözhajózási társaság 910.- , Do­
hány részvény 400. , Cs. klr. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.33, Osztrák l.loyd 410.-. 
4 2 százai, ezüst járadék 95.70 97.—, Osztrák 
koronajáradék 95.95, 1864-cs sorsjegy 250.50. Osz­
trák hitelintézeti részvény 628.75, Union-Bank 
529. - , Osztrák Uinderbank 408. -, Osztrák-ma- 
avar államvasut 645.50, Elbevölgyi vasút 419.50, 
Alpesi részvény 590.75, 20 frankos 19.18, Lon­
doni váltóál 241.10 Llpótkohó 398.—, Töröksors­
jegy 181.75 Gyenge.

tiécs, november 5. (Masrvar értékek zárlata.) 
7 százalékos arany-járadék 109.45. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 139.25, Magyar hitelbank részvény 
737.— , Magyar leszámítoló és váltó részvény 461.—.
Rimamurányi 513.60, Magyar ezukoripar ----- . —.
Adria hajózási részvénytársaság 396. — . Magyar ko­
ronajáradék 92.25, 4 százalékos magyar töldtehenn. 
kötv. 92.-, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.75, 
Kassa-Oderbcrg vásutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 414.50, Magyar keresk. bank 326. — kor

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, nov. 5. (Tőzsdejelentés.) A londoni tőzs­

dének tegnapi gyönge irányzata daczára a megnyitás 
forgalma spekulativ fedezésekre, melyek leginkább 
bankértékekre, részben azonban kohó- és kőszén- 
részvényekre is kiterjedt, szilárd irányzatot követett. 
Többszörösen hiresztelték, hogy Francziaország se- 
gélyakcziót szándékozik indítani az angol bank ér­
dekében és pedig angol váltók leszámítolása utján, 
melyek ellenében a franczia bank készleteiből Na­
poleon d’orokat kiildenének Londonba. Ezzel kap­
csolatban a külföldi váltók piaczán némi megkönnyeb­
bülés állott be. azonban, hogy amennyiben igaz az a 
hir, erre vonatkozólag különöset megtudni nem lehet. 
A vasúti részvények piaczán Baltimore l7/e, Kanada 
Pacific és Penssylvánia 3%-nál többel emelkedtek 
Newyorkkal egybehangzóan. Osztrák-Magyar állam­
vasut elhanyagolva feküdt. Olasz vasutaknak irány­
zata tartott. Warscliau—Wiener vasutak javultak.

A 3%-os birodalmi kölcsön megtartotta tegnapi ár­
folyamát, ellenben japániak Londonra gyöngültek és 
1902-es oroszok irányzata állandó volt. Hajózási rész­
vények közül Paketfahrt lM%-al emelkedett, ellen­
ben a Lloyd-részvények kínálatra mindjárt megnyi­
táskor %%-al estek. Trustdinamit-részvények vissza­
vásárlásokra 1%-al javultak. Az üzlet későbbi me­
netében és a tőzsdeidő második órájában való át­
menetnél az összirányzat Londonnal egybehangzóan 
gyöngült. Különösen Kanada Paciíic 1 %-ot vesztett. 
Egészben és nagyjában az árfolyamok, amennyiben 
egyáltalában jegyzés alá kerültek, esett árak mellett 
kerültek forgalomba. Az amerikai vasárak esése nem 
tett jelentékenyebb hatást. Későbben az összirány­
zat változatlan volt, a forgalom jelentéktelen. A 
tözsdeidő harmadik órájában a hangulat jobb londoni 
jelentésekre szilárd volt. Amerikai vasutak, vala­
mint járadékok ebből kifolyólag némileg javultak, el­
lenben német járadék gyöngült. A 3%-os konzolok 
0.20%-ot vesztettek. A készpénzpiacz ipari értékei 
tuhiyomólag kedvezőbb irányzatot követtek. Napi 
pénz 6—6%%, magánleszámitolási kamatláb 57/e%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.25, 
osztrák hitelrészvény 197.75, Déli vasút 28.—, 
orosz bankjegyek 216.10, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 70.50. Disconto Commandit 167.60, Dinamit- 
truszt 156.50, Harpeni 197.30, Unifikált török 
járadék 92.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 9o.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut —, Bécsi váltóár 85.25, Olasz 
járadék —.—, All. villamossági Edison 198.25, 
Gelsenkirchen! 191.75, Laurakohó 218.—. Nyugodt,

Frankfurt, (Zárlat.) november 5. 4-2 százalékos 
papirjáradék 97.40,4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92 30, Osztrák hitelintézeti részvény 198. , Osztrák-
magyar államvasut 138.80, Északnyugati vasút 
- , Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár
20.52, Bécsi Bankverein 131.50, Villamos részvény 
—3 százalékos magyar arany kölcsön 96.50, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 97.25, ösztrák koronajára- 
dék 95.65, Magyar koronajáradék 92.45,
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mamvar bank 128.30, Déli vasút részvény 28.—,ElSgyi vasút Bécsi váltóár 85.20, Párisi 
váltóár 81.60, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 304. — Javult. ...

Hamburg, (Zárlat) november 5. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 96.90,1860. sorsjegy -.-. Déli vasút 
28.75, 4 százalékos Aranyjaradék 96.70, Osztrák 
hitelrészvény 198.75, Osztrák-magyar államvasut 
—Olasz járadék 101.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.10 Szilárd.

London, november 5. Angol consol 82.50.
Pária, nov. 5. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.55, Oszt. aranyjáradék 95.dd, Magyar 
aranyjáradék 93-, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.60, Déli vasút elsőbbségi kötv. 309 -- 
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön .-, 4 szaza ékos 
Kons. amorf, román járadék 87.50, 4 száza ékos 
Ámort román járadék 1905. 90. -, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 92.27, 5 ^áz. Orosz kincstárt 
utalvány 1904. 505.- , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— 4 százalékos spanyol járadék 91.07,4 száza­
lékos* unifikált török jár. 91.65, Török sorsjegy 
166.50, Török dohányrészvény 421.-, Osztrák föld­
hitelintézet -.- , Osztr. Länderbank 445. Ma­
gyar jelzálogbank Banque de Pans 13.63,
Banque Ottomane 688.- . Osztr. magyar a Ham­
vasul -.Déli vasút-.— Meridional vasút 649. 
Keleti vasutak -, Waggon Lits Hartmann
gépgyár 615.-, Rio Tinto 17.47, Sucrene d Egypfe 
34 Tula .-.Thomson Houston Urikanyi
kőszén Chartered 21.50, De Beers 431.-, East 
Rand 78.25, lagersfontein 124. , Transvaal Consols
----- Transvaal Land Company 36.50, V áltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.43, Váltó Bécsre (rövid) 104.31, Váltó 
Belgiumra (rövid) ll/w. Olasz aranyváltó (rövid) 
s/j3_ Váltó Svájczra (röv.Vbie, Csek Londonra 2ol.75, 
Magánkamatiáb 3Vs. Gyenge.
__________________ ___ — -------■------ -......

Osztrák-

Felelős szerkesztő:
$»UR JE SZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazeafó: ERDŐS ARMAND
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Allamadásslo közkölcsönöf
Magyar aranyjáradék 4°/<

„ korouajáradtk 8Va°/c 
, koronajáradék 4<>/i 

AM.köl.Vaskapu célj.ar .ó.3°/oi 
1870. nycicmény köles. ICO fr
Horv.-szláv.rcp.-kAri. k. UY'r |
M. lőldtoliormenL kő'v. 4°/r; 
Horv.-'flav, . • 4°A í
ris.’ai nvor. köles. 4°,v
Iforv.-szláv.Jelz. földi.kölv 4°/r I 
Konv.oszlr adóm.koronai.40,r. 
?>ye8. osztr Ar. papír. 4V*<>A 

e w „ ez list 4 V*°/f I
Oszlrák aranyjáradék _ 4o,v, 

koronáját adók 4°> j 
„ AU.-sors.l8DO. 10C0K i°,>|
’ „ lSf,0-ból 20- K 4°A !

, 1804-nöl 200 K - 
m . 1804-ból 100 K 

Uosz.-berc. orsz. k. I«95. 4° r 
„ , vasúti 1808 4‘,-Wo
* . „ 1002 4Vi°/o

Hpcst. sz kes-töv köks. 4°/c 
Hpcst székos-I5v. köles 4nA»

Záloqleve ek. Elsőbbségek
Helvár. tkpt. r -t,... _ W<
RorYoBü11. töv. takpt— 4Va0/* 

e koiona ért. ... 4° - 
Kisbirt. or?z. löldb 34 év 5°,«

. GO1/* évre ... - f»°A j
„ 50Va évre kor. ért i

M, acrAr-jár -b. szólók út v 4° < j 
, „ JAnid- kiegy vt. 4V*r •
. . zéloglevél köles. >

M. áll. takpt. r.-t. 50évre 4°.
. „ . r'5 év. c 4p ■ .

Magv. földhltolint. 41 évio 4
50 évro 4°/r; 

63 évre SW - 
' szab és tolat jav. 4n <

M, Jelz. bilolb frt.-ban 4V*0« i 
, ugyanaz 50 évre 4Va0 
" forint éilékben 4°

50 évre kor, 6 4°/- 
köz.8. kötv. .50 évre 4’/an < 

ugyanaz 50 évre l°/<
. 50 4t vt. 110 fit. 4°/r

60 év l'Xi frank R,-V>,< 
l nyei költ. Irt. é. 4".
_ osztr. fellilb. ... 4°« i 

nyer. kötv koré. 3°/' ; 
M Icseám. pzvItbkßOcvro 4°/< :

. . 6-5 . 4".
M. tkpt. közp. Jolzb. 4*y'

, hÖzR.kólT ft')4vro4,'V11 
„ k-lzs.kótv. 70óvro 41/ifl 

Orsz. közp. túlélsz, kötv. 4° - | 
Osztr.-in. bank 50év kor. 6.4°-

. . . . 4°/<
P. hazaio. tkp.kőzs. ktv. 4l/a°>

. . . Irt. é. 49«.
[ „ 100 K n. 0. nykötv.
Pesti m. keresk. bank O/Mi 

, . K. é. 4°/c
' köze.kőlv.vtll0(rt4'/i°,t| 
* közs. kötv. vt. 105 k. 4n/o. 

Adria lengerhajót. r.-t. 4Va°/t 
Biictiti közúti vaspálya —

1 lóli vasul 100 mArka ért. 4°/o'

110.3;

92.65
77.— 

192 — 100 — 
03.5095_

144.-102.—90.25
90.25 
08.—

114.50 
06.50 

149.25 202. - 
259.— 
959. — 
92. -
99.25 
90.2.5 02.— 
92—

Kassa-oderb.v 1889. frt. 6 4°/c 
„ 1889 aran^ márka ért 4°/c 
H 1891 ezüst Irt. ért, 4°/o 
M 1891 arany márka ért 4°/o

il, oszt. vonal Irt ért-------
M. folyam-tgb. r.-t k, ért 4°/oj

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _ _ — 
Budapesti ban kötésűiét r.-t 
Eisö magyar iparbank 5°/o 
Fiumei hitelbank ... .. 6°/o 
Bpesti giró es pénztár egylet 
Hazai bank nov köz. ö°/r

Hermes'magy ált. vÁltóQzlet 
Magy. ági ét jár b. r.-t 6°/o 
M alt bitolbari oov. k 6°/r

6°/c'
keréskedelmV r.-t 6°/c 

■t. osztály 
lösz.- és pénzv •

99.-
116.-
99.-

114.75
100.50
100.25

292.-
40__

304.- 
140—

ino. -
117.-:100. — , 
115.-I 101 — 101 —

276.

86o!— 370.-
425.— 430.
737.25 737.

584.— !>8ő —
1000 — 1630.—___

100.50 461.—
1000. - I 1025 — 
1030.1040 -

97.60
98.-
92. : 

100.25! 
100.25.
98.-
93.50 
97 • 25
97. —
93. — ; 
91.-. 
95.— 
92.40 
83.76; 
93.— 
98.2.5 
,1.8.25!
92.50 
92.601 
02.601 92.50

101.2.5!

114.-120.- 102.-! vb. - :
93.-
98.2/'
98. - '
93. - I

100.- ;
07.50
98.50'
00.—
94. -100.-
99.25
93. - 

103.—
94. -' 
03— 
03 —111.- I

09
93.60 

101 
101.25
09—
94.60 
08.
98.
94- 
95.— 
90 
03.40 
84-75 
94 — 00.2/ 
90.2/ 
03.51 
03.50 
93./ 
03.61

102

300—
029 —

370.
629.50

1770.« 1780.
3278— 328 . 

531 — ; 533.

651.
1660 •

116.— 
124. — 
104 — 
94 — 
94.-- 
99.26 09 — 
99.— 101.- 
98.60 
99.50 

100— OS- 
lOl— 100.20 
94.- 

104.- 
0.5.
69 — 
94— 110 —

ól' jelzálog hí telb növ 

Kiagy
Magy. k. sz. osriálysorsl. 6*Vc 
M lösz.- és pénzv - bank 6°/c i
.. t, ,i » >. no? k
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t.
M tkp közp. jelzb.-ja 6°/r 
Magyar telepítő ée piarc, bank 
Osztrák hitelint nov. k. 6°/r'

OsztrAk-mogyai bank 6°/o 
Pesti m. keresk bank... 6%
Unionbank .» .. .» 6°/c

Takarékpénztárait.
Belvárosi ta árékpen. tár 6°/o j 
Budapest-Erzsébetvárosi tnk. : 
Budapest-Lipótvarcsi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz zálogk r.-t 
Egyesült opesti fővárosi tkp 
Magy, ált. tskarékpontt 5°/ó ,
Magyar orez. központi takpt.
Pesti hazai első takarékpénzt l'-TOO.— 18900 —

Biztosító társasagok.
Első magyai alt. biztositó ... j -*'>00.- 
Eonciéie pesti bizt. int 6°/cl íS5.- 
Magy Jég- és viszontb. 6°> I 312 - 
Nemzeti baleset biztosító 5°/t j 190. - 
Pannónia viszonthizl intézel 1900.-

Bézmalmak.
Concordia 172 -
Első budapesti w | 1520 -
Erzsébet - — — — U35. -
t-ujza----------- — — — —I 250..
Pesti hengennalom _ — 375..
Pesti mólnál ok és sütök — 350..
Pesti Viklona... .» ^ , 033..

Különléle vállalatok. ,
Bpest»8zMönnczi teginryAi; 84 .■ 
l'^yce. tégla és ezomentgy 5°/c 
Északin, egy köaz.-hanya 5°/o 
Felsőm, bánya és kohómU5°/o 
Kőbányai gözteglagyár _
KuezónbAnya és téglagyár •.
L.ecbnor rákost téglagyár _
Magyar aszfalt r.-t. — —
Magyar Ab. kószénb. r.-t 6n/t 
Magyar kerámia gyár „ 6°/o 
K dgötarjáni köszonbánya 5°/e

- 96«X).-
260.-

- 318.-
- 205.- 
-! i960.“

1 Jjlaki tégla és mészégelö _
I KÍsö m. gazdasági gópgyár5°/o 
I Danubius-hajógyar _ 6°/c' 
Felver- cs gépgyár r.-t. 6°,ő
(íanz os társa vasőntó _ I
Magyar beiga fémipargyár r.-t. 
Sicbolson gépgyár részv. társ. i 
Himatnur. vasmtl nov. k. 6c/o | 
Schlick-félc vasöntöde — .. i 
VV'eitzer J. gépgyár r.-t. 
Kranklin-lArsiilat ...
Brassói cellulose gyár r.-'. 4°'o .
Rpesti ált. villamossági rt. 5°/o ! 
Első magyar betűöntődé ^ j 
Fisé magj’ar gyapjú mosó 
Első m. részv. serfözöde — 4
Első m ecrtóshizlaló .. - 

‘I KI só magyar szálloda r.-t _
I Fiumei rizshántoló kem.-gy 

G isrhwind-féle szeszgyár . \
* I .Hungária* mfl*rág\ agyát .
"I Kőbányai polgári serfözö ... 

Magyar ezukoripar .. „ 4°/o ■ j 
, Magyar vasúti forg r.-t. 5°/c : 
j Magyar viiainossági rvt. 6°.V .
1 Noinzctk. villamos társ,
Szegedi kenderfonógyár r.-t , 
Adria tengerhajózási r.-t &°/o, 
Bpesti közúti vasút nov k 

, . élvez jegy
Bpesti vlil városi vasú- f °/c *

, . , élvez egy ;
Hpost njpcst-rákosp, vili. vas « 
Déli vasút nov k, _ . 
Dunagózliajózási társ 6n'o 

: Kassa-odorberg’ vasul .. 5°/o 
Magyar h. é vasutak .. _ 
Magyar nyugoti vasút ... _ 
Osztr -ma, y államv. nov. k. 
Pécs barcsi vasul

Sornjegvek.
Bazüikti sorsicgy _ _

1 . osztrák felülb. _
Öócsv. nyer. köles 1874. é«

I Budavári sursiegy — — —
IE zsebet szonntórlura sorsj.
,Jószive sorsjegy.....................

. osztr. lulfilb ^
Magyai vörösken szt sorsj,

„ oszti, (elült). _
Usztrák vöiöskoroszl *"‘rsj, 
Osztr k hifclint sorsjegy — 
Pálffy-sorsjegY

VR9. ;
•-1 400—í
•-j 202.
— I 275—I
•—1 2700—. 
•-! 246—'
• — ) 235. — i
— 618. I 
—I 395 — 
•-I 315.—’ 
•- ! 515 —
• — I 465.—
'•- 300—

I 327 — 
'• ! 860.- 
». ' I 4100.--
I—j 520—

'• ■ i 2055" - 
—j 1430. - 

' — I pr.O 
»• —I R70. - 

1620— 
>• — , 352. -
!•— 268—
ti- 590
ti—! 1000.- !•-; 40* - 
>- — I r»2b 5< 
>.— ^90.-
>.53 re, -

240.
555.

1150.
447.

158Í'
608..
175.
561

Pénznemek és váltók. í
Arany, magyar v. oszlr. veri j 

„ „ „ „kor...
is I, it 1» kt> w
„ 20 frankos
„ 20 márkás — ...

Fölök aranylira ...
Nemet l> bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (b 0 frank) — 
Olas* bankj. (100 lira) — — 
Papirvubei d;. rabon kint... 
Komán bankjegy (10O lei) ... 
Szerb bankj. (HM)ezüst dinár)

I Váltók London (100 foot st.) 
„ német bankp. IijO m. 
„ olasz bankp. 100 líri 
„ Pirié 100 frankért ...

23.4,- 21.55.

117.25—Itt 7,50—I 
95.67V»! Vi., !.7V^ 
9 >.90- 90.20- 
2.58— .64-

94.65—1 (4.95—:
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Szerdán, 1907. november 6-án,
Eemzeíi színház ! rí. Kir. Operaház

Kereset! Mrndköt nompe 
Bzomólyoket foglal­
koztatunk haris 
nyaáruk kősuttí-

r.ável szabadalmazott gyorekötogépein 
kon. Tiszta korosét hotonkint QO.— Kfi
ós móg több. Kórion prospektust! — 

uv l válialat kózimunk- iojlcszleséroA hálás utókor.*
Társadalmi színjáték 8 felvonás­

ban, irta Lengyel Menyhdrt, 
Hr. Rujdcr Dénes Relhes 
Rápolti

«árva

Bócs, VI/1., Nelkcngasse 1/50.
ligszinhaz

Legmagasabb kUdntctósok. Számos clLmorőlovóI intézetektől 
és mogánosoktói.(iát

Mihályit 
Vízvári M. 
Cs. Aiszoghy 
Ivánt 
(iabányi 
Rózsahegyi

IN a day
9 órakor

Sebess Miklós 
Martha 
Ida
rfr. Hcgyi-Hcrcz 
Zebcgény 
Kondor 
(ilattstein 
Kerekes

Az ördög
Vígjáték 3 Icív. irla Molnár 1'

\z ördög H eged its 
Varsányi 
Fon v vési 
Gazsi M 
H ovo *1 its aó

i
Szorómy
óm kor

Kezdete fél
András
LászlóNépszíniiMgopera Kezdető fél TekinteteEzEÜslSarnynít kicsinyben 

való árusításaA sárs-a dominó. lEag^ar színház
Oporetfo3 felvonásban. Lgy ol.-sz 
vitjjaiék alapeszméjének felhasz 
natásaval irta M-roy Adolf Zo 

uójót szerzet'.o bzirrnai Albert.

n í 1 * ca. éa kir, adr. és
ßachrucli Ä.k7j3ti zet6uKerülő ut

bzinmii 3 felvonásban. Irta ‘<enr^ 
Bernstein. Ford. Salcró Frnö. IV. ker.# Királya Pál-utcza 13 szám.

!00'3. évi december 1 én, gyári épttlctóben a kicsinyben 
való árusitáa erúmars la pazar helyiséget nyitott, (Lejárat 
löld színt.)

i£ fényes helyiségben rotndonnemil ezüsttárgy (asztal* 
61iz. tálak, fényűzés! cikkok, evőeszköz etb.) vásárolható. 

Rendit vili gazdag választék a lcgfniom ibb kiv.tclcen. 
szabott gyári árakon, melyok rniuden tárgyon láthatóan íöl
vannak tün'.ctvo.

Ráthory 0 
Csorlos 
Horváth 
Doby

Virág 
JVtrás 13. 
Fábián Ív, 
Ötvös G. 
Tall ián A

órakor

Herbert 
Edna, buga 
Mézy
Hfiwy lempst 
Gcorso Berryl 
Edward 
Alfred 
Fred 
Reginald 
Gaby Simons

Dolly
Kezdete

Kaymondo \\ 11s"*n 
dnq.iilene. a leánya 
Cyri
Armand Rousseau 
Az öreg Rous 
Kousseaunó 
Rousseau Luc lenne 
Bradesnó 
Micholon 
Michelonnő

ro'jrár I. 
Halmi M. 

örzs

Vágó 
Hciá r. 
Marmos 1«

l’amoky G.
Kezdete tél 8 oratioi

?r 9
"Uuo, yI!i

WALDIüABN I5IBB igaxgaió. ve, iiagyraezo-n. w DIANA-szaopantAJari órfTtrotr AVH

eszközók, miiipnri c z i k k e k
Ma és minden eslo az uj novemberi műsor

fjrims
~ mm niftjsrr

előadása

Lona Nansen, Maci. do Nocc.
Mis® Nortoss,

Kisír’.eto'i a folyékony fényrye!. Es a lobbi első
rendi alirakczió.

fiz eiSadás keisleío pcssí 0 óraZio*. 
Jegyelővétel: délelőtt 10-1-lg és dólatén 3- 0-1$ 
A télikertben tesscli 5 éráig vÖBón " "" - tnvrrne-

3BBQ
kara han-v---

asszonyokon és urakon kí­
vül használják az egész or: 

szágban ft

is kaphatók jutányos árön
f r r
8 ii

műórá.» ókszertelepén
Budapest Erzsébet-körul29.1.em.
ArjegyzéK 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.
tavitleoLra ós vidéki nesrendeiósekre kü­

lönös gondot fordítva.

mez

§ les 1 is* ItS H-JJ 45i
RÉUAY.U7C2A 10.

, _.,-.2gazgtAii I Rendesé:
XEEWraíB én KELETI. ! P.OII B Á IJ D O n

Az előadás kczcZeto Vs9 ipakor,
la, sr.enzátíds aidoiiBís! 11 órakor I

iu!d“„■«..«.ic ne
JEhuletík bohózat irta: Eatyr. Rendező: Wornor KEaaóg

Ezt inesolíisl G'A órakor.

Iztos diagnosis
bohózat irta: Ca~Iícatro.

Továbbá: Trt-hiiscU GAndor is Eaura Emil urak uj
czclo ezámJaikkaL

nappali pcaziár ti—1 i-g 6s dálatáa 2—6 óráig.
Az t*s5 emeleti Casinó ße Paris minden este VílS.től 
angol ósírancla nüiöntúgessógok fellépte. November 

1-cn a Casing do Parisban uj műsor.

j Ereded Meidinger /Jo“
I , / rVO J

Teréz-köruí 28, 
Telelőn 52—88

BUDAPESTI
BONBONNIERE.)

Minden este O-től 12-ig uj programmal nrury elfindás. A teljoBcn 
uj novembert műsor . A vajd.a nz Abbáziában A czupiln- 
ffer. Egy válópör története. (Szinnazi parcdm -. „y jc.vr vtben i 
Teljesen uj cabarct-bzámoknal fellópncit • LAkzIó Rózsi, i \lontig- 
noso A vándorló baba.' Ferenozi Károly. (Ló'. A. v -v'.ó ur.> 
Nag-y Endre (d arte d'etre jo.ie.) Mile Marguerite. Chabauty, 
és az ecéüzmUvés/süeraelyzet. Jegyek : Bard-nál Kossuth l.a os u. 
4. és Andrássy-u'.) 1, Zipaer-nól Andrassy-ut 4. cs tv Cabaret 

pénztáránál.

cseróppol való 
burkoljam v 
beíalazásra Telefon

16-13,

kálynagyára 
Andrássv-nt 41.

Eielltző rá-sot minden 
nagyíigban.

fiz fiTHENfiEUM irodalmi és nyom 
dai r.-L kiadásában (Budapest, VII., 
Rákúczi-út 54. szám) megjelent

ÍRTA

KELkMEN
BÉLA

Tanácsadó a ma­
gyar nyelvtan és 
helyesírás kétsé­
ges eseteiben. ::

a társadalom összes réte­
géből mindenki,

aki szereti bőrét ápolni, 
aki szép akar lenni, 
aki szeplőjét nem akarja

látni,
aki undorodik a pattanástól, 
aki imádója a fehér kezeknek, 
áld bámulja az üde arcot, 
aki a bársonypuha kezeket 

isteníti,
aki irtózik a ráncoktól, 
aki a sárgás szeplős kezeket 

nem tudja nézni, 
áld az öröldfjuságot szereti 

élvezni.
BIZONYÍTVÁNY! AlőUrott ezennel bizonyltom, 

bogy u Erényi Bőin nr gyógyszerész, budopostl 
lakostól bemutatott DIANA-szappant, DIANA-aro- 
krómet megvizsgálva, azokban fúmmérgekot, maró* 
hatású vagy ktllsd használatkor ártalmas egyób 
anyagokat nem találtam, miért Is nevezett szópitó-, 
bér- és hajápoló szerok ártalmatlanok és Így hasz* 
rálátok ellen kifogás nem omolhotó.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
•ytlvlnot vegyfctiérletl Állomás

Dr Neumann Zsigmond m.p.
Ur. sereik es ríltOtCrvdniszCki Lite« vetési.

A JÚ MAGYARSÁG Wvil^°f » hi.b4eL-------------------------jezesekrol, figyelmeztet a
kerülendő idegen szókra, megtanít az ikoa igék 
mai helyes használatára és a szenvedő alak 
kerülésére, tájékoztat a helyesírás, szóragozás, 
mondatszerkesztés sth. számtalan nehézségében. 
Kelemen könyve nélkül igazán nem lehet el magyar 
ember. A könyv kétféle alakban van forgalom- 
l an . az iskolai n K, a nagyobb, teljesebb — K 

adás ára _ <• és díszesebb kiadás ára w —

Egy üveg-tégely Dlana-arc- "JR n.-jpA. 
krem oappali használatra “ w Ridjudii
Egy űvég-iíégely Dlana-arc- TFR n.-ipx. 
króm éjjeli használatra ■ ** Ridjudi,
Egy eredeti Oiana-szappan 75 krajcár,

Egyedüli készítőiRÓZSATEJ
kitűnt} teint-őpolószer 8 K
balzsamszappan hozzá—.60

fi M kitűnő IOR ápoló 
szájvíz 1 K 76fill 

Fogpor —.88 IL
Megrendelhelö az ATHENAEUM Irodalmi éa nyom 
dal r.-társulai könyvkiadóhivatalában (Budapest, 
Rákdczl-út 54.) és minden könyvkereskedésben,

TANNINGENE
legjobb hajfestőszer 5 kor
AUTO* J. CZERNY, WIEN, XVIII., Cnrl Ludwlgstr. 8. I., WalIflBOhgas. 

Beítá^^TŐgpzerlá^líbani^vrfumoriáMjani^^

Erényi Béla
Budapest, Károly-körat 5.



Szerda, november 6,

s / IN A Z A tv*
Szerdán 1907. november 6 án.

Király színház íirúnia színház
Falusi Madonna

paljAtók 3 felvonásban, rta ós 
zenójéi szerzel to Verő György,

Piillcr vondóglős Németh
póli, n felosógo 
Zsáni pinezér 
Kóczos Hanna 
Mát«) pazda 
As öreg prof 
i ősz lány Aha 

M'zflpte tói

Szentgyörgyi 
l’ftpir 
l'edak 
Sáfrány 
Szirmai 
Csapó 

N árakor
,AHvLLlj“-bZlíi!iAZ

1'etetőn tA- HU

Sportok Svédországban, Ve­
tél tarsak. 1'• li álom nar- 
liist i és a kutya a. ülüCSai 
táncziskola. (Pintér Imre 
liózremUkodcs^val ; Kolostor
kertészé Egy cabaret kupié.
(Énobi Nyarav Antal.) Ko. 
vacs leanya. Miszt:kus ol­
lózó. Az erelves ember. Hüf-
sza a gyémánt után. Szm-
zaCtios amerikai életkép.) 

[a»Hlé1 B '»»•nkot

A tenger.
Kezdefé «! s Arakor

Modern Színhaza aüaro-
Andráoiiv-nr 69 

taccarai 
Gnthi Soma darabja. 

Mmdím megdrárvjli 
Molnár Ferenc.; jelenete. 

Kérőtér a színpadon 
Színpadi tréfa.

Oisznótor a Lipót­
városban

Pesti ólc'.kóp. Irta Molnár Ferenc
Huszonegy íruiatsá- 

goa kabaretszám.
Fellepnek: Halmai Ilka, Mort- 
lyaszai Vilma, To nai Faucsi, 
l'oói Lili, Vöröv !h, Kok <=ny 
Ilona, Urai viella, Grogua Mar­
git, í\yá oi, Kardos, Km ók, 
Sólyom, Szcntírmai, Bársony.

Kezdete 9 öraiiur.

TELEFON 93—!6. SZ.

TÁTRA - MULATÓ Él
mVH. ímiALY-UTCZA 77.

EGYETÉRTÉS

FISCHER ÉS Tg* HAGVEIIVED
FA- és SZŐLŐISKOLÁK,

150.009 6t$m81«Se eaoiaete 
1.000 000 (jvämgkita • duj ‘ 
I.C00.009 (Ili töríay eiemeie 

, istísjíák, üsseserjék. tSleveü- 
Iák, rótták sík.

ea
ni vetíti 
Uriilef.

1.660.000 «»léoHiáay. Euo 
pal 4a amerikai «Ima él gyö­

kerei «esni.
KMalegossti: Ciamegania- 

ollrázyok.

90.990 
Kiíróié exép 

beazterezel és 5aos-$ síiét 
exiiuafe csemete.

Vj.Jyzil

MARGIT Sfíö
fcHargtttelep* BsregiaegyeJ

s gyomor, belek, húgyhólyag,« különösen a 
légzőszervek hurutos bántaltnainti igen |ő 
hatású még akkoris.ha vérzések eseteSorogfenn

Idsgnodclhet®« Édealmty E..-D6. Budapesten <a • 
Irnráa kezei őnégénál Műnk ina.

RIV0LI
j»

ekei
bútorokat berattáiozunk, kívánatra azokra előnyös 
feltételek mellett pénselölaget a,tiank, úgy’. 
Minién mindennemű költöztetést jutányosán elvállalunk,

III. Ereim Testvérek.
Jóaseí-kömt 78 Teieton 86—í9«

oM-sm

9
: mwi»

A főváros legelőkelőbb családi múl alóla.
1907. nova Jibe» hó l-töl kezdve

teljesen wj rmil or».
Föllépnek többek között:

WOLLNER ADOLF
ezMonhnmorteta, Budapest kedvonezo teljesen u) müsorra-

Aleitha bánónó | Les TiSes
dieeuae * akrobata tánezkeUSs

BERMQWY Ml ÍJ A prolongálva ! !

1 Horton Hansl I Adrienne & Lewis
an;ol excjcntriQT.e j níjor xczentriquo-trotiöa.

. is említetteken kívül föllép még naponla 10 clsiranm atlreV 
fi czió. Teljesen nj bohózatok Póho.yok! í ontartolt heiyck
j Az előadás kezdető 8 órakor.

IZarteté-Sztnlíílz
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum,

BUMPEST, Vili., Rákóczi-ut 63. szám.
,— November l-től uj mönoi* —

i.es 2 Gautiers Rítta 6 Karras
modern akrobaták cxcnlrikusok.

La Perló Vfollnsr-ceaiad
villanyt -nezosné send jelenet. _

i'i férj szüretre megj). doh. 1 felv. Irta: Adorján L.
_ flz előadás kezdete este O órakor. —

A télikertben éjjeli 13 órától reggeli 5 óráig

EfiSf BHMi mflBILLE
A télikertben reesull 0 ériig HEGEDŰS GYULA elsSrcndÜ «i;lny 

gynokaja hangvorBCuyoz.

Binden ünnep* és vasárnap délután Val-kor előadás.

Most, ]©len,t mog!
g & tókozló fia. irta: Hall Caine. w

W tyv Regény három kő éiben. V \J VJ i ö J w wt»AvXr<y Ara kötetenként l kor.

Ä tékozló
Q egy csapásra páratlanul népszerűvé tette szerzőjének 

fX nevét. Rövid idő alatt egész csomó kiidávt ért, a 
szinradra is került. Ma alig van müveit nyelv, 

Vf A melyre le nem fordítottak volna. Több mjll ó pel. 
\\y dányban forog közkézen. A TÉKOZI.O HU pyö- 

A nyörücn megható törtcne'o egy zsen.áis müvesz- 
embernek, aki talentuménál fogva nagy dolgokra 

iY. van hívatva, de gyince jcltemo már-már a still is 
\\S örvényóbo kergeti. Miliője a variregényer Illand 

azután London és Monte Carlo. E három he.yen 
LTyfl (elváltva játszódik ttirténeto, amely omcl élt, hogy 

szórakoztat, hogy poítikus rész étéivel Ic’kő.u kép- 
■ zolmiinket, egyszersmind nemesit s mélyebb hatású,

A TÉKOZLÓ F1U ez Egyetemes Regénytár XXIV. étin- 
lyamának első három kötete. A 4—5. kötete MiksziVti 
Kálmán A’mnnachla az 19J8. évre lesz. — 3 koron v e 
zelcs beküld, se esetén bérmenlve küldi meg kloduhlvata- 
ooo lünk A TÉKOZLÓ FUJ három kötet.t. o o o |

Minden kőnyvkercakedéabcn kapliató. >
SINGER éa WOLFKEíl'

Irönyvkoraakedéae

ytidepcaten, VI. kér. ,Andráeny ut »0• os.

fvWflobb gyomorviza

Tize Gresham
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LOECMEMI

Alapi Ita tott 1848-ban,

üligyarorsság Fink Inasgatosapa B'^apestcn 
V. Fcrcac-Iozse -téi 5- ti. (sajat palotajabuu)
Kllo^u-t niztösilAsokat az ember óleSérc n icírkü-öni" 
bö/.ftüb kombinácziök szerint, u. m. helálaseti biz* 
tositasokat, halai- és o'.erós esetire fzóió oílicsí" 
tásokHt, kői szomólvrc »zóló kölcsönös bizfositásoknt, 
gyárin, okbiztosttá-nolrat ós ;á rád ékbiztosit á- 
sokat. A ,Tlio Gresham“ az általa o touauo t 
! íz'OsíIófí ajánlatok alapján a legliborAliaabb 
bí'.tositási fel ótolek mellett nyűit bizlcsitóst, úgy- 
«ziniórx a legnagyobb elözókcnysÓKct tanúsít|a kö-vé­
nyek o kívánt kölcsönök, kötv^nvek tökósitéso 
ts vlsezaváltá^a • setén, a h.boru. pá'ba*. ön- 
ß'yUkoasA-T, külföldi utazá.8 én tartózkodás 
a" , l hu Gr •síiéin* bizfositáFi lelteidéiben nvnd 
szabályozva vannak, ucyszintón n kötvények mog- 
t&mp.dhQtlansága íh. Kitizet, sekel (naiál va”y 
et rós esetén' a lehotö leRpy őrs abban felirsit. 
Az hKX>. óv vétóié biztosított feleknek kifize­
tett a „The Grosham1 571,800 OOO kor náí, 
ri'Ta;xvarorsz«is?i üzletének mnp-vnr értékben 
elhelyezett díj-tartaléka 25,940.908'10 korona. 
Képviseletei (vezór 6a íőügynöksógek) Budapesten a 
Grc'ham palotában, valamint az ország minden 
nagyobb varosában kórzsésgcl szoi/áinatí további 
0 v iclviláí'ositássaj. o o

EecReít H. Reginaid
,1’ho Grrsbam* majyarorszáji iiétjánali igaijatC-.a.

fényképészete és 
testészef: miit el­
mében Mákóczi-eat
30, az készülnek mű­
vészies kivitelber fény­

képek, platin, aquarell és olajfestmények.
Mint különlegessrgeim : kis képen után uagyitasok se­
lyemre és bársonyra Kész dísztárgyakról képes 
árjegyzék diiialanol. «iimstur olajfestésti kris 
táiyképek cs hozzávaló arany és ezüst íogla- 
latokról. bross, függelék, tú stb. Nagy képes árjegyzék 
bérmentesített visszaküldés ellenében díjtalanul. Telelőn.

SCHMIDT M
szíjgyártó, nyerges ós bíröndÖB

Badapeot, V1H*, Rákóozi-nt 38. U 
Ajánlja Baját gyai-ímánya koosizá- 66 

lovagló * szerszómjaft. Min cl a un ome 
utazó éa kési bőröndök, póoz, szivar« 
eligazolta étik tárcaáiL — Ázíagfzók 6c&í 

moatrc.

MidMbtMttf KtMi

Osljó Géza
BUDAPEST, 

j V.Váci-utca 3. sa

Cipő-
különlegességei,

• gJ.-jSíiJ <>

Slvabcítáraka {alpha vdsvs.

emwmmäam J

m

\ •f. tJU

%

ffp,

9
0*

r

3 f vä K Lvw.-frr* rv ’.ss-t&'Kxs n

Fe

a Ba

ÉKSZEIRÉSZ-'KS MöÓRÁS1* , 

€:zfefé6en szerezhetők 
I*, icr^sébehkofúí* 

viDÉst! UEmssmziÜQmmE kölöhös gondot fordítok« 
ÁRJEGYZÉK aOŐO RAJZZAL 1NCWENésBÉRMENTVB.

gyomor-, mítj, bél- da vecebajoknál
speczi' icziom. Egyetemi tanárok ós gyakorló orvosok mint 
te-ijobb természetes gyógyvizet különösen ajánlják. A 
logszegénycbh emberek Is ilmtjak, mert & legolcsóbb 
gyógyvíz. Tovább elárusítók minden Uelységbea kerestélitek.

R sgyarofOeSgi fßrahttir i
Budapest, Rógípo9|e-utoza 10. sz, 
Tetefen " Tetofga Us<WL«

___
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'EOYETFRTES

a legkülönfélébb szerkezetekben, kisebb és na­
gyobb gazdaságok, szövetkezetek és bérszán­
tási vállalkozók részére, a legjobb kivitelben és 
kedvező fizetési feltételek mellett szállítanak

John Fowler & Co.,
Budapest—Kelenföld.

«agyaHia» Péss 2 Himotnsk Becs !
Cie küldjük penvüa« 

két költőidre.

Kocakázat kitárva.
Kein iziszó árut ki- 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza. - Csak 
általam azabéiyozoít, 
kipróbált srakat szál­

lítok.
Legnü jjyohb

raktár 1 
Legolcsóbb

árak!
<Kortes> ébreszti ura kitűnő szcrkczttlel,

Daptá csengós____
Éjjel vlitigitó számláppá!, 1 haranggal — —
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben _ __
Toronvharang ébresztő oia, kellemes csengésű

MeSáea

< V FV-. yu, -.•run '

3. —
4. —
4. -
5. —

Oszlrák vagy cseh áru 1 koronával olcsóbb. .% 
He^reaáelés legcsélsserübb postautalványon eszközölni.
üu ezen lapra hivatkozik, megkapja sooo ábrája ár- 

egyzálitamet lvgyen es bermentve.

Sc&5nwűld Imre 6era“nrroés6 Pécs

KELETI J.

Valódi hanoiit le emsrifca!
ótó különlegességeit

eredeti ceeinagaiíehta. 
Orveellae ajánlva! Pel ti íte* Mstod 
Sásnál és b»lhél>a$. Arak« iu«m- 
tönként k. S, 4. 6, 3, 10, 19, 14 
861 étuer, Pessartnn w.lesstv*«. 
Uensmgs tanár szerint, h 6—5. 
Ilii Aetó reginai *pr*yl e leg. 
U| 1 biztosabb s lej Kényelmesebb 
nói kül»nlegr<sFég ti» k. 16, 
trrigtlor, leuteeskeudő, bitiéi »tb, 

gyári érák ínfűiéit,
Ktrje Ingyen é* bérmeatve 

leguianb IrjegyzA-kraet, tárt bo­
rítékban Utoklariás mellett

mS-orvos sahmt 
et kötszer-gyár.

Budapest, l¥., Koroaaherceeg otosa IV. 
|(A magy, kir iűpcrta melleit,} Alapítva t8?ü.

ui*» utt Wer. I «an«*»»*»*'-f**’

Mér,VAR királyi AT.LAM VSUTáK.

237074 - 907. szám.

Pályázati hír

.... AvffgfiütneMrr tsoomm

,, INGYEN „I
tS ^ discrélon éa bórmentwe küldjük rend- m 

kívül érdekes tartalma ábráit kai 6» llg 
használati utasítással ellátott árje;y* ■2Ä 

tó ktmket.

HALHOLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatjai 
ülGCLUS, m ÓVSZER 3- 5 kor, |

eUétlon me;.bízható valódi angol és francia gyárt­
mányok.

törv. védett térti-óvszer külön lep es só? 
valódi indiai narogummiból tel- <|0 |>" j 
tétlen megbízható, tucatja«. _ Ü JMAKIRA“

! MINIS GYŰJTEMÉN Y k1^JUS?rieí 4 korona,
I UT£FüS^£PRÁY~ma14 korona.

üniversalis-sérvkötők!
S a ára .láttak, m* gurnmi nyomólappal, a legnagyobb sCrv is el­

zárható. Egryoldalu 6—12, !t ütőidéin 10—24 korona.

egyenastartók lerdénoot- 
n> leknek, tamgépek. stb stb. | 

I HackötóSt, gumm'hnrisRyák stb. Irrlgá- 
I iopok, betegápolás« czihkek kaphatók.

I Magyar Orvosi fűszertár e Budapest
I VII., Rákóozi-ut 32.
I — Pontos eximre óa * veres keresztre ügyeljünk. — j

■MOHMI

BIZTOS
3SÓg^M|ős4 keresőknek

kik bármily

nemi betegiígbeii szsmdUBli
I raínt buCTCSu 0» fthlyapusjok, truiycsöszOkÖlelek, vizelési tiva 
I roar, Oljeu magömlések, rebel. o- bujakoroa UAntalmsk isrnh. 
Ills), as OníenSsés utóbauJként fellépi Idefbslok, lcorel férfi 
I M-d olg-yeng.llés, blrmily bőrkiütések s!b. nőinél fehéilolvAs 
4 mén balok, alapos, gryora 's ayőkores jyígyítuslra sstgo 
B rann tudományos es lelküsmioretea gyógrymódjánál 
■ lógva lecjóbban ajánljuk

É
r. cs. ós kir. osztály /óorvos orteágog 

elf

Köknek UQlön váróterem.

í 1 Sl-lU

Ala'lrott igazgatóság a magyar királyi államvas­
utak részére szükséges és legkésőbben 1808. évi már- 
czius hó 30-áig esetleg heti részielekben is beszállítandó 
755 darab XX—3253. tételű, az ajánlati iirlapbin részle­
tesen körülírt kivitelű «b rna színű vízhatlanná teli ott és 
rothadás ellen preparált teherkocsi takaró ponyvás szállí­
tására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező ponyvák mennyisége és 
minőségéről szóló ajánlati úrlap, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező ,észlelés módo- 
za’okat tartalmazó ajánlati (elhívás az alulírott igazgatóság 
«Anyag és leltár beszerzési szakosztály.-án il (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73. sz. IL em 46. ajtószam alatt) díjta­
lanul kapható.

Az ajanlati űrlapon előirt módon kiállított, egy 
koronás magyar kiályi okmanybé yesgel ellátott ajánla­
tok, az ivenkint 30 filléres magyar királyi okmá ybélyog- 
gel ellátott és aláirt ajánlati felhívással, általános cs kü­
lönleges szállítási feltételekkel együtt leragasztott és ezég 
pecsétjévé! lezárt bontókban legkésőbben lolyo évi no­
vember 28-anak déli 12 órájáig a leníemlitett szakosztály­
nál benyújtandók, vagy posta utján oda ■ uldendök.

Az Wan at borítéka e fel vassal latando el: «Aján­
lati 237074—907. számhoz teaerkousi takard ponyvák 
sza Utaséra.»

Bánatpénz gyanánt az ajánlott ponyvák értékének 
5 százalék« legkésőbbén lolyo évű november hó 27-enck 
déli 12 óraiáig a magyar királyi allamvasutak budapes- 
közpcnii főpénztáraná1, akár készpénzben, aklr állatni 
letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül, vagy később benyújtott, vala­
mint az olyan ajánlatok, melyek nem az előirt módon 
tétetnek, vagy amelyek az aláírandó aianlati felhívás nél­
kül nyujlatnak be, végre olyanok, mciyek nincsenek ler - 
g isztolt és lepecsételt borítékban elhelyezve figyelembe 
nem fognak vétetni.

Budapesten, 1907. október hóban.
tVIagyar királyi államvasutak

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijnztalik.

za™aB*m3cime»aiaT!BBSÄC5«eBEä
Ezen spec,»lista legjobban ajánlható sjíTÍfiletl na8(ia£
apasztalatai alapján, melyeket « kórház hngyszervl 

ea bn'akoroa osz'ályan való működése alatt "siámoel 
éven al azurz' tt.

FÄB81¥i
specialista nemi bajokban, 

emerit. korházi orvos,
•yorson 6s daposan gyógyít bármely régi és m-kacs

titkos betegséget

------- hlrfl *i a l.grtgiba 82 |
*re lennitló rondelf Intézetét

Budapcist, VI. kee°., Andrássy-ut 24» ee.
itenitrtés naponta tO-4-ig es 7 -S-lg eate. Utalt Imnyemt »«hó- 

iy«8 bajok vizs-ólata rtllamo« huzrcséUlkér sr;é!yiwl. 
Vidékiek ieveickre klmarl 6 vAlasr.t és szakezertl lanilcw» nvée- 

nék, i-yógy«en6i eondoskodta lesz. TitoklutUs butorUva.

(hagyoBÖlolyáat sebokot, sypliillBt ntb.)

Impotentlíát (íeríiui gyengeség)
nég idősebbeknél is meglep' eredménynycl, u rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos «Iker folytán u honorárium utólag ie fizotheto, 

Lovolokro díjtalanul vdlaaz. Kivónntra gyógyszerek.

Rendelóa; <1. e. 9 —3-lt> és ezte 6—8-lg, 
Sudapesten, Kákóczi-ut 8, A. 12. sz

Atjúrohéz. — Bélára! o lopooonoi. — Külön várótermek.

Szerda, november 6.

Csudákról mesélnek 
Utón útfélen . . ,
Nem történt még ityen sohasem 
Igen nagyon régen.

A ki mankón járkált,
Vagy köszvény bántotta . , . 
Vígan jár, kel most az utczár, 
A baja elhagyta!

Avagy kinek bőrén 
Szeplők, foltok voltak . . , 
Rövidesen, nyomtalanul 
Szépen elmúlottak»

Itt készül a rejtély,
Híres Kecskeméten . . . 
„Alföldi fehérkeresztes 
Sósborszesz“ néven.

Éz Alföldi feíérkeresztes 
TL.

nj"
sós. ersíesz egyedt li gjái lója a-.
= Első EH

bJ
részvéngídrsuai

és szeszfinomitógyár
Kecskeméten.
O oá. és kir. feneége József főbe cég 

kamarai szállítója.
Renoleihetö postán utámréttcílel 
vagy a pénz előzetes beküldése után

Óriási próbaüvei]
40 fillér-

Bíindenaít Kapható.
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tMMtoBww!.ea»6B9..w»te6dtjes$BÉkWUU’AR-PAR.
OgszMumkbatS vafldrí * Wskct* BotironyifybetéUlr méret 

9 mtraccaj 10 ***•_ «érint 6 írttól feljebb.

GIGHNER JÁNOS
Ágynemű réz- és vasbutor-gyAros
Bsónyef, lttgg-9nyf polaróo, terttó etb. 

vóule-vetókbevu,

BUDAPEST,
Erzsébet-körul 20, j!

OrAri
[ Ke.t4e*-nto* 7, *• 0.

Arjegyséket
rklnek Ingyen *• bér- 

mentre küldök,
tiyer»«UXoulli M*y viUtittkkn. Meg n* Mell irat kkeertiea «*«7 e yé«n

OSZTALYSORSJATE 
HÚZÁSA

NOVEMBER 
HÓ

21-23:án S2AMVALASZTEKOTKÉRJ

Hol keressük a LEGJOBB POUUERT
• Kínánk MÜLLER |. (.-féle 1 1 1 1

BlalraSerailPoudert
aStA«- úúViA itwíSpléűfínq sslnznílT6sra5 tegte4vtsicci;6 arairspora. V~ls? 

jnint ere«» legjelesebbje ö|t neppelrA. mint estóie, teklntélv^k 411*1 mccvjg*gklUtrin. r*- 
ertísxlinei éc tókeleiesen utetlennaji UdiiUtott. Mini piperecsikli oftkülöabetetlen, u
uxzabAroek * íeryvöagódebl lehóieéget UJukűd ttdeeéget tséveégei 4a rosMtpfrl Wloflní*.

1

Egy dobos tra 80 krajotAA I forint.

BREME POMPÜBUR
0«s»t6tl< ICKW (OiTtáB ilkerOlt » rtlighirü m (illett* ttetieo« .Urem« romp*. 

Wía eedetl tluluiíban tm ereiében SsraállJlanom. Ke ecen orr. rnelylyel e hif-
Poi ‘ " --------- - *"-

[I—.   _______ ___ w_________ ___________________ ectm art, rnelylyel
aarrt fompulm «««Sony esess «ja koráié leim ludte lertanl ceoaiszépeégól, «nélkül, hogy 
ei egésoégének árloll rolni. E kitUní sser jéril feiOhnni minden eddigi enemn gyárt- 
mányi .Creme Pompidur este te reggel «lUlmuteük. árcol él kosét bedérsaflkt után 
igy klsaí behinteni e .Ponder de Ser«u*-JiL

Egy tégely éra 1,60 Irt, Egy tégely éra 1,60 Irt,

es. ♦» tsir advert IU«User*«» ée pipere-sseppsn gydroeuál.

Budapest, IV-, Koronáneczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható.

Sörétes, golyós fegy­
verek, revolverek.

A fegyvertechnika legújabb vívmányai.

Kényelmes havi részletfizetésre.
Világhírű angol töltényhüvelyek, töltények csakis 

készpénzfizetésre a legjiriányosabtt árban.
s= Képes fegyverárjegyzék Ingyen és bérmeotve. =»

Aufrecht és Goldschmied
eoo» fagyverosztalya,
Yll., Rálróczi-ut 36. szám.

vm A
Hajfestö-ffésü

eryszcrll fésfllé* állsl lest l»i 
vsgy Tórös hajéi vaiddi »síkér , 
barnára, vagy lékeiéről Teljesen 
ártalma'lan I Evekig hsainál- 
ható I Hírek baesnál dban. Egv 

darab éra í korona. 
Szétküldés rCHÜLLKR J. álteL 
Bee«, I . Kurzbauergasso r\K.

—ananes«.jaBanMiieÉ»«Bi

Dr. FÜREDI
7. kórházi főorvos, katona-, megyei és kér. pénztári 

iéorvos, a medjldle-rcnd lovagja siti.

Titkos betegségek
minden neme. impotentía, nemi ée nOi bajok, le 
képzettebb «peczialistaja, rendel: 9-töl 4-ig és estei 

7-től 8-ig.
BUDAPEST, Kepepes:-Uí 60 sz.

Vegyi és górcsői ricsgálat mellett, levél után :s biz-1 
tos gvógysiker. Mérsékelt díj.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertcskereskcdelmi csarnok.
Budapest Kőbánya.

Endapcst, november 5-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ——
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig 
terjedő súlyban) —• -— fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 129 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 130 132 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) 
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)______ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) — •— fillérig.

Sertéslétszám ■ 1907. évi november 3. napján 
volt készlet 32611 drb., 1007 november hó 4-én ; 
telhajtatott - darab, 1907 november 4. napián j 
clszáiiittatoft 284 darab, 1907 nov. 5. napjára ■ 
maradt készletben 32327 drb. A hízott scrtésüzlet I 
irányzata : változatlan csendes. ^

Scrtéskouznmvásár.
Bndapcst, nov. 5. (Hiv. tud.) Előző napról ma- | 

radl 106 darab sertés, — darab süldő, darab | 
malacz. Pótfelhajtás - drb sertés, drb süldő 
malar7. Mai napi felhajtás 831 darab ser- 
lés, — darab süldő, 21 darab malacz, össze- ! 
sen 937 darab sertés, — darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 899 darab sertés, darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
38 darab sertés, darab süldő, drb malacz. 
Mai árak: Zsirsei tés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 106- 108 fillér, életsuly-
levonással----------- tillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg 102------ fillér, élelsulylevonással
130- 136 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 
-----------fillérig, élelsulylevonással 130-136 fillérig,

300 kg.-ig 131—136 
.— fill

131
térig, köny-

fiatal közép 220 kg.-tól
korona, élelsulylevonással ------0,
nyü 220 kg.-ig --------- korona, élelsulylevonással
______  fillérig. Belföldi süldő--------ko­
rona. Morvát süldő -------- korona. Malacz

korona. (Arak minden levonás nélkül kiló­
idra mmonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Vásárcsarnok.
1907. okióber 25-én.

(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete /eieníése.) Az üzleti irányzat némileg ked­
vezőbbé alakult, amit az immár fartósabban hi­
deggé vált időjárás okoz. Úgy vad, mint vágott ba­
romfi — csirke kivételével élénkebben kere­
sett, nemkülönben vaj és túró is. A piaczra jövő 
elsőrendű alma és körte jó árak melleit talál elhe­
lyezést, mig másodrendű áru nagymennyiségben 
lesz kínálva s igy csak alacsonyabb árakon talal 
vevőt. Szőlőből csak igen kis tételek érkeznek, 
melyek magas árak mellett adatnak cl. Burgonya 
nagyobb mennyiségben lesz kínálva, minthogy 
azonban a kereslet lanyha, a múlt heti alacso­
nyabb árak nem voltak javíthatók. Káposztából 
nagy mennyiség kerül piaczra, a kereslet azonban 
csak szűk keretű. Tojásból némileg cllanyhult, a 
jegyzett árak következtében mindazonáltal a fel­
küldés haszonnal jár.

Mai árak:
Hús ne miiek • Helybeli marhahús hátulja 128- 

140 K, eleje 110-120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 116 132 K, 
helybeli borjúhús 128- 1-14 K, sertéshús szalon­
nával 136- 140 K, lehúzott sertés 128- 130 K, 
szalonna friss 140 160 K, szalonna sózott 140— 
144 K, szalonna füstölt 148 152 K, olvasztani 
való 140-144 K, háj 152 154 K, sertészsír
154 156 K, mind métermázsánként. Eüstölthus
(vidéki) kg.-ja -----K, hazai sonka i 80—

2.— K szalámi magyar 4.40—5— K, nyári szalámi 
1.30-1.40 K.

\aa: Őz 1.40 1.60 K, szarvas 70 - 90 K 
vaddisznó 60 80 K kg.-ként egészben, nyúl 
nagy 2.60 3.— K, nyúl süldő 1.60 —2.— K 
fogoly 1.00 1.20 K, fáczán 2.40 -3.— K, szalonka 
—K, darabonkint. Fenyvesmadár kötegje .

Baromfifélék : Elő rántani való csirke 1.40— 
1.60 K, sütni való 2. -2.40 K, kacsa sovány 
2.-- 2.60 K, kacsa hízott 4.00 5.00 K. liba fiatal 
6. -8.- K, lúd hízott 10.- 12. K, tyulc 
2.40- 3. - K páronkint. Vágott: szépen tisztitott 
baromfi: hízott lúd 1.40 1.60 K, hízott rucza 
1.50—1.70 K, hízott pulyka 15. 16. K, levcs-
tyuk 1.40—2. K kg.-ként. Pulárd 1.60 2.-----
Gyöngytyuk ---- K. darabonként.

Jeftermékek: Teavaj (czentrifugált) I. 2.40 — 
2.50 K, 11. 2.00- 2.20 K, főzővaj (köpült) 1.60— 
1.80 K, tehéntúró 16 22 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk. _

Gyümölcsfélék • Szőlő oporto------—ig, Chas-
selas —.------ ig, szagos---------fillér kg.-kint.
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 50 70 K, 
másodrendű 30 40 K., harmadrendű apró. áru 
12 16 K. Körte elsőrendű 80. —1.20 K, másod­
rendű 40 60 K., dió 1. 50 60 K., II. 30-40 K., 
100 kg.-ként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat .minőség
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz -----
----- K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min­
den mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) —
Gyümölcsíz - K kg.-ként. Gomba szárított-----

.—K kgr.-ként. Szappan--------fillér. Lenest
(erdélyi)-------- K. Bab apró K, nag)
szemű —.--------. K, 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 88 92 K, erdélyi apróbb árt 
—.--------K, meszes —. K eredeti ládán­
ként (1140 drb).
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kocsirúd-, Spriízbogeii-', 
kézi-«, udvari- és asztali*

Acetalen

Eárái
BÉSZEÉlíffÉRSESÉSEÉl!, 

Budapest, VI., Mozsár-u. 9.
(FSwárool Dríeuia mellett)« 

Árjegyzék Ingyen és bérmentvd.

1 <» E07V 5 S-UTCZ.%frK"
MfREäffiEU'l

UOfiPfST, V!., EÖTVÖS-UTl5 A9JZCIYZEH INOVEN.

Titles betegségek
szakorvosa

Dr. Kajdacsy József
V. es. és k. ezredorvos és v. kórházi főorvos.

Rendel d. e. S«4-!g, este 7-8-Ig.
osr Lakik s október 23-tól ‘En

Budapest, VI!!., József-körut 2.
Levél utján is biz?os cyógysiker.

Főiskolai
hallgatók,

középiskolai tanulók 6& a 
nagyit özönság hasmála- 
tóra irt, nópszork orvosi 

kézikönyv

A BAKTÉRIUMOK,
a deszinücziáló módszerek és a 

szérimilcrápia.
Irta!

BALÁZS ISTVÁN dr.
budapesti állami fűgymn. tanár.

A fertőző betegségek 
s az ellenük való 
védekezés módja.

Ára 1 korona.
- .......Kapható -----
LAM VÉL K. könyvke­
reskedése (Wodianer F. és 
Fiai) r. t. Budapest, VI., 
Andrássy-ut 21. tSe min­
den könyvkereskedésben.

JI&svJ

Budapesten cs a vidéken sok «Cím­

zettnek bátrak voltunk a 21. hl Hr. 
szabad, osztály sor sj átékban való részt- 
vevéshez meghívót küldeni.

Mindazokat, alíik megrendelésükkel 
még nem szerencséltettek bennünket, 
tisztelettel kérjük, hogy no felejtkezze­
nek meg rólunk és szíveskedjenek meg­
bízásaikat sorsjegyekre lehetőleg minél 
előbb hozzánk juttatni. Azonnali meg­
rendelés esetén talán még lehetséges 
lesz bizonyos számokra vonatkozó kí­
vánságoknak eleget tennünk.TÖRÖKA.««Tsa

Bankház B*. T. Budapest.
ILegnagfy oM> osztálysorsjáték-üricí.

Központ: S&es*wita-iér 3.
Fiókok: Tcréz-körut 40. Váczi-körut k

Kivonat a hivatalos lapból.
*— November 5.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
hjszter Schiller Irma székely udvarhelyi állami pol­
gári leányiskolái igazgató-tanií-hiot igazgatói minő­
ségében megerősítette, Tóth László. Bélády Antal. 
Salgó 1 gnaez, Nagy László. Bernáth György, Ban­
kos Izidora, Bélády Antalné szül. Tóth Ilona, Baky 
Kálmánná szül. Malatiuszky Anna és Hadházy Gé- 
zané szül. Tóth Borbála okleveles tanítókat, illetve 
tanítónőket a kimszcntmiklósi állami elemi népisko­
lához rendes tanítókká, illetve tanítónőkké. Dóim Já­
nos onleveles tanítót a kiskundorozsmai állatni elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Finta Viktoria okleve­
les tanítónőt a sajkásgyorgyei állatni elemi ttépisko- 
lahoz rendes tanítónővé: a pénzűgyminisztérinm ve­
zetésével meghízott miniszterelnök Imre János deb­
reczeni és Prodanovits Miklós nagyváradi állami 
végrehajtókat, jelenlegi állomáshelyeiken való meg­
hagyásuk mellett, X-ik fizetési osztályú állatni végre­
hajtókká végleges minőségben, az országos katasz­
teri felmérésnél Bogisicit Rezső felmérési dijnokot 
ideiglenes minőségű felmérési növendékké: az igaz- 
ságügyminiszter Feley Aladár budapesti VII. kcr. iá- 
rásbirósági dijnokot a szécsényi és Agócsy Dénes 
szegedi járásbirósági dijnokot a nagyszentmlklósi já­
rásbírósághoz írnokokká: a debreczeni Ítélőtábla el­
nöke Miklóssy Dezső végzett joghallgató, debreczeni 
lakost a debreczeni Ítélőtábla kerületébe ideiglenes 
minőségű díjtalan joggyakomokká: a bcsz te reze bá­
nyai pénziigyigazgatóság Nagy Sándor lévai adóhi­
vatali díjtalan gyakornokot a turóczszentmártoni 
adóhivatalhoz segélydijas gyakornokká és a balassa­
gyarmati törvényszék elnöke a salgótarjáni járás­
bíróságnál megüresedett 111-ad osztályú hivatalszoi- 
gai állásra Csendes István igazságiigyminiszteri na- 
Pidtjas hivatalszolgát nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
liirschler József nagykanizsai lakos Hegedűsre, kis­
korú Kohn Valéria. Elvira, László, Jolán és Imre 
fiumei lakosok Kápolnai, Rosenbluin Sámuel buda­
pesti lakos Radnalra, Goiger Benjámin losonczi la­
kos Hegedűsre és Fleischncr Dávid budapesti lakos 
családi nevének Feleidre kért átváltoztatását meg­
engedte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter a 
hódmezővásárhelyi újonnan alakított III. anyakönyvi 
terület anyakönyvvezetőjévé Kádár Lajos kispusztfii 
állami elemi népiskolai tanítót, anyakönyvvezetó-

I helyettessé pedig Török Gábor szökehalmi _ állatni 
I elemi népiskolai tanítót, továbbá a hődmezővásárhe- 
j lyi II. anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető-he- 
j Kettessé Pctrcczkv Viktor fecskésparti állatni elemi 
! népiskolai tanítót nevezte ki s mindeniket a ltázas- 
! sági anyakönyv vezetésével és a házasságkötések- 
j nél való közreműködéssel is megbízta.

Pályázatok. A pápai áll. el. iskolai tanítóképző- 
intézetnél zene- és énektanári, a komáromi törvény- 

I széknél aljegyzői, a nagyszombati adóhivatalnál se- 
j gédi, a pozsonyi adóhivatalnál adótiszti állásra 2 

hét: — Bácsbodrog vármegyénél■ alispán!, 1 főjegy- 
zöi, 1 főügyészi. 1 árvaszéki elnöki, 10 árvaszéki 01- 

i nöki, IS járási és 1 járásnélküli főszolgabírói. 2 al- 
! Jegyzői. 8 szolgabirói és 4 árvaszéki fogalmazói ál­

lásra 3 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket

I
vízállás.

u vcmbci 5 cov, 1. covcmbci ű. nov.
in é I o r di é I ci

' Inn si.ntdlng c -r, r r»o 11 KM M.-Szlgol • 1 C.l 1
1 fű 1 04 TekchAza 0.0'»

Linz 1.47 1 44 V.-Nainény o or, 0.70
1 44 1 14 'lokál ( ■

1’ozFonv 0.22 l'iszaffircd 0 VI 1.24
Kom A rom 1 lil 1 24 Szolnok 1.20 1.30
Budapes 0,60 0.02 ('.eonprád 2.10 2.19
Bnks 0. i 4 0 12 Szered 1.64 1.09
MohAcp 0.80 T.-Becse 004 0.00
Gom hős Tilel 0.04 0.04
UlvfdÓk 1.18 1 20 Ondavn Iloór l.ir, 1 14
l’nncsovh 0 fii Tartól y BArlfa 0 itt) 0.80

Mórra
Orsóvá 1 .’4 1.22 ivOtlrnócz 0 28
MörvaíaJu Sajó Zsolczn 0.37 1 26

V6g Zsolna 0.10 o 10 llernAd II.-Németi 0.40 0 48
Trcncsén O.L2 0.01 Herettyú Margittá O.ol ( 02

Hóba
Szered 0.— B.-Újfalu 0.83 ■
SzL-Gollhárd 0.P4 o 4 Iv^rtu (isnirpa O.HO .
SArvAr 0 OO N.-Várad 0.2 ft .21

Drúva
Gyfir
Vnrnsd

1 1 r.
2.Í 8

Belényes
Ten ke

0 1
C) 40

0.20
0.40

ZAkAny o 38 (iurahonc 0 20
0>8 1 03 Borosjcuó 0.40 C.4 'i

11 ara
Eszék 1 74 Békés 0 5« (.00
M.-Szerdai. 0 ö í Gyom a 0.52 1 4»

bzAva ZAgrAb < 1.48 Maros (ly.-Kchérvár 1 i 0.48
2 r.o 3 18 Branyicska 0 — 0.—

Szamos
Milrcvicza 2 47 Sohorsln 1 48
Déés (r' , 0.37 A ad 0 02

i\ravzna
Szfilir.Ar 0. 12 Makó 0.62 '1.4
N.-Mai tény K.-KoEtíly 0 41 0,40

l.:itor<-7,i .MtmkAca ÜéKu Ki^r.etó 0 38
Lnlmrca Hóin on na 0.0 • f OÁ TomosvAr 0 10 O.ÍV
Un« Votccevny V 00 0.- Uccfc'licrek 1 1 • U 10

IDŐJÁRÁS.
A mctcorologial központi Intézet távirati jelentése 

1907, november 5-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézeie:
Hazánkban tegnap száraz, derült és főleg az 

éjjel hideg volt az idő. A hőmérséklet átlag 5 
fokkal alacsonyabb a normálisnál; a maximum: 
Fiúméban 13 C° és a minimum: Tátrafüreden 
meg Kolozsvárott —9 Cf volt.

Prognózis a kővetkező 24 őrára: 
Az időjárásban változás nem várható.

Állomás
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Llngvár------- ?!•> 2.8 N l - - 6
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>2valln - ----- 70.9 7 8
Bodafiest — __ 70.9 0 2
H erény_____ p 2.1 jjKeszthely — — 71.1 0 0
Béce... — —. 71.K 1.7
f- Agróh — — w 7-17 1.3 NK 1
Fiume_____ -OS 5.1 NE 2
Széped ____ 4.1 U 1
1 etneevAr_—N ii''yvArnd—. — 8.1 NE 0
Kolozm'Ar _ —. 72 1
Napvszebcn — 71.8 SK 1
8zulmAr \ W 1 0
Krer_ 8 li N 1 0
ArvnvArnlla „ 3 2 N1 •
Solmeczlónyn— :: 4 s\V i 0
’Com A rom N 1 1
M agya r-0 vár — 4 4 SE 1 1 ‘ —
Sopron —----Kszék ...... 4.1 . \Uirkvcnlca___ 9.4 NR 1 !Dchrerzen-^ NE l
Kecskemét*. —. 4 0 NE l 0
Orosháza *. «. — -UArad. . 0 6 !<*, 2 ti 7
Zsomholyn*. ... — 0 2 E 2 1 — 0 íjVers- ez * .. 2.9 1 >
Omovu * * - t.i — « '
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KOST HÍVJÁK?:
Központ:

IV. kér.,

.KOSSUTH LAJOS- 
I ntcza 13, szám.

»•«ttflöHSSSä*1

A SOK NAGY NYEREMÉNY
melyet t. vevőinknek az utolsó hetekben szerencsés bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik 

arról, hogy mily előnyös, ha osztálysorsjegyeket SíiSE-néi vásárolunk, mert

A legközelebb kezdődő XXI. sorsjáték I. osztályához feÜlÖOÖS gonddűl válogattuk össze az 
alábbi szerencsesorsjegyeket. Heve mellett mindenki megtalálja azt a sorsjegyet, melyet a sors neki szánt, 
hogy boldogságát megállapíthassa.

Rendelje meg a neve mellett álló sorsjegyet azonnal
"JÉl

bankházában, Budapest, StuSStltih SS. és Önnek szerencséje tesz, mert

ÜSS szerenss©!©
Ábel
Abrahám 
Adárn 
Adói 
Adolár 
Adolf 
Adorján 
Adrián 
Adrieno 
Agáiba 
Ágost 
Ágoston 
Ágnes 
Ákos 
Aladár 
Alajos 
Albán 
Albert 
Albin 
Albrecht 
Alfonz 
Alfréd 
Alicze 
Amália 
Ambrus 
Andor 
András 
Angelika 
Anna 
Antal 
Anton 
Antonia 
Aranka 
Arisztid 
Armand 
Armin 
Arnold 
Áron 
Árpád 
Arthur 
Arzén 
Attila 
Augn: 
Aurél 
Auréllá 
Balázs 
Bálint 
Baltazár 
B ndi 
Barbaia

ta

23147
43191
73332
ysütiti
07662

132451
38874
54444
»0125
»(>844
08100

123182
30575
(13432
»0777
02238

148155
73321
98(161
07330

113888
33813
48186
78344
»4201

107370
2225«
378(H)
54440
»4104
iHSliHI
08025

124795
41638
60022
01350

103031
22260
37700
5413!)
22254

102108
63455
80661

108044
41630
33811
21643

1115001
102133

Barnabás
Bella
Béla
Bencze
Benedek
Benjamin
Benő
Bernit
Berta
Bertalan
Bortold
Bertram
Biri
Blanka 
Bódog 
Bogdán 
Boldizsár 
Boniiácz 
Borbála 
Borisba 
Böske 
Brigitta 
Camilla 
Carolina 
Cecilia 
Cézár 
Ciril

70880 
»3085 
82100 
24700 
36900 
81888 
(16053 

122170 
87387 
45504 
51487 
78230 
51420 
70336 
1)3080 

1H6060 
27105 
4679!) 
67651 
92345 

103100 
24754 
39486 
90772 
23115 
39593 

102202
Clemont.in 83302 
Constant. 00705 
Córa 
Cornelia 
Cristian 
Dániel 
Dávid 
Demeter 
Damjén 
Dénes 
Dezső 
Domokos 
Donáth 
Dóra 
Dorottya 
Döme 
Dömötör 
Eberhard 
Edith 
Edo 
Eduard 
Edwin 
Elek

7031
96075
02282

122218
01080

108055
28121
30407
63447
00700

102277
18173
73303
03300

Eleazar 24798 i Géza 73385 Johanna 68025
Elemér 41611 1 G;da »4212 Jolán 60100
Eleonora 67302 i Gilbert 24269 Jónás 54770
Éliás 91522 i Gizella 22973 Jónathán 51214
Ella 54711 Gotttn! 89454 Jordán 102221
Elvira »1)436 Guidó 0721 Józsa 48166
Elza 20575 Gusztáv 102212 József 98880
Emanuel 3384« Gyártás 64503 Judiáu 107651
Emil 51225 György »0825 Judith 24779
Emília 7840» Györgyik 07321 Julia 39765
Emma !) ti) 1 í Győző »1540 Juliska 64611
Ernőd 108005 Gyula 27086 Jusztina 107641
Endre 22270 Gyuri »1)418 Jut) a 22101
Erasmus 88890 Mabakuk 107685 Kajetán 27009
Erna 547IV Hajnalka 10756 Kálmán 39773
Ernesztin 1090»1 Hedvig 22295 Kamii 46020
Ernő 10214» Heléna 24760 Karolin 67666
Ervin 100067 Henrik 3973t) Károly »2577
Erzsébet 109052 Hermann 33833 Katalin 24793
Eszter 3980» Henriette 27108 Kaiarina 33843
Etel 54721 Hermina 64557 Kázmér 20553
Eutrozina 90588 Hilda 00821 Kelemen 73300
Eugenia 27976 Hubert 102205 Ke resztéi y <)41M)1
Eva 46910 Hugó 30744 Klára 107690
Ezsaias 106200 Humbert 105077 Klodild 22245
Fábián ()7<>>t> Ibolyka 04222 Kolozs 37770
Fanni 02480 Ida 22186 Konrád 54118
Farkas 107691 Ignác 52601 Konstant. 22300
Felécia 22271 Ilka 78295 Kornél 30425
Félix 38991 Illés 108070 Kornélia 00666
Ferdinánd 22299 i Ilma 80121 Kr.stóf 102100
Ferenc 39404 Ilona 54761 Krisztián 23103
Flóra 54739 Imre 32097 Krisztina 30483
Flórian 00542 Ipoly 37343 Lajos 00733
Fióris 1-12151 In co 61)078 László 46020
Fodor . 3960U Irén 67677 < Laura 107161
Franciska 63621 Irma 73360 1 Lázár 20180
F rida oosio István 90655 i Lea S30S1
Fridrika
Krigves
Fülöp
Gábor
Gábriel

102286
37330
51350
78253
04070

Gábriello 108081

Iván
Ivor
Izabella
Izidor
lzor
Izsák

10103 Gáspár 222S0 Izsó
2226» Gebhard 30411 Jakab
37704 Gedeou 51752 Janka
37783 Gallért 22290 János
45412 Gergely 01310 í Jenő
06848 Get rúd 06901 1 Joachim

02488 
»400) 
48133 
50332 

102115 
105087 
106070 
107156 
108080 

20050 
83821 
48200

Lehel
Lénárd
Lenke
Leó
Leontin
Leonora
Leopold
Lidia
Lina
Lipót
Lívia
Lorenc

7083t)
O3S0S
03341
3883?
51201
73390
04242

10*689
06060
05001)
01098
70330

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
Lukrécia
ilflagda
Magdolna
Malvina
Manfréd
Manó
Marcol
Margit
Mária
Mariska
Má K
Márkus
Mártha
Martin
Márton
Máté
Maüld
Mátyás
Msxim
Melánia
Melinda
Melitta
Menyhért
Mici
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Máci
Nándor
Nárcisz
Natália
Náthán
Nelli
Neszti
Netti
Nina
Norbert

51233
74131
0401.)

1081)08
.54777
89134
22607

107250
02105
37601
46950
90750

102171
37346
52307
7820»

108048
22160
32056
45572
51250
60140
74144
1)0689

108041)
21352
3408S
04038

108020

52015
78308
»5330
22051
39431
54774

102182
80437
ooioi)
9074-4
00677

102225
02051
4603.8
28105
67688
62584

107233
21051
34070

Oktevius
Olga
Olivér
Olympia
Orbán
Oszkár
Othello
Othmár
Ottilia
Ottó
Ottokár
Ödön
Úrzsi
Hál
Paula
Pauiin
Pepi
Péter
Piroska
Pista
Pongrác
Rachel
Haláéi
Regina
René
Rezső
Richárd
Róbert
Rókus
Roland
Román
Romeo
Róza
Rozália
Rozina
Rózsika
Rudolf
Salamon
Sámson
Samu
Sámuel
Sándor
Sári
Sarolta

24770
64509
00839
27112
67325
3777?
45585
22203
37763
67333
92303
96DŐ1

106160
53381
27102
46700

107630
21305
01544

106075
23111
30477
911766

102255
21502
34100
51333
78244
04944
22219
27119
32092
32070
45579
51327
60140
78227
0070!)
05344

102100
94089
34093
53337
78313

Szalvátor 67624,
Szeraün
Szeréna
Szidónia
Szigtried
Szilárd
T aksony
Tamás
Tasziló
Tekla
Teofil
Teodor
Tercsi
Teréz
lerka
libor
Tihamér
tinka
Titusz
Tivadar
Timon
fodor
tűrik
Orbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Yoncol
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktória
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Walter

081.1
»2338
96-663
6-1191
t/3330
67644

466185
'78470
22232

.37772
533S7
»G055
39751

1116170
24775
30767
45594
..54709
lOSOtiő
•22240
37766
48141

307630
51344
«4604
7S250
5)0705
"27187
3)1550
<>7350
•9100»
48133
21029
27123
38440
46777
63607
22966

Seoeslyén 22962 
Simon 30438
Soma 54795
Stefánia 23107 
Szabolcs 39471 
Szaniszlól02250

WUhe Imin 78321 
Wladimir 52320 
Wolfram 102 »O 
Zachariás 27178 
Zádor 37826 
Zoltán 53396 
Zseni 67700 
Zsigmond 00846 
Zsófia 92600 
Zsuzsánna 94962

Kiss Károly és Tsa Központ*. Kossuth Lajos-utcza !3.
Fióküzletek ? Erzsebeí-kcroA 22, sz. 

Váezi-körut 5. szám.

g——■■■

Fíők-tfzlet;

A XXI. sorsjáték cls( 
osztályának húzása má

november

EraMrut
22. szám.

A magyar királyi szabadalmazott osztálysors játék íóelárusitó kölye.
“ Az !. osztályú sors­

jegyei árai

KISS KÁROLY es TAB8Ä BANKHÁZA
BudapieeS, IV., Kossuth Lajos-utsza ?3.

)ZÍvesUed|ek nekem n XXI sorsjáték 1. esz atyára a sorsjegye .
hivatalos tewet es húzás után hivatalos BVeromcBVlCgX*éi«et ktilücni.

Uldöm, (A.meg
lom *

cím:

roesélt kivágni és oimünlrrs ttehtllderd
WlEGaF BELES

4 cnrSIPtlV ár?,/mellékelve bélyegekben ukiom. (í
A sors,egy « egyidejűid postautalványon ru dom/.j,^^,,.

légy nyolezad K 
I légy negyed K 

Kgy fél 
Egy egész

•• — yv-..™....
_;4,„__ t, tkéiem utánvétele'/.)::.

Név:----- —  ——IV-
Pont.os \ Lakhely, ut'zo, liazszam:, 

Vlotsó posta. Imcrvel —

Mí*ü áthúzni

BMűto 555

gíók-íizíet:

Váezl körút
5. szám



EGYETERTES Szerda, november 6.
B hirdetési r-wn/han minden rod
egyszeri beiktatása közönsége* 

elit betűkből 4 fillérre!, kompaktpet;
beittűkből szedve Ofi'lirre! fizetem!i KIS HIRDETÉSEK sE hirdetés rorsüssss ^

beiktatása közönaé-«* 
bőtökből 4 fillérrel, korosaki 
' öl szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V,,
?t;)lv'nv-utr7a fi/1 ?Rn

Ffirketapyár
Gyöngyösön ajáulia gyárt­
mányai!.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek Ualtenbergcr Béla 
ruhafestő gyárában Itassa 

270S6

Király utcza 49.
II. 20. szám alatt egy na­
gyon csinosan bútorozott 
ízo^a jobb 1—2 fiatal 
embernek esetleg ellátás­
sal együtt azonnal kiadó.

Á Falkogen
Kidóbajt gyógyít, szúrás!, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Áia 3 korona. 
Kapható : Falk-gyógyszer­
tár, Budapest, Vili Rákóczi­
iéi 2. sz. 25828

Zálogczétíulákat,
hrD’íaniOkaí, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyckei és ekErcro- 
kei legmagasabb árban vé­
széit. Gnliiauíekért többel 
fizetek, mini újonnan kerül­
tek. SCRILLEli IZIDt’B, Sip- 
sicza k__________253 ifi

Éniíkezéseket J
Gyárak lakóházak tan.-» 
zését felépítését, átalakiíá- 
sál bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes lel- 
kékei törlesztésre felépül 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építési; roda BpAl 
Ráköt-.-., el 71 " 7.«

Jogi-,
polilikai szigorltokra. alan- 
ás államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) K olozsvérra; 
Bn’lanestn úgyszintén 

iltemssámyifs tail úihat. 
vixsrára felles sikerrel 

ón előkészíti, 
-in* Kcda^est, 

4i III: 8
aéria
;-ate

jTJorrr um terv».* :-i

AíkaJml vétói.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények mail eladók • ma- i 
hágom hálószoba 18? frt, : 
íróasztal könyvszekrény- I 
nyei, olajfestmények 2 írt 
nagy perzsaszönvegek.lám- 
pák, 3 ágú villany 14 Irt 
Árverési butoreladás. Doi> j 
utcza és Hoiló-utezai sa- 
rokpincze 2581#’ !

BÚTOR
! árverésről, finom és eay
I szsril h-‘ -.hálószobák és 

garszoi. -‘-obák Szalon bőr- 
fo ellök, itvünyűrU tükör, 
díván, círszék, Íróasztal, 
porzsas^ónye? és egyes 
darabok; Fil’dos B. VII, 
Kerlcsz-ulcza 43, Kirá/$- 
utcza sarokházban.

ÍVÍagánkuiató iroda
Rákóczi-rd 75. Kénves meg- 
bizatásokat, megfigyelése- 
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Koasa-Kagyary 
fieza. Telefon 57 47 75703

Csemegeszöiiö
tóii nemesfajok poslakosa- 
ranként 3 50 kor léli faj­
almák, elsőrendű nemes 
birsalmák postakosaran-

I ként 2 80. 50 kiló 18 kor. 
idei papirhéju dió posla- 
zsák 3.80, házilag főzött 
kitűnő baraczklekvárnak és 
elsőrendű birsalma sajtnak 
kióját 2'40, szilvalekvárnak 
L40 koronáért szállítja. 
Szabó XII. Csongrádról.

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz. biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta-

i lisz.likai számításokat, Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Bútorok
Eübntorksreskcde:mi rész- 
vsnytarsi sag, Budapest, [V., 
Váci-utca 9. Nagv válasz­
ték asztalos, kárpitos és 
diszbutorokban, to\rábbá 
hires festőművészek ké­
peiből. Eladás készpénzért 
ós reszistfigetésre. Állandó 
kiállítás. Butoralbum 1 kor. 
Megrendelések vidékre.

Csemegeszöllöt
legnemesebb ’ajokban, 

nagyrészt muskatálv, gon­
dosan csomagolva, 5 kilós 
postakosarankint 4 koro­
náén, finom zamatos kortét 
3 koronáért, remek szép 
alant 2 50 koronáért szállít 
Rottman > Dermin szöllőte- 
lepe kjgku'halason
íeszett záiogczétlulfika',.
elzálogositotl brilliáulokat, 
aranyat, ezüstöt, gyönyyö- 
kát cs ékazoreknt Í09.090 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és n teljes értékel 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 01. Izabolla- 
utca sarkán.

Niisü.ni chajt
egy csinos, barna, egész­
séges komoly gondolko- 
zásu szolid izr. úriember, 
less hajadon vagy gyer­
mektelen özvegyek, kinek 
egy pár ezer korona vagy 
más vagyonnal rendelkezik 
csakis komoly es szolid 
nők pályázhatnak Leve­
leket „Nem banjameg38“ 
jelige alatt Budapest post- 
vesztante 72. posta hivatni.

Pénzt bútorra
zcarorára varrógép,o-
rekpar, könyven, kocsik, 

automobilé currens- 
arura fc tűnő olcsón be- 
I kt- oz. Már teruktú 
rozott tárgyakat trug.o- 
-abb előleg nyújtással 
Kivé tun’; ToussziU CB 
i area Gyar-uteza 21 

Telefon 83—ÜL
* jZ-WIJV ru Ft

Fn!gán Iskolai
reáliskolai, gymnáztuml, 

kmeskedclmi, egyéves ön­
kéntességre képétől! vb» 
Rákra, valamint mindenféle 
avitó éa pótló vizsgákra 

legrövidebb idő a’ati a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár" Budapest, Thöktily-ut a, L exa 3. ajtók 25814

fő n-j íré ti- kár, iBlíket
ohjcclivct vesz, c!Ad, cserél hi* 
Te# Appolci Jcmozn'k egyedül« 

elárviíiid Lel^e.

HÄTSCHEK EÍ3EL
AndrAery-ut !fl.,

4lk:n.! Kir.sóltcl-kiirul ftS 
AJ&piUtoll 1677.

Eekial oicsóbb, mint iíb/IoI 
ílzvtófre.

Fonvöborovicska
ílnnlperasi BABTA-iélo, 
3 li'er 7.50, 4 liter 

K S.~ bórmentve. 
FELRAI KbNZßiIVdYAB 
I’elka, Stcpesa 26973

El a YES-OUI-SI
erfmO lapot JAtem
mindé» megerőltet^» nélkül fetttiíUIÓnn 6s
angol éa franezía

MegrendelAaokot elíofud 6* ott> 
UtvásfitÍrnokai küld a k1ad<V 
tivalaí Budapest» iodnUaynei»8 ecírv,

Saját gyártmányú

vas ésiézhittomk
Rézagy ............. 4C>. — irt
Vaságy matraczczal 8 50 >
Gyerinekáízy ..._11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 > 
Vas- és rczbutoiok gyár i 

drban.

WEISZ LIPÓT
Király-utcza 99. szám. 

TELEFON 67-01.

Szalmát, széna!
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

ScIirderBéla
takarmány nagykereskedő

BUDAPEST, 
Népséiahás-utesa 22.

alkalmi vétele
háló-, ebédlő-, ezalón-, 
urísz.oba és irodai telies 
berendezéseit. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GflOSZ SÁNDOR ós társa
Budapest, Liszt Esreuez-tér 
8- sz. ezclétt 6yár-ctcza. 

Teletop 14 —03«

BÚTOR
AEkalml wótel l
uutorváBáriólc ügyei­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és unroo- 
bák, valcmmt egyes 

bútordarabok, oso iáin- 
los olcsón, minden el- 
fogadható áron kaphatók
P E C 64 fii E B Bä. 

bútor - nagykereskedő 
Király-n28.az udvarban, 

TELEFOS 38-7L

Veresáfonyabeíőtt
BAUT A-íélc, B kilés 

postakcigáillveg 6.—
Iío rrro FIIBA, KON- 
ZEBVOYAR Fdika. Sze- 

esm. SU972

rÄernoki Riuszörííei
vesz, elad, csc-rél, leilmé- 
rők, Planiméter, leleskop, 
üoerz—Zeiss— friáderstb,

KATSCHEK EMIL
Aredráasy-ut 13, 

Fiókja: Erzsébel-kfirul 39

FizlciiT
3*.'», 4 és 4' i°/o atEpon 
Idldbirtoiira, luvedetmexo. 
tóvárosi, vt'éki, városi ói 
Bndagosi körupékén lövő 
bérházukra t., il„ HL, he 
lyen, h—70 évig törlesztbe 
tő. Szemetyhltol gazdáknak 
tisztviselőknek gyorsan esz- 

közöltéiül.
R 0 F i A B II JAKAB 

bankhizomány iroda, Buda
nőst Teréz-Hörnt 11 n

Uimoaziuml, 
reá’, kctes'ieitp'roi, polgár 
egvévcs űnkéntcBEégl, bár­
mely érctlségi Tif.spa leto- 
vrsúber igényelt tantárgyak- 
bél legjobb módszer szerint 
tanít és laniltat kitűnő 
philologusés mathemntikus. 
Hgyenkinti oklalés. Tanít­
ványok csak kői látóit szám­
ban'vételnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok n lakásban megta 
kinhetők. Goilein llain-

Polgdrl dra&l
Pootos kiszolgálás! t 

Kitűnő szabás 1
vldticre mtstát küldök,
nagyobb rond^lésiiól ez»» 

méiyticn elmegyek.

Zelíszka János
«nge! úri uoióiarma-
BUDAPEST,

Aoírásö-oi 65. I, cm
AJlandó T&lasst/k • !of- 
tiivat(viftbb angol ás hol- 

told1 a»övetekJböL

Sfeuooráfia
Dijta'an gé'úrás oktatás az 
összes reg -pekon. B Jtal a 
és biztn-i á lasközvctitos.
Minden hónapban uj gvors- 
irási és gépirási tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stenográtia országos 

Gabotsherg r, magvar, 
német gyorsíró és gépiró- 
iskolában Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kere-kedelmi akailé- 
m ai ro' des ia árok veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Az in- 
t zei * ely segei Vaczi- 
Körút 33 sz. alatt vannak. 
Azclőít Kazinczy-utcza 8.

Rajzeszközöd

ÍASBEDÖÍYÖK,
7 AS RÁ CSOS, m
tnpuk baszni’.- 
ián *3 niak ti- 1 * rí 1 
csőn kaphatók i

LefkoYlts Jakabnál
RpesL V.. Csákp-utca 26. 
Korall-utca sarok, Lipót 
kőrút kitzelébea.

Szepessézii
csemegék 

BARTA (eh verositcDVB 
beTittot, maina-, sze- 
uiócza-, caipkt-bogyöizt, 
gerab?- és huikonvcr- 
veket, pABlntoaioiat 

elánl a FELKAI KON- 
ZERVOYAB t'olka, Sza- 
pesniegya. Kórlea ár- 

icgyzékcf.

rik Budapest, VH, hamja- j

há'ó-, ebífflé-, ezalcnbe 
rendezúnek, továbbá art- 
izobs, Ircda berenduzései 
réz- és mahagóni buiorok, 
nánvegoli 6a függöny#!) 
ralótli angoi bárgpj'uitnjái 

eladása óa vétóié.

(Uecbsler Háiolytté
FIÚ Klráty-iifczfl 23. ezám 

L emelet 261

Színházi és tábori 
látcső? ek.

SzeanvcgeK és 
crrcsipíetdk.

Hőmérők.
légsnlymérők.

Blilszeinek

O IT tiira ni zxt 1 0 KazIccsy-nicTs snjolt.

ca mmden e ezakbavnvó 
czikkek legjobban él leg­

olcsóbban kaphatók I

KLEIN DEZSŐ
látoacpéoiné/,

Kecskeméti u.14.
ír|$gyzék Ingyen és ton»

Urasági öuloi
Eladok és veszek; mähe- 
póni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbn- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ét 
bronzcsillárokat, petpv 

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket^ 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Mai És F
Állandó nagy lakberenűozótí

kiállási
IV, Scmmelweiss-CUJvüág-) 
Htcza 2L kapubejárat A* 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Bűrszékipar
tSraajtoIás óa bSriaragáa,

KENDI ANTAL
Budapsst, ÍV., Károly-ulca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékeíc- 
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt szélek átalakítása 
bfirszákekro eleső árakban. 
Legolcsóbb börbn'oroli ál 

állványok.

500 koronát
fizetnek anna':, Id e Bar* 
tilia fogviaóask használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
[iranco kiijdécse! külön 05 
fül.) Bartifia-Wiuklcr ES* 
Wien 19/L Sommergnsfa !• 
Főraktár Budapest, Török 1 
Király-n. 12., Andrá?sy-ut 
29. sz. Br. Eggar Váczi- 
körút 17. sz, — Kaphrij 
minden gvógvszcifárban, 
Csakis „Bartilla fogvis" 
kérendő. Hamisítások le­
jelentése jól jutalmazteíilö 

37é

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
osiilásokat

éa Ingteljeccbb borer.dcjó- 
Beket (gyárakat és üzle. 
eket is) ve .írek és eladok.

E’íip Zsijjmon
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut melleit). 
Clyönyövü választók e leg» 
finomabb modern és 
stilszerll mail és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta káló, ebédlő, úri 
siuibit éa szalonbutorokhnn- 
Rózbálosrobák, bórgarnltn- 
rák és kárpitoslélékbcn 
Perese, stryrna és más c.d- 
nyeaekbon és függönyökben, 
modern bronscsiliárokUM 
gáz, villamos stb.-hez.

FiyoniRtott a iviobua« Kiadó vábalat résivvny.arsaBág KörlorgOgöpein Uudapost, Aradi-uí»» d, 61»


